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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία εκπονήθηκε από την φοιτήτρια 

Μορφονιού Αναστασία του τμήματος Κλωστοϋφαντουργίας του Ανώτατου 

Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος Πειραιά κατά το ακαδημαϊκό έτος 

2012 -2013 υπό την επίβλεψη της καθηγήτριας Τσατσαρού Αθανασίας. 

Στην κυρία Τσατσαρού Αθανασία οφείλω τις θερμές ευχαριστίες μου για 

την καθοδήγηση και την υποστήριξη της καθ' όλη την διάρκεια διεκπεραίωσης 

της παρούσας πτυχιακής. 

Από τις ευχαριστίες δεν θα μπορούσα να παραλείψω τους καθηγητές 

του τμήματός μου που με τις γνώσεις τους όλα αυτά τα χρόνια με βοήθησαν 

να ολοκληρώσω τις σπουδές μου. 

Επίσης, θα ήθελα να ευχαριστήσω τους γονείς μου και τα αδέρφια μου 

για την συμπαράσταση και την υπομονή που έδειξαν κατά την διάρκεια των 

σπουδών μου, αλλά και κατά την διάρκεια ολοκλήρωσης της πτυχιακής μου. 

Ένα πολύ μεγάλο ευχαριστώ οφείλω στους φίλους μου και στους 

συναδέλφους μου από τον εργασιακό μου χώρο που με στηρίξανε 

ψυχολογικά και ανέχτηκαν την απουσία μου για μεγάλο χρονικό διάστημα . 

Τέλος, θα ήθελα να απευθύνω ένα πολύ μεγάλο ευχαριστώ από 

καρδιάς στον Νίκο Σεψά για την υπομονή του και την βοήθειά του για την 

ολοκλήρωση της παρούσας πτυχιακής . 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Κοιτάξτε γύρω σας ... Τι φοράς εσύ και οι τριγύρω σου ; Η πιθανή 

απάντηση που θα δώσεις στον εαυτό σου είναι "Τζιν". Το Τζιν είναι το 

αγαπημένο ύφασμα όλων στην καθημερινότητα , στην εργασία , αλλά και στο 

χώρο της μόδας. 

Με αφορμή λοιπόν την καθημερινή του χρήση και την ραγδαία 

ανάπτυξή του στον χώρο της μόδας , σκοπός της πτυχιακής αυτής είναι η 

αναζήτηση της προέλευσής του , τα αίτια της χρήσης του , την αφορμή της 

δημιουργίας του αλλά και την περιβαλλοντική του επίπτωση στον πλανήτη 

όπως επίσης και την θέση που κατέχε ι στο Ελληνικό καταναλωτικό κοινό . 

Για τον σκοπό αυτό η πτυχιακή αυτή αποτελεί μια έρευνα με αφορμή 

να μελετηθεί η χρήση του Τζιν από τους Έλληνες και να δικαιολογηθεί η 

επιτυχημένη πορεία του τόσο σε τοπικό όσο και παγκόσμιο επίπεδο . 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 - ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 - ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ 

Το "Τζιν" είναι ένα ρούχο το οποίο υπάρχει σε κάθε γκαρνταρόμπα 

σήμερα . Είναι δύσκολο να φανταστώ ότι υπάρχει ένα άτομο στον κόσμο που 

να μην έχει τουλάχιστον ένα Τζιν μέσα στην ντουλάπα του . 

Παρέμεινε δημοφιλή περνώντας μέσα από διαφορετικές χρονικές 

περιόδους της ιστορίας . Ταξίδεψε γρήγορα μέσα στους αιώνες και σε πολύ 

σύντομο χρονικό διάστημα έγινε το ποιό άνετο και ποιό στιλάτο ντύσιμο , 

ανεξαρτήτου ηλικίας , μεγέθους , φύλου αλλά και οικονομικού προφίλ σε κάθε 

γωνιά του κόσμου . Το όνομα του "Τζιν" - "jeans" - προήλθε από την Γένοβα 

της Ιταλίας «Genes», ένα ύφασμα όπου το φορούσαν οι ναύτες και δεν 

διαφέρει πολύ από το ύφασμα το οποίο φοράμε σήμερα. 

Είναι ένα προϊόν στον τομέα της ένδυσης το οποίο έχει φέρει πολύ 

μεγάλες αλλαγές στον χώρο της μόδας αλλά και της βιομηχανίας. Ας μάθουμε 

λοιπόν κάποιες ενδιαφέρουσες πληροφορίες παρακάτω . 

1.1 - Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΤΖΙΝ 

Η ιστορία του Τζιν είναι περίπου τόσο παλιά , όσο κι αυτή μιας 

ολόκληρης ηπείρου, της Αμερικής. Είναι αξιοσημείωτο ότι ένα προϊόν που 

ανακαλύφθηκε πριν από 500 χρόνια , σήμερα προσφέρει πολλά εκατομμύρια 

δολάρια στην βιομηχανία της ένδυσης και συναντάτε σε κάθε γωνιά αυτού του 

πλανήτη. Ποιός θα φανταζόταν άλλωστε ότι το 1500 στην Γένοβα της Ιταλίας , 

ένα φθαρμένο κομμάτι υφάσματος το οποίο χρησιμοποιούσαν οι ναύτες για 

την καθημερινή τους χρήση , θα έφτανε σήμερα να είναι ίσως το φαινόμενο στη 

βιομηχανίας της μόδας, και αυτό είναι το γνωστό σε όλους μας "Τζιν". 

Δεν ήταν όμως τόσο γνωστό , παρά μέχρι τον 190 αιώνα που ξεκινάει 

το πραγματικό ταξίδι του προς την κορυφή με αφετηρία την ανακάλυψη 

χρυσού στην Καλιφόρνια κοντά στο Σαν Φρανσίσκο . Τότε είναι που ξεκίνησε η 
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ΚΕΦΜΑΙΟ 1 - ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ 

Χρυσή εποχή (Gold Rush) όπως ονομάστηκε στην Αμερική ή αλλιώς η 

ανακάλυψη της Άγριας Δύσης. 

Εκείνη την εποχή , περίπου το 1848, ένας 20χρονος Γερμανός 

μετανάστης γνωστός ως Leνi Strauss έφτασε στην Νέα Υόρκη μαζί με την 

μητέρα και τις δύο του αδερφές. Εκεί βρισκόταν ήδη ο μεγαλύτερος αδερφός 

του ο οποίος είχε μία μικρή επιχείρηση που πουλούσε διάφορα υφάσματα και 

ρούχα . Αφού δούλεψε με τον αδερφό του μερικά χρόνια ο Leνi αποφάσισε να 

ταξιδέψει δυτικά του Σαν Φρανσίσκο εκμεταλλευόμενος το ρεύμα των 

χρυσοθήρων. Έτσι ξεκίνησε να φτιάχνει παντελόνια Τζιν και να τα πουλάει 

στους χρυσοθήρες εργάτες. Αυτό που χρειάζονταν, όμως, περισσότερο οι 

χρυσοθήρες ήταν ρούχα που να αντέχουν στις δοκιμασίες της σκληρής 

δουλειάς . 

Εικόνα 1.1 , LEVI STRAυSS , http:ffs imple.wikipedia.org (2) 

Έτσι , ο Strauss σκέφτηκε να χρησιμοποιήσει το ύφασμά του για να 

φτιάξει ανθεκτικά παντελόνια . Τα παρουσίασε στις 6 Ιουνίου 1850 κι έγιναν 

ανάρπαστα . Λόγο της γενοβέζικης καταγωγής του υφάσματος τα ονόμασε -

"Τζένοαν" , δυστυχώς όμως λόγο της γερμανικής προφοράς του στους 

αμερικανούς , η έκφραση ακουγόταν κάπως διαφορετικά , "Τζιν". 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 - ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ 

Η αρχική του πρόθεση ήταν να ανοίξει ένα υποκατάστημα της 

επιχείρησης του αδερφού του . Και όντως αυτό έκανε για τα επόμενα 20 

χρόνια, δημιουργώντας μία φήμη ως προμηθευτής ποιοτικών προϊόντων στα 

μικρότερα καταστήματα της Δύσης . Σύντομα , όμως, οι χρυσοθήρες άρχισαν 

να διαμαρτύρονται ότι το σκληρό ύφασμα τους προκαλούσε διάφορους 

ερεθισμούς. Για το λόγο αυτό, ο Strauss αποφάσισε να το αντικαταστήσει με 

ένα γαλλικό βαμβακερό ύφασμα , διαγώνιας ύφανσης, το οποίο ονομαζόταν 

"serge de Nimes" κι έγινε γνωστό ως "denim". 

Και τα δύο υφάσματα ήταν πολύ δημοφιλή και η διαφορά μεταξύ τους 

ήταν ότι το denim είχε διαγωνάλ ύφανση με αντίθετα χρώματα στο στημόνι και 

το υφάδι (συνήθως μπλε στημόνι και λευκό υφάδι) , ενώ το Τζιν είχε ύφανση 

από δύο νήματα του ίδιου χρώματος . 

Ει κόνα 1.2, "Διαγωνάλ" ύφανση , http://gr.texsite.info (3) 

Ένα άλλο σημαντικό πρόβλημα που αντιμετώπιζαν οι εργάτες στα 

ορυχεία ήταν ότι οι τσέπες τους σκίζονταν εύκολα . Η μοίρα και η ιστορία του 

Strauss θα αλλάξουν για πάντα όταν το 1872 δέχτηκε μία προσφορά για την 

λύση του προβλήματος από έναν ράφτη , τον Jacob Daνis από την Νεβάδα. Η 

λύση δεν ήταν άλλη από τις μεταλλικές κόπιτσες που φέρουν και τα σημερινά 

Τζιν στις ραφές στο πάνω μέρος της τσέπης. Η ιδέα του ήταν πετυχημένη και 

ευχόταν να την υλοποιήσει. Όμως, δεν διέθετε τα απαραίτητα χρήματα , έτσι 

στράφηκε στον Leνi Strauss για να πληρώσει εκείνος την πατέντα και φυσικά 

για μία μελλοντική συνεργασία , ενώ θα μοιραζόντουσαν τα κέρδη από την 

εμπορική εκμετάλλευσή της . Έτσι το 1873 ξεκίνησε μια συνεργασία που έφερε 
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την επανάσταση στην ιστορία του Τζιν. Το πρώτο παντελόνι με κόπιτσες στις 

τσέπες πωλήθηκε στις 20 Mdfoυ του 187 4, στην τιμή των 13 δολαρίων η 

δωδεκάδα. 

Εικόνα 1.3, Κόπιτσες στις τσέπες των Τζιν , http://www.answers.com/topic/jeans (1 7) 

Τα πρώτα Τζιν, έως τις αρχές του 1860, ήταν μπεζ, αλλά ήδη είχαν τον 

κωδικό 501. Τότε ήταν που κυριάρχησε το μπλε, καθώς είναι το χρώμα που 

λερώνεται λιγότερο. Η δερμάτινη ετικέτα, που απεικονίζει δύο άλογα να 

τραβούν ένα Τζιν , προστέθηκε στο πίσω μέρος του παντελονιού το 1886. Η 

εταιρεία Leνi Strauss & Co, η οποία είχε ιδρυθεί από το 1853, χρησιμοποίησε 

την παράσταση της εικόνας 1.4, δύο άλογα με αντίθετη κατεύθυνση να 

τραβάνε τα δυο άκρα ενός παντελονιού Τζιν σε μια υπερθετικού βαθμού 

διαφήμιση της ανθεκτικότητας του συγκεκριμένου ρούχου. 

Εικόνα 1.4, Η πρώτη ετι κέτα της εταιρείας Leνi Strauss & Co, 
http ://deιfinak i-sunset.blogspot.gr/2012 (5) 
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Από τότε πολλά άλλαξαν το μόνο σίγουρο είναι πως η εταιρεία , με ότι 

συνεπάγεται αυτό, ταύτισε το όνομά της με την κατασκευή ανθεκτικών και 

ποιοτικών ρούχων μέχρι σήμερα . 

Το Τζιν παρέμεινε ένα ρούχο εργασίας μέχρι και το τέλος του Β · 

Παγκοσμίου Πολέμου. Στη δεκαετία του '50 είναι που έγινε η μαζική εξάπλωσή 

του. Σε μία έρευνα στις αρχές του 1958 στις Η . Π .Α. αποτυπώθηκε ότι το 90% 

των νέων φορούσε το Τζιν για όλες τις περιστάσεις. Ανάλογη πορεία 

ακολούθησε και στην Ευρώπη, ενώ το 1970 αποτέλεσε τη νέα πρόταση στις 

παριζιάνικες πασαρέλες από τον Γάλλο σχεδιαστή μόδας Υβ Σεν Λοράν . 

( http://www.jeans-and-accessories.com), (4) 

"Το Τζιν ξεπερνά φυλετικές, ταξικές, στιλιστικές και άλλες διακρίσεις και 

είναι το αγαπημένο ρούχο της καθημερινότητάς μας". New York Times, (1969), (1) 

1.2 - Η ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ 

Τα Τζιν έχουν κατακτήσει όλο τον πλανήτη . Ποιά είναι όμως η πατρίδα 

του μπλε Τζιν ; Τα υφαντουργεία του Νιου Χαμσάιρ στις Η . Π .Α, η νότια Γαλλία 

ή η Γένοβα στη βόρεια Ιταλία; Οι ιστορικοί πιστεύουν ότι έχουν βρει δύο 

πρόδρομους του Τζιν εκτός των Η.Π.Α. Ένα βαμβακερό ανθεκτικό ύφασμα 

από την Γαλλική πόλη Νιμς (Nimes), απ' όπου και ο όρος «de Nimes» και ένα 

τραχύ βαμβακερό ύφασμα που παρασκευαζόταν στη Γένοβα της Ιταλίας -

«Genes», από την οποία προήλθε ο όρος "Jeans", όπως εξηγήσαμε και στην 

αρχή του κεφαλαίου . 

Λίγο αργότερα οι ιστορικοί μελετώντας πίνακες του 17 ου αιώνα ενός 

ζωγράφου στη Β. Ιταλία , ανακάλυψαν ανθρώπινες φιγούρες να φοράνε ρούχα 

από ένα ύφασμα μπλε χρώματος . Αυτό ήταν μία ένδειξη για την παλαιότητα 

του υφάσματος αυτού . Από αυτά τα στοιχεία προκύπτει ότι το Τζιν και το 

"denim" ήταν ευρέως διαδεδομένα την ίδια χρονική περίοδο στην Αμερική 

αλλά και στην Ευρώπη. Δυστυχώς και για τις δύο ηπείρους, καμία δεν μπορεί 

να θεωρηθεί ως γενέτειρα αυτού του εντυπωσιακού υφάσματος. Και οι δύο 

- 9 -



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 - ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ 

όμως έπαιξαν σημαντικό ρόλο στην δημιουργία και στην ανάπτυξη του . 

Παρακάτω θα δούμε μια αναδρομή της ιστορίας του υφάσματος μέσα από τις 

δεκαετίες για να καταλάβουμε πως ένα κομμάτι υφάσματος ταξίδεψε μέσα στο 

χρόνο από άκρη σε άκρη του κόσμου για να γίνει τελικά η καθημερινότητά μας 

και ένα σημείο αναφοράς για τη βιομηχανία του ρούχου. 

1.3 - Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΤΖΙΝ ΜΕΣΑ ΣΤΙΣ ΔΕΚΑΕΤΙΕΣ 

18ος Αιώνας 

Το φαινόμενο του 18ου αιώνα. Τα Τζιν κάνουν την εμφάνισή τους με 

τους εργάτες να τα φορούν στα χωράφια γιατί ήταν ένα ανθεκτικό ύφασμα . 

19ος Αιώνας 

Τον 190 αιώνα, η εποχή του Χρυσού (Gold Rush) έχει ήδη ξεκινήσει . 

Το 1850 ο Leνi Strauss κατασκεύαζε παντελόνια για τους χρυσοθήρες από 

μία εκδοχή ενός υφάσματος το οποίο είχε χρησιμοποιήσει και ο Χριστόφορος 

Κολόμβος για την κατασκευή των πανιών των πλοίων του . Με το πέρασμα 

των δεκαετιών και τα παράπονα των εργατών για την σκληρότητα του 

υφάσματος , εξελίχθηκε σε ένα βαμβακερό ύφασμα από 100% βαμβάκι το 

λεγόμενο "denim" - "Serge de Nimes" - που σημαίνει ύφασμα (serge) από την 

Γαλλία (de Nimes). 

20οςΑιώνας 

Δεκαετία 1930-1940 

Τον 200 αιώνα , το 1930 το Hollywood έφτιαξε πολλές ταινίες . Οι 

καουμπόηδες φορούσαν Τζιν στις ταινίες (Εικόνα1 .5) κι έτσι έγιναν πολύ 

δημοφιλή. Πολλοί Αμερικανοί που έμεναν στις Ανατολικές πολιτείες πήγαιναν 

για διακοπές σε ράντζα της Δύσης και γυρνώντας έπαιρναν μαζί τους 

ψηλόμεσα Τζιν (waist oweralls), γιατί δεν ήταν διαδεδομένα σαν ρούχα στις 

Ανατολικές πολιτείες . 
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Εικόνα 1.5, Καουμπόης που φοράει Τζιν , http://www.denimblog.com (6) 

Δεκαετία 1940-1950 

Στον 2ο Παγκόσμιο Πόλεμο, το 1940 κατασκευάστηκαν λιγότερα Τζιν, 

αλλά παρουσιάστηκαν στον υπόλοιπο κόσμο από τους Αμερικάνους 

στρατιώτες που τα φορούσαν όταν βρίσκονταν εκτός υπηρεσίας . Μετά τον 

πόλεμο πολλές αντίπαλες εταιρείες, όπως η Wrangler και η Lee, άρχισαν να 

ανταγωνίζονται την Leνis για ένα μερίδιο στη διεθνή αγορά. 

Δεκαετία 1950-1960 

Το 1950 τα Τζιν έγιναν δημοφιλή από τους νέους ανθρώπους. Ήταν το 

σύμβολο των εφήβων επαναστατών στις εκπομπές της τηλεόρασης και στις 

ταινίες. Παράδειγμα είναι ο James Dean σε μία ταινία του 1955 ο οποίος 

υποδυόταν έναν επαναστάτη χωρίς αιτία. Μετά από αυτό κάποια σχολεία στην 

Αμερική απαγόρευσαν στους μαθητές να φοράνε Τζιν. 

Δεκαετία 1960-1970 

Στην δεκαετία του 1960 την εποχή των χίπις, τα Τζιν απέκτησαν 

διαφορετικό στιλ, κεντημένα παντελόνια, βαμμένα, αλλά και χρωματιστά . Σε 

πολλές μη δυτικές χώρες, τα Τζιν γίνανε σύμβολο της Δυτικής παρακμής και 

ήταν πολύ δύσκολο να τα βρούνε. Πολλές εταιρείες ανέφεραν ότι δεχόντουσαν 

γράμματα από όλο τον κόσμο ζητώντας τους να τους στείλουν Τζιν 

παντελόνια. 
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Δεκαετία 1970-1980 

Στην δεκαετία του 1970 οι κανονισμοί στο παγκόσμιο εμπόριο άλλαξαν 

βρίσκοντας έτσι παντελόνια Τζιν και στις Βόρειες περιοχές της Αμερικής. 

Επειδή οι εργάτες πληρώνονταν πολύ χαμηλά τα Τζιν πωλούνταν φθηνότερα. 

Έτσι όλο και περισσότεροι άνθρωποι στις Βόρειες πολιτείες ξεκίνησαν να 

φοράνε Τζιν. 

Δεκαετία 1980-1990 

Στην δεκαετία του 1980 τα Τζιν αναδείχτηκαν σε πολύ μοδάτα ρούχα , 

όταν πολλοί διάσημοι σχεδιαστές ξεκίνησαν να λανσάρουν τα δικά τους 

σχέδια στον χώρο της μόδας με τις δικές τους ετικέτες . Ένας από τους οίκους 

που το έκανε αυτό ήταν ο Gucci. Έτσι τα Τζιν δεν χαρακτηρίζονταν ποια σαν 

τα παντελόνια για τους εργάτες αλλά σαν ένα πολύ μοδάτο ρούχο που όλοι 

ήθελαν να έχουν. Όλο και ποιό πολλά διαφορετικά σχέδια και στιλ άρχισαν να 

δημιουργούνται , κάνοντας την εμφάνισή τους τα σούπερ στενά (skinny) Τζιν , 

τα πετροπλυμένα αλλά και τα Τζιν μπουφάν. Οι πωλήσεις των Τζιν όλο και 

αυξάνονταν . 

Δεκαετία 1990-2000 

Στην δεκαετία του 1990 κάνει την εμφάνισή της η ύφεση . Το Τζιν δεν 

φεύγει ποτέ από τη μόδα γιατί είναι διαχρονικό , αλλά εκείνη την χρονιά το νέα 

αγοραστικό κοινό δεν ενδιαφέρεται ιδιαίτερα για τα Leνi ' s 501 και άλλα 

παραδοσιακά τέτοιου τύπου Τζιν . Η αιτία προέρχεται από τους γονείς οι 

οποίοι είναι η γενιά που μεγάλωσαν με τα μπλε Τζιν και συνεχίζανε να τα 

φοράνε. Έτσι η νεολαία έκανε την επανάστασή της και στράφηκε σε τελείως 

διαφορετικά υφάσματα και με τελείως διαφορετικό στιλ για τα καθημερινά τους 

παντελόνια, όπως τα χακί , τα chinos και τα αθλητικά. Βέβαια συνέχισαν να 

φοράνε Τζιν αλλά με διαφορετικά κοψίματα, διαφορετικά σχέδια, ποιο νεανικά 

και με ποιό καλής ποιότητας υφή (νintage). Αυτά τα αναζητούσαν σε μαγαζιά 

που δεν πωλούσαν αποκλειστικά και μόνο Τζιν με αποτέλεσμα η Leνi Strauss 

& Co, η νούμερο ένα αλυσίδα παραγωγής Τζιν και "το πιο ισχυρό σύμβολο 

του αμερικάνικου στιλ στον πλανήτη γη", όπως πολύ επιτυχημένα το έθεσε η 

Los Angeles Times, (1996) , να βρίσκετε σε κίνδυνο. Εκείνη την χρονιά 
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έκλεισαν έντεκα εργοστάσια στην Βόρεια Αμερική, βυθίζοντας ένα έθνος στην 

θλίψη. 

Δεκαετία 2000-201 Ο 

Το 2000 συνέβη κάτι πολύ περίεργο στον κόσμο του Τζιν. Τα προϊόντα 

χρειάζονται μια ανανέωση και τότε είναι που ξαφνικά τα βλέπουμε να 

επιστρέφουν στις πασαρέλες μεγάλων σχεδιαστών, όπως της Coco Chanel , 

Christian Dior, Chloe και Versace. Το καλοκαίρι του 1999 το ποιό ισχυρό 

σύμβολο της μόδας ο Tom Ford παρουσίασε Τζιν με πούπουλα και η Gucci 

παρουσίασε τα Τζιν με το σκίσιμο στο γόνατο . Μετά συνέχισε ο Helmut Lang 

με τα ματαλλιζέ παντελόνια . Όλοι αυτοί δημιούργησαν νέες τάσεις στην μόδας 

χωρίς περιορισμούς. Τα Τζιν γύρισαν στην μόδα μέχρι και σήμερα. Μπορεί να 

ήταν μεγάλο ρίσκο αυτό για τους σχεδιαστές το καλοκαίρι του '99 αλλά 

ευτυχώς που συνέβη γιατί το Τζιν είναι αυτό που έχει φορεθεί ποιο πολύ από 

όλα τα ρούχα . 

Σήμερα 

Διανύοντας το 2012 συνεχίζεται να παρατηρείται μια απίστευτη 

πρόοδος του Τζιν. Κάθε εταιρεία, μικρή ή μεγάλη, έχει και την δική της σειρά 

με Τζιν. Μερικές από αυτές είναι η Diesel, η Americanino, η Benetton, τα 

Η&Μ , η Zara , η Dsquared και πολλές άλλες οι οποίες δραστηριοποιούνται 

στον χώρο της μόδας . Η λίστα είναι ατελείωτη . Κάθε χρόνο εμφανίζονται 

καινούρια πρόσωπα στον χώρο . Ένα όμορφο παράδειγμα είναι ο 

Current/Elliott που δημιούργησε αποκλειστικά και μόνο τα "boyfriend" Τζιν, τα 

οποία έχουν πάρει θέση στην ντουλάπα μας. (6), ( http : tιwww. uri.edu) (7) 
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1.4 -ΤΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΑ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

Μια ιστορική αναδρομή δεν θα ήταν ολοκληρωμένη αν δεν 

περιελάμβανε τους λόγους δημιουργίας του Τζιν . Έτσι χρειάζεται να 

ανατρέξουμε στα πλεονεκτήματα και στα μειονεκτήματα του υφάσματος για να 

εξηγήσουμε τελικά την πορεία του μέσα στο χρόνο και να κατανοήσουμε το 

μέγεθος της επιτυχίας του . 

1.4.1 -ΤΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΤΖΙΝ 

Ποικιλία 

Υπάρχει πολύ μεγάλη ποικιλία σε υφάσματα Τζιν δίνοντας έτσι την 

δυνατότητα επιλογής σε ποιότητα, σχέδια , χρώματα , μεγέθη αλλά και τιμή. 

Ευέλικτα - Εύκαμπτα 

Ανάλογα με την ποιότητά τους, δηλαδή αν είναι 100% βαμβακερά ή 

50% βαμβάκι και 50% ελαστίνη και άλλα, τα Τζιν έχουν το περιθώριο να 

φορεθούν από όλους, είτε είναι παιδιά, γυναίκες ή άντρες. Τις περισσότερες 

φορές είναι η πρώτη επιλογή όλων. 

Αντοχή -Ανθεκτικότητα 

Έχουν μεγάλη αντοχή στο πλύσιμο και το στύψιμο, παρόλο που 

περνάνε πολλές τέτοιες διαδικασίες μέχρι την τελική τους φάση. Έχουν 

μεγαλύτερη διάρκεια ζωής από τα περισσότερα άλλα ρούχα. Πλένονται σε 

προγράμματα για ανθεκτικά ρούχα. Για να διατηρείται η λάμψη τους καλό είναι 

να πλένονται με ρούχα ίδιας απόχρωσης και αντοχής . 

Υπάρχουν πάρα πολλά σχέδια τα οποία δίνουν στιλ σε κάθε έναν από 

εμάς ξεχωριστά. Μερικά από αυτά είναι εφαρμοστά, σκισμένα στα γόνατα , 

ξεβαμμένα, με ψηλό καβάλο, με στενά πόδια και άλλα πολλά που καθορίζουν 
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την εμφάνιση του καθενός. Με διαφορετικά είδη αξεσουάρ και παπούτσια τα 

Τζιν μπορούν να φορεθούν από το πρωί μέχρι και το βράδυ . 

Οικονομικά προσιτά 

Έχουν ένα ευρύ φάσμα τιμών τα οποία απευθύνονται σε όλες τις 

κοινωνικές τάξεις ανθρώπων ανεξαρτήτου οικονομικής επιφάνειας . 

Ανακυκλώσιμα 

Τα Τζιν έχουν αποδειχθεί ότι είναι διαχρονικά . Πολύ εύκολα λοιπόν 

μπορούν να μετατραπούν από ένα μακρύ παντελόνι σε ένα σορτσάκι Τζιν και 

από ένα απλό κλασσικό Τζιν παντελόνι σε ένα Τζιν με στρας και λεπτομέρειες 

στις τσέπες ή σε ένα σκισμένο και ξεθωριασμένο. (http://voices.yahoo.com) (10) 

1.4.2 - ΤΑ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΤΖΙΝ 

Ευαισθησία 

Το Τζιν είναι ένα βαμβακερό ύφασμα που χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή 

στην αρχή της ζωής του . Τα πρώτα πλυσίματα πρέπει να είναι σε χαμηλή 

θερμοκρασία ή ακόμα καλύτερα η πρώτη πλύση να γίνει με κρύο νερό. 

Επίσης στα ακριβά ρούχα που δύνεται ιδιαίτερη σημασία στην απαλότητα, η 

πλέξη δεν είναι τόσο πυκνή έτσι το συχνό πλύσιμο αδυνατίζει τις ίνες. Σε 

αυτές τις περιπτώσεις το ρούχο πρέπει να πλένετε ανά μεγάλα χρονικά 

διαστήματα. 

Μη ελαστικό 

Συνήθως και λόγο της υψηλής πυκνότητας στην ύφανση του , το Τζιν 

είναι πολύ σκληρό και καθόλα ελαστικό ύφασμα. Η ιδιότητα του αυτή 

μεγιστοποιείτε κάθε φορά που σιδερώνεται. 

Συρρίκνωση 

Ένα ακόμα μειονέκτημα είναι και η συρρίκνωση που ενδέχεται να 

υποστεί ένα ρούχο Τζιν. Όταν η συρρίκνωση είναι μεγαλύτερη από 2% θα έχει 
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σαν αποτέλεσμα σε μια αλλαγή μεγέθους. Γι' αυτό, όταν αγοράζονται τα Τζιν 

πρέπει να διαβάζονται προσεκτικά οι ετικέτες, για να διαπιστωθεί εάν τα Τζιν 

είναι ανθεκτικά συρρίκνωσης και σε ποιό ποσοστό . Εάν έχουν μεγάλο 

ποσοστό συρρίκνωσης τότε πρέπει να αγοράζονται ένα νούμερο μεγαλύτερο. 

Τα Τζιν που είναι κατασκευασμένα από μείγμα βαμβακιού και πολυεστέρα 

είναι πολύ πιο σταθερά και πιο ανθεκτικά στην συρρίκνωση από αυτά που 

είναι κατασκευασμένα από 100% βαμβάκι .(10) 
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2.2 - ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΠΟΥ ΕΞΕΛΙΧΘΗΚΑΝ 

2.2.1 - LEVl'S STRAUSS & CO 

Μια από τις μεγαλύτερες εταιρείες που αναπτύχθηκαν στον κλάδο της 

βιομηχανίας των Τζιν είναι η Leνi's. Από γενιά σε γενιά έχει διατηρήσει τη 

φήμη της και συνεχίζει με τους ίδιους ρυθμούς εδώ και πολλά χρόνια. Η 

εξέλιξη των ιστορικών Τζιν παντελονιών 501 ® επιτρέπει σε όλους τους 

καταναλωτές να βρουν το ιδανικό στιλ Τζιν που τους ταιριάζει. 

Το 1890 μετά την πατέντα με τις μεταλλικές κόπιτσες στις τσέπες των 

Τζιν - η οποία έληγε την ίδια χρονιά - δημιουργήθηκε ένα παντελόνι Τζιν με 

συγκεκριμένο κωδικό και στιλ, το γνωστό σε όλους μας 501® Τζιν Leνi's. Μετά 

την ημερομηνία λήξης της κατοχύρωσης της πατέντας , οι άλλες εταιρείες 

βρήκαν αφορμή να ξεκινήσουν να αντιγράφουν την αυθεντική πατέντα της 

Leνi's με τις μεταλλικές κόπιτσες, οι οποίες είχαν γίνει μέχρι το 1873 μόνο 

από την Leνi's & Co. Για να προλάβουν τον ανταγωνισμό και τα προϊόντα της 

να ξεχωρίζουν από όλων των άλλων, η εταιρεία Leνi 's & Co τύπωσε στο 

πάνω μέρος του εσωτερικού του παντελονιού μία ετικέτα σε διάφορες 

γλώσσες, γράφοντας πάνω μερικές πληροφορίες για την ποιότητα, την αντοχή 

αλλά και την αυθεντικότητα του προϊόντος . Το 1890 ο αριθμός 501 αποδίδεται 

στο διάσημο αυτό παντελόνι για πρώτη φορά . 

Η εταιρεία δεν είχε ποια την αποκλειστικότητα για τα παντελόνια με τις 

μεταλλικές κόπιτσες, έτσι αναγκάστηκε να βρει έναν κωδικό για να καθορίζει 

αυτή την σειρά από όλες τις άλλες που βγήκαν στο εμπόριο εκείνη την εποχή . 

Έτσι λοιπόν για να παραγγέλνουν οι έμποροι λιανικής πώλησης τα προϊόντα 

τους, χρειαζόταν ο αριθμός παρτίδας και όχι μια απλή περιγραφή όπως 

γινόταν στο παρελθόν. Με αυτό τον τρόπο η εταιρεία Leνi's & Co για κάθε 

προϊόν που παρασκεύαζε με την υψηλότερη ποιότητα υλικών και αναλόγως το 

σχέδιο έδινε έναν αριθμό παρτίδας που άρχιζε με τον αριθμό 5. Για 

παράδειγμα το 501 ήταν για τα παντελόνια, το 506 για τα σακάκια με ένα 

κουμπί, το 507 για τα σακάκια με δύο κουμπιά, κλπ. 
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Τα στοιχεία σχεδιασμού εκείνη την περίοδο ήταν : 

1. Μια τσέπη με εμφανή τα μεταλλικά στοιχεία (καρφιά) στις άκρες 

από τις τσέπες αλλά και στον καβάλο. (Εικόνα 2.1) 

Ει κόνα 2. 1, Μεταλλικά καρφιά στις άκρες από τις τσέπες, http ://www. leνisνintageclothing .com (8) 

2. Κουμπιά στον καβάλο και πάνω τους γραμμένο το όνομα της 

εταιρείας. (Εικόνα 2.2) 

Εικόνα 2.2, Κουμπιά στον καβάλο με το λογότυπο της εταιρείας , http ://www. leνisνintageclothing .com (8) 
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3. Δερμάτινη ετικέτα στο πίσω μέρος με την αναπαράσταση δύο 

άλογων να τραβάνε σε αντίθετη κατεύθυνση ένα πανταλόνι για να δείξουν την 

ανθεκτικότητα του Τζιν . (Εικόνα 2.3) 

Εικόνα 2.3, Δερμάτινη ετικέτα στο πίσω μέρος του Τζιν, http://www. leνisνintageclothing .com (8) 

4. Δύο τσέπες στο πίσω μέρος του Τζιν και ένα γαζί από μονή 

βελόνα σε σχήμα τόξου πάνω στις τσέπες. (Εικόνα 2.4) 

Εικόνα 2.4, Πίσω τσέπες με γαζί σε σχήμα τόξου, http ://www. leνisνintageclothing .com (8) 
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5. Μεγάλες τσέπες στο μπροστά μέρος και κουμπιά για τιράντες 

γύρω από την μέση. (Εικόνα 2.5) 

Εικόνα 2.5, Μπροστά τσέπες και κουμπιά για τιράντες περιμετρικά της μέσης , 

http ://www. leνisνintageclothing . com (8) 

Από το 1915 και μετά η Leνi's & Co άρχισε να κρεμάει στα παντελόνια 

της μία μικρή χάρτινη ετικέτα (Εικόνα 2.6), η οποία διαφήμιζε το γεγονός ότι η 

εταιρεία είχε κερδίσει βραβείο στην Διεθνή Έκθεση Panama - Pacific στο Σαν 

Φρανσίσκο για τα 501 ® ψηλόμεσα παντελόνια της. 

118..ΗQ ι ιιο•.ι.wο 

t.λ.'f~C.Ό 

HIGHεST λWλRΙ) 

"" W aist Overallι 

Εικόνα 2.6, Βραβείο από τη διεθνή έκθεση Panama - Pacific, 

http ://www. leνisνintageclothίng . com (8) 
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Στην προσπάθεια της η Leνi's & Co να σχετίζει την κάθε εποχή με το 

501 ® Τζιν , το 1922 σηματοδοτεί την χρονιά με τα θυλάκια για τις ζώνες. Οι 

ζώνες έκαναν την πρώτη τους εμφάνιση μετά τον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο 

και τελικά έγιναν απαραίτητες στους εργάτες αργότερα. 

Εκείνη την χρονολογία προστέθηκαν τα θυλάκια για τις ζώνες , ενώ τα 

κουμπιά για τις τιράντες παρέμειναν μέχρι και την δεκαετία του 1937. Οπότε η 

δεκαετία του 1922 πρόσφερε το καλύτερο και στους δύο κόσμους . Στους 

μισούς τα θυλάκια για ζώνη και στους άλλους μισούς την διατήρηση της 

τιράντας. 

Οι νέοι άνδρες ασπάστηκαν τα καινούρια Τζιν παντελόνια με θυλάκια 

για ζώνες ενώ οι συντηρητικοί συνέχισαν να φοράνε τα Τζιν με τιράντες. 

Κρατώντας και τα δύο σχέδια παντελονιού και καλύπτοντας έτσι τις ανάγκες 

και των δύο τύπων ανδρών, νέους και συντηρητικούς, η Leνί's κατάφερε να 

εξασφαλίσει πωλήσεις και στους δύο . Τα παντελόνια εκείνης της εποχής είναι 

ψηλόμεσα και με φαρδιά εφαρμογή στα πόδια. 

Τα στοιχεία σχεδιασμού εκείνης της περιόδου είναι τα ίδια, με βασική 

διαφορά τα θυλάκια περιμετρικά της μέσης για να μπαίνει η ζώνη. (Εικόνα 2.7) 

Εικόνα 2.7, Θυλάκια για ζώνη περιμετρικά της μέσης, http ://www. ιeνisνintagecιothing .com (8) 

- 22 -



ΚΕΦΑΜΙΟ 2 - Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΤΖΙΝ 

Το 1933 τα Τζιν εξακολουθούσαν να έχουν θυλάκια για ζώνες και μαζί 

κουμπιά για τιράντες, προσφέροντας μία ποικιλία για το πώς μπορούσαν να 

φορεθούν. Εκείνη την δεκαετία η Leνi 's & Co προσθέτει μια μικρή λευκή 

ετικέτα από πανί στο κάτω μέρος από την δερμάτινη ετικέτα η οποία είχε 

πάνω της εκτυπωμένο έναν μπλε αετό και τα γράμματα "NRA" (National 

Recoνery Administration) (Εικόνα 2.8). Αυτό ήταν το λογότυπο της ' 'Εθνικής 

Διοίκησης Ανάκαμψης" και αφέθηκε στην Leνi's & Co να το χρησιμοποιήσει 

επειδή η εταιρεία συμμορφώθηκε με τους νέους τότε κανόνες εργασίας της 

Εθνικής Διοίκησης του Προέδρου Franklin Rooseνelt κατά την διάρκεια των 

ετών ύφεσης της δεκαετίας του 1930. 

Τα παντελόνια 501 ® αυτής της δεκαετίας έχουν φαρδιά και άνετη 

γραμμή με μόνη διαφορά την ετικέτα . 

Εικόνα 2.8, Ετι κέτα "NRA" (Nationaι Recoνery Administration), http ://www. ιeνisνintageclothing.com (8) 

Τα πάντα αλλάζουν κατά τη διάρκεια του Β ' Παγκοσμίου πολέμου . Η 

κυβέρνηση των Ηνωμένων Πολιτειών ανακοίνωσε σε όλους τους 

κατασκευαστές ενδυμάτων να μειώσουν την χρήση των μετάλλων, των 

υφασμάτων αλλά και των νημάτων από τα ενδύματά τους , προκειμένου να 

διαφυλαχθούν οι πρώτες ύλες για τις ανάγκες του πολέμου . Η Leνi's & Co 

καθώς και πολλές άλλες εταιρείες έκαναν ότι μπορούσαν για να βοηθήσουν . 

Έτσι αφαίρεσαν τα κουμπιά γύρω από την μέση, τις μεταλλικές κόπιτσες από 
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τον καβάλο και την θηλιά στο πίσω μέρος της μέσης η οποία στηριζόταν με 

δυο κόπιτσες , με αυτόν τον τρόπο μείωσαν και ύφασμα αλλά και μέταλλο. 

Τα κουμπιά στον καβάλο παρέμειναν κατά την διάρκεια του πολέμου 

αλλά άλλαξαν σχέδιο και από το λογότυπο της εταιρείας είχαν πάνω ένα 

σχέδιο με φύλλο δάφνης. Κάποιες φορές βέβαια τα κουμπιά ήταν σκέτα χωρίς 

σχέδιο, σαν εξήγηση παίρνουμε ότι ο πόλεμος δεν άφηνε πολλά περιθώρια 

γιατί υπήρχαν πολλά οικονομικά προβλήματα και χρησιμοποιούσαν ότι υλικό 

είχαν εκείνη την στιγμή στο εργοστάσιο . 

Υπήρχε άλλος ένας κανόνας από την κυβέρνηση προς την Leνi's & Co 

για να μειώσει την κατανάλωση των νημάτων. Ο μοναδικός τρόπος ήταν να 

αφαιρεθούν οι τοξοειδής ραφές από τις πίσω τσέπες και αυτό γιατί τις 

θεώρησαν διακοσμητικά στοιχεία και όχι ότι είναι ένα λειτουργικό κομμάτι του 

παντελονιού . Αυτές οι ραφές ήταν για την Leνi's ένα από τα κύρια 

χαρακτηριστικά του Τζιν 501 ®. Από το να χάσει αυτό το σημαντικό σχέδιο η 

εταιρεία επεξεργάστηκε ένα σύστημα για να ζωγραφίζει τις τοξοειδής ραφές 

πριν τα παντελόνια βγουν από το εργοστάσιο . Με το πρώτο πλύσιμο το 

χρώμα και το σχέδιο χανότανε , αλλά το σημαντικό ήτανε ότι το σχέδιο ήταν 

ορατό κατά την αγορά των Τζιν . 

Την δεκαετία του 1944 τα Τζιν ήταν ψηλόμεσα, αλλά είχαν πολλές 

διαφορές σε σύγκριση με άλλες χρονιές. Η ποιό σημαντική έλλειψη ήταν των 

κουμπιών περιμετρικά της μέσης. 

Όταν ο Δεύτερος Παγκόσμιος πόλεμος τελείωσε οι πρώτες ύλες ήταν 

διαθέσιμες και πάλι στον κόσμο της βιομηχανίας. Η Leνi 's & Co ξεκίνησε με 

πολύ γρήγορους ρυθμούς την παραγωγή για να αντιμετωπίσει την 

αυξανόμενη μεταπολεμική ζήτηση . Τα προϊόντα που κατασκευάζονταν ήταν 

ποιο ευέλικτα, με αποτέλεσμα να μην έχουν πολλές λεπτομέρειες , όπως την 

θηλιά πίσω στην μέση. 

Μετά τον πόλεμο επέστρεψαν ξανά τα κουμπιά για τις τιράντες που 

ήταν περιμετρικά της μέσης , καθώς επίσης και οι τοξοειδής ραφές στις δύο 
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πίσω τσέπες που γινόντουσαν με βαφή κατά τη διάρκεια του πολέμου. Οι 

ραφές αυτές πήραν μια διαφορετική μορφή χάρη στην νέα τεχνολογία της 

διπλής βελόνας και ήταν πλέον ομοιόμορφες στο μέγεθος αλλά και στο σχέδιο 

όπως φαίνεται στην παρακάτω εικόνα (Εικόνα 2.9). 

Εικόνα 2.9, Τοξοειδή ραφή με τεχνολογία διπλής βελόνας, httρ ://www. leνisνintagecloth ing .com (8) 

Τέλος ένα κόκκινο καρτελάκι τοποθετήθηκε ραμμένο στην πίσω δεξιά 

τσέπη με το λογότυπο της εταιρείας γραμμένο (Leνi's) γιατί είχε την ιδιότητα 

του εμπορικού σήματος (Εικόνα 2.1 Ο) . Το 1947, το Τζιν 501 ® ήταν το 

παντελόνι της νέας γενιάς, είχε κλασσική και ίσια γραμμή στα πόδια. 

Εικόνα 2.10, Κόκκινο καρτελάκι με το λογότυπο της εταιρείας , http ://www. leνisνintageclothing.com (8) 
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Στα μέσα της δεκαετίας του 1950 η Leνi Strauss & Co ξεκίνησε να 

πουλάει τα Τζιν 501 ®για πρώτη φορά στην ανατολική ακτή της Αμερικής (οι 

δυτικές πολιτείες ήταν οι μόνες περιοχές πωλήσεων από όταν τα Τζιν 

ξεκίνησαν να πουλάνε το 1873). 

Η Leνi Strauss & Co για να κατακτήσει όλο και περισσότερους 

καταναλωτές με τα προϊόντα της το 1954 εισήγαγε στην αγορά μια καινούρια 

έκδοση Τζιν παντελονιού με φερμουάρ στον καβάλο αντί για κουμπιά, με 

κωδικό παρτίδας 501Ζ ® (Εικόνα 2.11 ). Τα Τζιν αυτά αποκτήσανε πολλούς 

οπαδούς. Το 1967 δόθηκε στο παντελόνι ένας νέος κωδικός 502 και 

επικράτησε μέχρι το 1976, όπου αντικαταστάθηκε από άλλο σχέδιο . Τα 

παντελόνια εκείνης της εποχής είχαν ίσια γραμμή και ήταν πιο φαρδιά στον 

καβάλο αλλά και στα πόδια. 

Εικόνα 2.11, Τζιν με φερμουάρ στον καβάλο , http ://www.leν isν intagecloth ing . com (8) 

Ένα πρόβλημα που αντιμετώπιζε η εταιρεία ήταν τα καρφιά από τις 

πίσω τσέπες που πιανόντουσαν και έγδερναν τα έπιπλα. Έτσι το 1937 

καλύφθηκαν, λύνοντας το πρόβλημα αυτό . Το 1966 η τεχνολογία συμβάδισε 

με το στιλ και την ιστορία του Τζιν Leνi 's 501®, χρησιμοποιώντας ειδικά 

καρφιά ραμμένα από την μέσα πλευρά στις άκρες από τις τσέπες χωρίς να 

υπάρχει πρόβλημα να ξηλωθούν αλλά και να πιαστούν (Εικόνα 2.12). 
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Εικόνα 2.12, Καρφιά στις άκρες των τσεπών εσωτερικά ραμμένα , httρ ://www. leνisνintageclothing .com (8) 

Μέχρι και σήμερα ένα κλασσικό Τζιν Leνi's χαρακτηρίζεται από την 

δερμάτινη ετικέτα στην μέση, τα καρφιά στις άκρες από τις τσέπες, το 

φερμουάρ στον καβάλο και την κόκκινη ετικέτα στην δεξιά πίσω τσέπη. 

(http://www . leνisνintageclothing .com) (8) 
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2.2.2 - LEE JEANS 

Άλλη μια πολύ μεγάλη εταιρεία στον χώρο της βιομηχανίας του Τζιν 

είναι και η Lee Jeans. Ιδρυτής της εμπορικής εταιρείας Lee, ήταν ο Henry 

Daνid Lee ο οποίος άνοιξε το πρώτο του εργοστάσιο το 1889 στο Κάνσας των 

Η.Π .Α. και κατασκεύαζε κυρίως Τζιν παντελόνια και φόρμες. Η πρώτη 

ολόσωμη φόρμα έκανε την εμφάνισή της το 1913 και είχε πολύ μεγάλη 

επιτυχία στους αγρότες αλλά και στους εργάτες των σιδηροδρομικών 

γραμμών. Αναπτύχθηκε πολύ γρήγορα και το 1920 εισήγαγε πολλές νέες 

καινοτομίες στην κατασκευή των "denim" Τζιν , μία από αυτές είναι η χρήση 

φερμουάρ. 

Εικόνα 2.13, Το λογότυπο της εταιρείας Lee, http://www.rawrdenim.com (14) 

Το 1920 η Lee παρουσίασε την μασκότ της, ένα κουκλάκι 30 

εκατοστών (Εικόνα 2.14) το οποίο το ονόμαζαν "Buddy Lee". Η εταιρεία για 

να διαφημίσει το προϊόν της χρησιμοποιούσε αυτό το κουκλάκι . Αυτό, το 

υποβάλανε σε μια σειρά από βίαιες δοκιμασίες , όπως σε εκρήξεις αλλά και σε 

πτώσεις από βράχους 50 μέτρων, επιζώντας πάντα και βγαίνοντας 

χαμογελαστό χάρη στην σκληρή φόρμα που φορούσε. Με αυτόν τον τρόπο η 

εταιρεία ήθελε να δείξει στους καταναλωτές της πόσο ανθεκτική και σκληρή 

μάρκα είναι, σε αντίθεση με την Leνi's . Το 1999 ο "Buddy" έκανε ξανά την 

τηλεοπτική του εμφάνιση με στόχο την προώθηση ενός καινούριου προϊόντος 

της Lee για την νεολαία , τα παντελόνια "Dungarees". 
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Εικόνα 2.14, Η μασκότ της εταιρείας ο "Buddy Lee", http://www.rawrdenim.com (1 4) 

Το 1926 η Lee κατασκεύασε ένα παντελόνι με πολύ πυκνή ύφανση και 

το ονόμασε "Cowboy Pant" το οποίο το διέθεσε στην αγορά με κύριο στόχο 

τους υλοτόμους , τους ναυτικούς και κυρίως τους καουμπόηδες. Η σειρά αυτή 

ήταν γνωστή και ως "Lee 101". Την ίδια χρονιά ήταν που εισήγαγε στην 

αγορά και το "Lee 101Ζ", το πρώτο παντελόνι Τζιν με φερμουάρ στον 

καβάλο. 

Η ετικέτα στο πίσω μέρος του παντελονιού με το λογότυπο της 

εταιρείας παίρνει μια διαφορετική μορφή καθώς η εταιρεία εξελίσσεται . Το 

1936 η ετικέτα είναι από δέρμα και τρίχες αγελάδας χαρακτηρίζοντας τον 

τρόπο ζωής των καουμπόη. Δέκα χρόνια αργότερα η ετικέτα αλλάζει και το 

λογότυπο γίνεται με πρέσα συμβολίζοντας έτσι την καυτή μάρκα (Εικόνα 

2.15). 
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Εικόνα 2.15, Αριστερά: Η ετικέτα από τρίχες αγελάδας, Δεξιά : Η ετικέτα από πρέσα, 

http://www.rawrdenim.com (14) 

Στην δεκαετία του 1950 τα Τζιν αρχίζουν να κάνουν την εμφάνισή τους 

και στον χώρο του θεάματος με αποτέλεσμα να γίνονται πιο δημοφιλή . Το 

1954 ο James Dean στην ταινία ''Ανατολικά της Εδέμ" εμφανίζεται φορώντας 

Τζιν Lee, κάνοντας πολύ μεγάλη διαφήμιση στην εταιρεία. 

Με την αγορά να αναπτύσσεται η Lee δημιούργησε το παντελόνι 

''Leesures" και για τα επόμενα δέκα χρόνια ανέπτυξε τα ελαστικά παντελόνια 

και τα παντελόνια με τσάκιση, που τα ονόμαζε "Lee Prest". Από το 1970 και 

μετά η Lee τροφοδοτούσε και έκανε εξαγωγές στην αγορά σε πάνω από 80 

χώρες. Η εκτόξευση της εταιρείας ήρθε την δεκαετία του ΊΟ και μετά, όπου 

μπαίνει στον όμιλο "VF Corporation". 

Εκείνη την εποχή η Lee αναβάθμισε την σειρά των παντελονιών της 

''Lee 101" προσθέτοντας στις πίσω τσέπες μία ραφή που έμοιαζε με τελικό 

σίγμα (Εικόνα 2.16). 

Εικόνα 2.16, Ραφή στην πίσω τσέπη σχήματος S, http://www.rawrdenim .com (14) 
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Η Lee μέχρι και σήμερα προσφέρει στο καταναλωτικό της κοινό μια 

πολύ μεγάλη γκάμα και ποικιλία Τζιν παντελονιών αλλά και άλλων ειδών Τζιν , 

όπως είναι τα μπουφάν, οι φούστες και τα πουκάμισα . 

2.2.3 - WRANGLER JEANS 

Άλλη μια εταιρεία που έχει μεγάλη ιστορία στον χώρο των Τζιν είναι η 

Wrangler. Η ιστορία ξεκινάει το 1897, όταν ο 20χρονος C.C. Hudson 

εγκαταλείπει την μικρή πόλη του Τέννεση που έμενε και αναζητά δουλειά στην 

βιομηχανική πόλη του Greensboro στην Νότια Καρολίνα. Εκεί, βρίσκει δουλειά 

σε ένα εργοστάσιο ρούχων. Όταν το εργοστάσιο έκλεισε , ο Hudson και μερικοί 

άλλοι συνάδελφοί του αγόρασαν κάποιες ραπτομηχανές και ξεκίνησαν να 

κατασκευάζουν Τζιν φόρμες μέσα σε ένα μικρό κτίριο της πόλης . Με αυτόν τον 

τρόπο δημιουργήθηκε η εταιρεία "Blue Bell Company", η οποία γνώρισε πολύ 

γρήγορα μεγάλη άνθιση. 

Το 1936 η εταιρεία παρουσίασε τις καινοτόμες "Super Big Ben" 

φόρμες. Οι φόρμες αυτές είχαν πολύ μικρή συρρίκνωση , λιγότερο από 1 %. Το 

ύφασμα με το οποίο ήταν κατασκευασμένες, ήταν από 100% βαμβάκι ή από 

μίξη βαμβακιού με άλλες ίνες έχοντας περάσει από διαδικασία συρρίκνωσης η 

οποία ονομάζεται "sanforized' . 

Το 1943 την "Blue Bell Company" την αγόρασε η "Casey Jones 

Company" που ασχολιόταν με ρούχα εργασίας και αργά ή γρήγορα 

χρησιμοποιεί για τις Τζιν φόρμες το λογότυπο "Wrangler" . 

Μετά από 4 χρόνια, το 1947, κατασκευάστηκαν τα αυθεντικά 

καουμπόικα Wrangler Τζιν "Cowboy Cut" , τα οποία σχεδιάστηκαν από τον 

διάσημο σχεδιαστή Rodeo Ben και τα φοράγανε οι επαγγελματίες 

καουμπόηδες στα ροντέο . Ο κωδικός αυτών των Τζιν ήταν ο "11MWZ", όπου 

το "MWZ" ήταν τα αρχικά από την έκφραση "Men With Zipper" (Άντρες με 

Φερμουάρ). 
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Το 1952 ο κωδικός αλλάζει και γίνεται "13MWZ" γιατί χρησιμοποιείται 

ποιο χοντρή ύφανση για την κατασκευή του. Τα παντελόνια αυτά είχαν στο 

πίσω μέρος την δερμάτινη ετικέτα με το λογότυπο Wrangler (Εικόνα2 . 17) . 

Εικόνα 2.17, Η διαφήμιση για τα παντελόνια " 13MWZ", (14), http://www.wrangler.com (15) 

Το 2003 δύο νέα μοντέλα Τζιν κάνουν την εμφάνισή τους, το "Riggs 

Workwear by Wrangler" που είναι αποκλειστικά παντελόνια για εργάτες και το 

"Wrangler ProGearTM" που είναι παντελόνια για κυνηγούς. 

Τα "Riggs Workwear by Wrangler" έχουν μεγάλες τσέπες στα πλάγια 

για να χωράνε εργαλεία. Στην άκρη της μπροστά τσέπης έχουν μια δερμάτινη 

λεπτομέρεια για να την κάνουν ποιο ανθεκτική (Εικόνα 2.18). Τα γόνατα είναι 

ενισχυμένα με έχτρα ύφασμα και ο καβάλος είναι φαρδύς για να επιτρέπει 

ελευθερία κινήσεων. Είναι από 100% βαμβακερό ύφασμα Ripstop, το οποίο 

προσφέρει καλύτερη εφαρμογή και αντοχή. Το "Ripstop" ύφασμα ονομάζεται 

και ύφασμα για σπορ, είναι πλεκτό, ελαφρύ και περιέχει νάιλον μέσα με 

αποτέλεσμα να μην σκίζεται εύκολα και να είναι ανθεκτικό στο νερό. 
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Εικόνα 2.18, Τα παντελόνια "Riggs Workwear" ειδικά σχεδιασμένα για σκληρές εργασίες , 

http://www.wrangler.com (15) 

Αυτά τα Τζιν χρησιμοποιήθηκαν κυρίως από ξυλοκόπους και εργάτες οι 

οποίοι κουβαλάγανε εργαλεία μαζί τους. {http://www.wrangler.com) (15) 

Η πολιτική της εταιρείας Wrangler δεν δίνει τόσο μεγάλη προσοχή στο 

στιλ των Τζιν που κατασκευάζει όσο στην τεχνολογία και την καινοτομία για 

Τζιν που χρησιμοποιούνται από εργάτες με απαιτήσεις στην άνεση και την 

ανθεκτικότητα των παντελονιών τους. 
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2.2.4 - DIESEL JEANS 

Μια Ευρωπαϊκή εταιρεία που έκανε την εμφάνισή της στο χώρο της 

μόδας και των Τζιν είναι η Ιταλική "Diesel Jeans". Η ιστορία ξεκινάει το 1955 

με την γέννηση του Ιταλού Renzo Rosso, του μελλοντικού ιδρυτή της μάρκας . 

Ο Rosso αποδείχθηκε ότι ήταν πολύ επιχειρηματικό μυαλό καθώς σε ηλικία 1 Ο 

ετών είχε δημιουργήσει την δική του εταιρεία πουλώντας κουνέλια. Σε ηλικία 

15 ετών άρχισε να μελετά τη μόδα στο πρώτο Ιταλικό σχολείο μόδας και όταν 

αποφοίτησε σε ηλικία 20 ετών ξεκίνησε να σχεδιάζει ρούχα σε μία μικρή 

εταιρεία κλωστοϋφαντουργίας την "Moltex". Το 1978 ο Rosso μαζί με τον 

ιδρυτή της εταιρείας Moltex, Adriano Goldschmied, δημιούργησαν έναν νέο 

όμιλο τον "Genius Group". Ο όμιλος αυτός περιείχε πολλά επιτυχημένα 

εμπορικά σήματα καθώς επίσης και αυτό της Diesel. Το όνομα ''Diesel" 

επιλέχθηκε σαν σύμβολο εκείνης της εποχής με αφορμή την πετρελαϊκή κρίση 

της δεκαετίας του 1970 και ως διεθνής λέξη που θα μπορούσε να 

αναγνωριστεί παγκόσμια με μεγάλη επιτυχία για την μάρκα . 

Το 1979 η πρώτη αντρική συλλογή εμφανίστηκε με το εμπορικό σήμα 

''Diesel" και από το 1981 και μετά τα ρούχα της εξάχθηκαν και σε άλλες 

χώρες . Το 1984 ο Rosso παρουσίασε μια καινούρια σειρά από ρούχα για 

παιδιά την ''Diesel Kids". Αυτό διεύρυνε σημαντικά της πωλήσεις της μάρκας 

με αποτέλεσμα το 1985 το ποσό του κέρδους των επιχειρήσεων να ανέρχεται 

στα 3,9 εκατομμύρια δολάρια. Μετά από διαπραγμάτευση ο Rosso κατάφερε 

να αγοράσει το μερίδιο από όλους τους εταίρους με αποτέλεσμα να είναι ο 

μοναδικός ιδιοκτήτης του ομίλου "Genίus" . Μετά από αυτό επικεντρώθηκε 

στην κατασκευή Τζιν παντελονιών. 

Το 1991 καθιερώνεται ως εμπορικό σήμα και στις Η.Π.Α. και ο ετήσιος 

τζίρος της εταιρείας ανέρχεται στα 125 εκατομμύρια δολάρια. Από εκείνη την 

στιγμή και μετά η εταιρεία επενδύει μεγάλα ποσά σε διαφημιστικές καμπάνιες 

κάνοντας την μάρκα όλο και ποιό δημοφιλή. Το σλόγκαν της εταιρείας ήταν 

"Δεν πουλάμε ρούχα , πουλάμε τρόπο ζωής". Από το 2002 και μετά η Dίesel 

συνεργάζεται και δημιουργεί Τζιν παντελόνια για μεγάλες εταιρείες, καθώς 
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παρουσιάζει και την πρώτη συλλογή κοσμημάτων της "Κοσμήματα Diese/" 

μέσω της εταιρείας "Dsquared 2". 

Τα Τζιν παντελόνια της Diesel κατασκευάζονται αποκλειστικά και μόνο 

στην Ιταλία και το ύφος τους είναι προοδευτικό και κάποιες φορές 

ριζοσπαστικό. 

Η Diese/ παρουσιάζει δύο εποχιακές συλλογές κάθε χρόνο , μία για το 

Φθινόπωρο/Χειμώνας και μία για την Άνοιξη/Καλοκαίρι. Κάθε συλλογή 

αποτελείται από 20.000 μοντέλα. Η μάρκα αποτελείτε από τις συλλογές Diesel 

Denim, Diese/ για Άντρες, Diesel για Γυναίκες, Diesel Δερμάτινα, Diesel για 

Παιδιά , μια σειρά με εσώρουχα και αξεσουάρ και τα "55 DSL" μία σειρά ειδικά 

για αυτούς που κάνουν skate και snowboard. Πέρα από όλα αυτά η Diese/ έχει 

και μία σειρά από γυαλιά ηλίου , αρώματα αλλά και παπούτσια. 

Μερικά από τα χαρακτηριστικά των Τζιν Diesel είναι η δερμάτινη ετικέτα 

στο πίσω μέρος της μέσης, η υφασμάτινη ετικέτα στην μπροστά τσέπη με το 

λογότυπο της εταιρείας και οι χαρακτηριστικές ραφές με σχήμα "V" στις πίσω 

τσέπες . 

Εικόνα 2. 19, Τα χαρακτηριστικά που έκαναν τα Diesel να ξεχωρίζουν, http://www.diesel.com (18) 
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Η Diesel είναι μια πραγματική αυτοκρατορία στον χώρο των Τζιν και όχι 

μόνο . Παρατηρώντας την εξέλιξή της θα καταλάβουμε ότι η Diesel ήθελε να 

δημιουργήσει μια σειρά από ρούχα με στιλ και δυναμική. Ηθελε να είναι 

ιδιαίτερα για όσους ήθελαν να εκφράσουν την προσωπικότητά τους μέσα από 

τον τρόπο που ντύνονται. Η Diesel έγινε ο ηγέτης στην ανάπτυξη του στιλ , 

των υφασμάτων, των μεθόδων παρασκευής και του ελέγχου ποιότητας, 

εγγυώντας την εξαιρετική ποιότητα του προϊόντος . 

2.3 - ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

2.3.1 - ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΤΖΙΝ 

Η οικονομία της Αμερική αλλά και της Ευρώπης έχει αυξηθεί σημαντικά 

και σε αυτό βοήθησε η μαζική παραγωγή του Τζιν. Η οικονομία δεν εξαρτάται 

μόνο από τα ενδύματα αλλά και από την πώληση των πρώτων υλών αλλά και 

των υλικών που χρειάζεται για να παραχθούν . Για παράδειγμα το βαμβάκι 

που είναι απαραίτητο για την κατασκευή του Τζιν έχει παρουσιάσει μεγάλη 

αύξηση τα τελευταία χρόνια . Γι ' αυτό τα Τζιν στις μέρες μας κοστίζουν αρκετά. 

Η τιμή για ένα Τζιν ξεκινάει από 10€ μέχρι και 7.000€ ανάλογα με τον 

σχεδιαστή , την ποιότητα του υφάσματος και των υλικών κατασκευής. Επίσης 

σημαντικό ρόλο παίζει και η χώρα στην οποία κατασκευάστηκε το Τζιν - φτηνά 

εργατικά σε χώρες όπως είναι η Κίνα , το Μεξικό και άλλες ή σε χώρες όπως 

είναι η Ιταλία που δίνουν βάση στην λεπτομέρεια και στο στιλ - το κόστος για 

την εισαγωγή ή εξαγωγή του προϊόντος με βάση τα μεταφορικά, το Φ.Π.Α. και 

άλλα. 

Οι περισσότεροι σχεδιαστές Τζιν πουλάνε ένα παντελόνι στην τιμή των 

200€ ή και παραπάνω. Ένα κλασσικό παράδειγμα είναι η εταιρεία Leνi 

Strauss & Co όπου κατά μέσο όρο πουλάει ένα Τζιν στην τιμή των 55€ σε 

Αμερική και Ευρώπη . Αλλά και μόνο την ποσότητα βαμβακιού που 

χρησιμοποιούν οι κατασκευαστές να υπολογίσουμε, παρατηρούμε ότι 

αυξάνουν την οικονομία. 
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Σύμφωνα με την Υπηρεσία της Διεθνής Αγοράς (NPD - National 

Purchase Diary), τα Τζιν που κοστίζουν πάνω από 75€ αποτελούν μόνο το 

1 % των 11 δισεκατομμυρίων ευρώ του κλάδου της βιομηχανίας ένα ποσοστό 

το οποίο μπορεί να αυξηθεί γρήγορα. Το 2004, οι πωλήσεις των γυναικείων 

Τζιν ήταν 5, 7 δισεκατομμύρια ευρώ, αυξημένα κατά 12% σε σύγκριση με τις 

πωλήσεις του 2003 στα 5 δισεκατομμύρια ευρώ. 

Η παγκόσμια αγορά για Τζιν σήμερα αποτιμάται σε πάνω από 66 

δισεκατομμύρια δολάρια στις Η.Π.Α. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 - ΜΟΔΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 

3.1 - ΚΑΤ ΑΣΚΕΥΗ - ΥΦΑΝΣΗ 

Κάθε Τζιν ξεκινάει και κάνει ένα μεγάλο ταξίδι από τους αγρούς 

βάμβακος μέχρι το σημείο πώλησης. 

Η ιστορία ξεκινάει από τους απέραντους αγρούς με καλλιέργειες ενός 

πολύ σημαντικού προϊόντος, το βαμβάκι. Η συγκομιδή του γίνεται από εργάτες 

από αρχές Σεπτέμβρη μέχρι και τέλη Δεκέμβρη. Η διαδικασία αυτή είναι λίγο 

αργή γιατί κάθε εργάτης μπορεί να μαζέψει περίπου 50 κιλά ημερησίως. Αυτό 

είναι μεγάλο ρίσκο γιατί το βαμβάκι πρέπει να μαζευτεί εγκαίρως πριν χαλάσει 

ο καιρός και ξεκινήσουν οι βροχές. Ευτυχώς η τεχνολογία εξέλιξε τα 

πράγματα, έτσι υπάρχουν μηχανήματα τα οποία μειώνουν τον χρόνο 

συγκομιδής . Τα μηχανήματα αυτά μπορούν να μαζέψουν ημερησίως πάνω 

από έναν τόνο . Όμως για κάθε έναν τόνο τα 500 κιλά είναι σπόροι , τα 100 κιλά 

είναι φύλλα και διάφορα άλλα φυτά και μόνο τα 400 κιλά είναι καθαρό προϊόν. 

Έτσι για να διαχωριστεί η πολύτιμη ίνα από την υπόλοιπη μάζα πάει στα 

εργοστάσια υφαντουργίας. 

Οι φυσικές ίνες πρέπει να περάσουν από μια σειρά βημάτων 

προετοιμασίας προτού να μπορέσουν να κλωθούν σε νήμα. Τα ακόλουθα 

περιγράφουν τις κύριες διαδικασίες που χρησιμοποιούνται για την 

επεξεργασία του βαμβακιού . 

3.1.1 - Διαχωρισμός 

Η διαδικασία ξεκινάει με το μηχάνημα το οποίο καθαρίζει και στεγνώνει 

το προϊόν ξεχωρίζοντας το βαμβάκι από τα υπόλοιπα κλαδιά και φύλλα . Μετά 

από όλο αυτόν τον διαχωρισμό και την διαδικασία βγαίνουν περίπου 200 κιλά 

βαμβάκι, το οποίο είναι αρκετό για να φτιαχτούν 325 παντελόνια Τζιν. Στην 

παρακάτω εικόνα φαίνονται τα στάδια που περνάει το βαμβάκι, έτσι ώστε να 

βγει σε μορφή συμπιεσμένου δέματος για να περάσει στο επόμενο στάδιο 

(Εικόνα 3.1). 
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Εικόνα 3.1, Μηχανή διαμόρφωσης βαμβακιού σε δέματα , http ://dsc.discoνery .com (19) 

3.1.2 - Άνοιγμα Ι Ανάμειξη 

Στο στάδιο αυτό τα συμπιεσμένα δέματα από βαμβάκι φτάνουν από 

τους προμηθευτές στα κλωστήρια . Το πρόβλημα είναι ότι κάθε δέμα 

βαμβακιού που φτάνει στο εργοστάσιο διαφέρει το ένα από το άλλο, έτσι για 

να αποφευχθούν τυχών προβλήματα οι ίνες ταξινομούνται, καθαρίζονται για 

να αφαιρεθούν τα σωματίδια σκόνης, κλαδάκια και φύλλα, και αναμιγνύονται 

με ίνες από διαφορετικά δέματα για να βελτιωθεί η συνοχή του μίγματος. Η 

ταξινόμηση και ο καθαρισμός διεξάγονται σε ειδικές μηχανές που 

αποτελούνται από ένα περιστρεφόμενο κύλινδρο εξοπλισμένο με μυτερά 

δόντια ή ένα σύνολο από οδοντωτές ράβδους. Τα δόντια αυτά τραβούν και 

διαχωρίζουν τις ίνες μέσα από αεραγωγούς το ανακατεύουν και το πλένουν, 

αφαιρώντας και αποβάλλοντας όλες τις ακαθαρσίες. Καθώς η τροφοδοσία στη 

μηχανή αυτή προέρχεται από πολλά δέματα , η μηχανή αναμιγνύει τις ίνες 

καθώς τις καθαρίζει και τις ανοίγει. Στην παρακάτω εικόνα φαίνεται η μηχανή 

ανάμειξης και ανοίγματος του βαμβακιού (Εικόνα 3.2). 
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Εικόνα 3-2, Μηχανή καθαρισμού , ανάμειξης κα ι ανοίγματος βαμβακιού , http : //dsc . d iscoνery . com (19) 

3.1.3 - Λανάρισμα 

Δέσμες ινών από την διεργασία της ανάμιξης και του ανοίγματος 

μεταφέρονται από ρεύμα αέρος και τροφοδοτούνται σε μια μηχανή 

λαναρίσματος που μεταφέρει την ίνα πάνω από ένα ιμάντα εξοπλισμένο με 
συρμάτινες βελόνες. Μια σειρά από περιστρεφόμενες βούρτσες βρίσκεται 

πάνω από τον ιμάντα. Οι διαφορετικές ταχύτητες περιστροφής του ιμάντα, και 

οι βούρτσες ξαίνουν τις ίνες και τις ευθυγραμμίζουν σε λεπτά, παράλληλα 

φύλλα . Πολλές πιο μικρού μεγέθους ίνες που θα μπορούσαν να αδυνατίσουν 

το νήμα , διαχωρίζονται και αφαιρούνται. Ένας ακόμα σκοπός του 

λαναρίσματος είναι να ευθυγραμμιστούν καλύτερα οι ίνες (Εικόνα 3.3) και να 
ξεμπερδευτούν για να την προετοιμασία της κλώσης. 

R _ ol ι ng cy!ind RDING 

Εικόνα 3.3, Μηχανή λαναρίσματος, http://www.madehow.com (20) 
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3.1 .4 - Χτένισμα 

Το χτένισμα είναι παρόμοιο με το λανάρισμα με τη διαφορά ότι οι 

βούρτσες και οι βελόνες είναι λεπτότερες και βρίσκονται σε πιο πυκνή διάταξη . 

Διάφορες ταινίες λαναριού τροφοδοτούνται στη μηχανή χτενίσματος και 

αφαιρούνται ως μια λεπτότερη, καθαρότερη και πιο ευθυγραμμισμένη 

χτενισμένη ταινία. Τα νήματα βαμβακιού και το χτενισμένο βαμβάκι είναι 

λεπτότερα από το νήμα που δεν έχει χτενιστεί λόγω της μεγαλύτερης 

ευθυγράμμισης της ίνας και της περαιτέρω αφαίρεσης των κοντών ινών . 

3.1.5 - Εξώθηση Ι Τάνυση 

Διάφορες ταινίες συνδυάζονται και τροφοδοτούνται σε μια μηχανή 

(σύρτης). Ο σύρτης περιέχει διάφορες ομάδες κυλίνδρων που περιστρέφονται 

με διαδοχικά γρηγορότερες ταχύτητες. Όπως περνούν οι ταινίες από τους 

κυλίνδρους, επιμηκύνονται κατά 5 με 6 φορές σε σχέση με το αρχικό τους 

μήκος . Κατά την εξώθηση , οι ταινίες από διάφορους τύπους ινών (π.χ . 

βαμβάκι και πολυεστέρα) μπορεί να συνδυαστούν για να σχηματίσουν 

μίγματα. 

3.1.6 - Τράβηγμα 

Το τράβηγμα το οποίο γίνεται σε μια προγνέστρια για λεπτό πρόνημα , 

τεντώνει περαιτέρω το νήμα. Η διεργασία αυτή μεταδίδει μια μικρή στρέψη 

αφού αφαιρεί το νήμα και το περιτυλίγει σε ένα περιστρεφόμενο αδράχτι 

(κλωστήρας). Το πρόνημα, είναι περίπου 8 φορές πιο μακρύ και έχει το 1/8 

της διαμέτρου της ταινίας. Μετά το τράβηγμα, τα προνήματα μπορούν να 

αναμιχτούν με άλλες ίνες πριν να υποστούν επεξεργασία και να μετατραπούν 

σε υφασμένα, πλεκτά ή μη-πλεκτά υφάσματα. 

3.1.7- Κλώση 

Τα προνήματα που παράγονται στο τράβηγμα τοποθετούνται σε μια 

φιλιέρα (μήτρα κλωστοποιήσεως) όπου προετοιμάζονται για κλώση. Το νήμα 
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τροφοδοτείται αρχικά μέσω μιας ομάδας από κυλίνδρους τραβήγματος, οι 

οποίοι το επιμηκύνουν και το τεντώνουν περισσότερο (Εικόνα 3.4). Από 20 

γραμμάρια ίνας μπορεί να παραχθεί ένα χιλιόμετρο νήματος . Τροφοδοτείται 

μετά σε ένα αδράχτι που κινείται με μεγάλη ταχύτητα μέσω ενός οδηγού που 

κινείται πάνω και κάτω σε σχέση με το αδράχτι . Η διαφορά στην ταχύτητα της 

κίνησης ανάμεσα στον οδηγό και στο αδράχτι καθορίζει τη στρέψη που 

μεταδίδεται στο νήμα. 

S ιΝG 

Εικόνα 3.4, Μηχανή κλώσης, http://www.madehow.com (20) 

3.1.8- Βαφή 

Μετά από όλη αυτή την διαδικασία παίρνουμε το βαμβακερό νήμα από 

το οποίο θέλουμε να κατασκευάσουμε τα Τζιν. Αλλά για να κάνουμε τα Τζιν 

μπλε πρέπει πρώτα τα νήματα να βαφτούν. Κάποια ρούχα πρώτα υφαίνονται 

και μετά βάφονται, αλλά συνήθως τα Τζιν πρώτα βάφονται και μετά 

υφαίνονται. 

Σε αυτό το στάδιο τα νήματα βυθίζονται σε μια βαφή που ονομάζεται 

"indigo". Η "indigo" βαφή διαφέρει από όλες τις άλλες. Η "indigo" βαφή δεν 

είναι υδατοδιαλυτή . Όμως όταν διαλύεται σε αλκαλικό διάλυμα η βαφή αλλάζει 

από μπλε σε κίτρινο χρώμα. Καθώς η ίνα βρίσκεται μέσα στο διάλυμα είναι 

κίτρινη, βγαίνοντας από την δεξαμενή και ερχόμενη σε επαφή με τον αέρα η 
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ίνα αλλάζει σιγά - σιγά σε πράσινη και όσο περισσότερο οξυγόνο παίρνει η 

απόχρωσή της γίνεται σκούρο μπλε. 

' Ίndigo" ονομάζεται το λουλακί χρώμα, το οποίο προέρχεται από τα 

φυτά του γένους Ινδικοφόρα (indigofera tinctoria) και αρχικά 

χρησιμοποιούνταν ως βαφή για υφάσματα. Το χρωμοφόρο συστατικό 

(ινδικοτίνη) βρίσκεται στα φύλλα των φυτών αυτών και είναι παράγωγο της 

ινδόλης. Τα φυτά εμβαπτίζονται σε νερό όπου παραμένουν και υπόκεινται σε 

διαδικασίες ζύμωσης και κατόπιν πιέζονται σε κύβους ή κονιοποιούνται 

ανάλογα με τη μελλοντική χρήση τους. 

3.1.9 - Στέγνωμα 

Το επόμενο στάδιο στο οποίο περνάνε οι ίνες αφού έχουν βαφτεί είναι 

το στέγνωμα. Οι ίνες στεγνώνονται με μία διαδικασία η οποία ονομάζεται 

"Cold Jet". Η διαδικασία αυτή είναι παρόμοια με την αμμοβολή, απλά μαλακός 

ξηρός πάγος εκτοξεύεται με δύναμη από ένα ρεύμα πεπιεσμένου αέρα με 

αποτέλεσμα να καθαρίζει και να απομακρύνει τα ανεπιθύμητα αντικείμενα από 

την επιφάνεια των ινών που πρόκειται να χρησιμοποιηθούν. Στην εικόνα 3.5 

φαίνεται η διαδικασία της εκτόξευσης των σωματιδίων ξηρού πάγου. 

Εικόνα 3.5, Διαδικασία εκτόξευσης σωματιδίων ξηρού πάγου, http://www.coldjet.com (11) 

Είναι μια αποτελεσματική και οικονομικά αποδοτική μέθοδος για τις 

βιομηχανίες για την μεγιστοποίηση της ικανότητας παραγωγής αλλά και της 

ποιότητας του προϊόντος. Μετά και από αυτή την διαδικασία οι ίνες είναι 

έτοιμες να χρησιμοποιηθούν για να δημιουργήσουν το ύφασμα . 
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3.1.10-Ύφανση 

Η ύφανση του Τζιν γίνεται με τον συνδυασμό άσπρης και μπλε 

κλωστής . Καθώς υφαίνεται στην μηχανή δημιουργείται μία πλέξη από μπλε 

στημόνι και λευκό υφάδι. Αυτό επιτυγχάνεται με το πέρασμα του νήματος ενός 

υφαδιού πάνω από ένα ή περισσότερα νήματα στημονιού και στη συνέχεια 

κάτω από δύο ή περισσότερα νήματα στημονιού και ούτω καθεξής. Με αυτόν 

τον τρόπο δημιουργείται η χαρακτηριστική ύφανση "διαγωνάλ". Στην εικόνα 

3.6 βλέπουμε δομή διαγωνάλ με τρία στημόνια προς ένα υφάδι . 

• • • •• . .. • 
• ι 

• 1 11. 

• 
•• 

• 1 •• 
• t • r . " , r 

•• • r •• 
• • 1 

• 11 ., 
•• • • ιι • 

• 

Εικόνα 3.6, Διαγωνάλ ύφανση , http://www.madehow.com (20) 

Οι μηχανές ύφανσης παράγουν περίπου 3.000 μέτρα υφάσματος κάθε 

εβδομάδα . Στην εικόνα 3.7 παρατηρούμε μία μηχανή παραγωγής Τζιν . 

Εικόνα 3.7, Μηχανή παραγωγής Τζιν, http : //dsc . discoνery . com (19) 
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3.1.11 - Κοπή Ι Ραφή 

Μετά από την διαδικασία ύφανσης το επόμενο στάδιο είναι η κοπή και 

η ραφή. Τα τόπια υφάσματος καταλήγουν από τους προμηθευτές στα 

εργοστάσια κατασκευής Τζιν. 

Πάνω στην επιφάνεια κοπής απλώνονται πολλές στρώσεις υφάσματος. 

Μετά για να βγεί το πατρόν γίνεται χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή . Μέσω 

προγράμματος γίνεται σωστή κατανομή των σχεδίων πάνω στο χαρτί για να 

κοπούν τα διαφορετικά κομμάτια υφάσματος (Εικόνα 3.8) . Μέσα από αυτήν 

την διαδικασία πραγματοποιείται όσο το δυνατόν μικρότερη απώλεια σε 

ύφασμα. Η χρήση υπολογιστή μειώνει την απώλεια υφάσματος κατά 7%. 

Όταν βγεί το σχέδιο εκτυπώνεται σε χαρτί. Το πατρόν αυτό απλώνεται πάνω 

από τις στρώσεις των υφασμάτων στην επιφάνεια κοπής και ξεκινάει η 

διαδικασία. 

Εικόνα 3.8, Κατανομή σχεδίων πατρόν με χρήση υπολογιστή , http://www.ehow.com (12) 

Το στάδιο της κοπής είναι πολύ σημαντικό , γιατί οποιοδήποτε λάθος 

μπορεί να κοστίσει μια ολόκληρη παραγωγή. Η κοπή του πατρόν γίνεται είτε 

με ειδικά μηχανήματα κοπής που ακολουθούν τις γραμμές του πατρόν, είτε με 

εργάτες (Εικόνα 3.9). 

Ένα συνηθισμένο πεντάτσεπο Τζιν αποτελείται περίπουυ από 12 εως 

15 κομμάτια υφάσματος. 
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Εικόνα 3.9, Κοπή πατρόν από εργάτες, http://www.madehow.com (20) 

Αφού κοπούν όλα τα κομμάτια , ξεκινάει η διαδικασία ραφής. Το τμήμα 

ραφής αποτελείται από εξειδικευμένους εργάτες οι οποίοι με την βοήθεια 

ραπτομηχανών ενώνουν τα κομμάτια μεταξύ τους. Για να ολοκληρωθεί ένα 

Τζιν χρειάζονται 15 λεπτά περίπου, 1,6 μέτρα Τζιν υφάσματος, 700 μέτρα 
κλωστής, 6 μεταλλικά καρφιά για τις άκρες κάθε τσέπης και 1 φερμουάρ ή 5 

κουμπιά. 

Μετά την ολοκλήρωσή τους τα Τζιν περνάνε στο τελικό φινίρισμα. Αυτό 

μπορεί να είναι διάφορες διαδικασίες οι οποίες θα δώσουν την τελική μορφη 

στο σχέδιο. Τέτοιες είναι: 

• Φθαρμένα σημεία 

• Ξεφτισμένες άκρες 

• Μπαλώματα στις τσέπες 

• Τεχνικές ξεβάματος με leizer 

Την τελική τους εμφάνιση την ολοκληρώνει η διαδικασία πλύσης με 

υφαιστιακά πετρώματα ή με απορρυπαντικά βιομηχανικού τύπου. Όταν αυτά 

βγούν από τα πλυντήρια φαίνονται ζαρωμένα και ταλαιπωρημένα . Γι' αυτό 
τοποθετούνται για λίγο σε μεγάλες πρέσες σιδερώματος και στην συνέχεια 

τους περνάνε τις ετικέτες για το μέγεθος και τα χαρακτηριστηκά του 

Παντελονιού. Τέλος τα Τζιν στοιβάζονται ανάλογα με το ύφος, το χρώμα, το 

μέγεθος και αποθηκεύονται για να αποσταλούν στον προοριμό που τους 
έχουν ζητηθεί. 
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3.1.12 - Ποιοτικός έλεγχος 

Υφάσματα από βαμβάκι είναι ανθεκτικά στη φθορά , ισχυρά , ευέλικτα, 

και αδιάβροχα . Τα μπλε Τζιν είναι τόσο καλά όσο και το βαμβάκι που πηγαίνει 

μέσα σε αυτά κατά την διαδικασία παραγωγής τους και αυτό γιατί γίνονται 

αρκετές δοκιμές κατά την παραγωγή ινών βαμβακιού . Όλες οι συμπιεσμένες 

μάζες βαμβακιού επιθεωρούνται από τον κατασκευαστή για το επιθυμητό 

χρώμα , το μήκος των ινών , και την αντοχή. Η αντοχή είναι ο ποιο σημαντικός 

παράγοντας για τα Τζιν. Γίνονται μετρήσεις για τον δείκτη αντοχής των ινών 

βαμβακιού και αυτός εξαρτάται από τα σπασίματα των ινών . 

Το τελικό ύφασμα Τζιν ελέγχεται προσεκτικά για ελαττώματα . Κάθε 

ελάττωμα βαθμολογείται και ορίζεται από μια κλίμακα που κυμαίνεται από το 

ένα σημείο για πολύ μικρές ατέλειες σε τέσσερα σημεία για τα βασικά 

ελαττώματα . Πάνω από τέσσερα σημεία το ύφασμα πωλείτε ως 

κατεστραμμένο. Τα "denim" έχουν επίσης δοκιμαστεί για την αντοχή και την 

τάση τους να συρρικνώνονται . Τα δείγματα πλένονται και ξηραίνονται αρκετές 

φορές για να παρατηρηθεί η αντίδρασή τους στις δοκιμασίες αυτές . 

Τα Τζιν επιθεωρούνται επίσης αφότου έχουν ολοκληρωθεί. Αν το 

πρόβλημα μπορεί να διορθωθεί, τα Τζιν στέλνονται πίσω για να ραφτούν από 

την αρχή. Τα κουμπιά ελέγχονται έτσι ώστε να εξασφαλίζεται ότι οι 

κουμπότρυπες είναι στο κατάλληλο μέγεθος και σημείο . Τα μεταλλικά κουμπιά 

και τα καρφιά ελέγχονται για την αντοχή και την ικανότητά τους να αντέξουν τη 

σκουριά . Τα φερμουάρ πρέπει να είναι αρκετά ισχυρά ώστε να αντέξουν τις 

μεγάλες πιέσεις και τα δόντια τους την μεγάλη αντοχή στην χρήση . Αυτό 

γίνεται υποβάλλοντας ένα δείγμα φερμουάρ σε μια διαδικασία πολλών 

ανοιγμάτων και κλεισιμάτων. 
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3.2 - ΤΕΧΝΙΚΕΣ - ΣΤΙΛ 

Μέχρι αυτό το σημείο έχουμε αναλύσει την κατασκευή των Τζιν από την 

πρώτη ύλη μέχρι και τον ποιοτικό έλεγχο. Βασιζόμενοι σε αυτά τα στάδια 

πρέπει να εξηγήσουμε τις διάφορες τεχνικές που χρησιμοποιούνται κατά τη 

διάρκεια κατασκευής τους και έχουν άμεση σχέση με το στιλ και τη μόδα. 

Υπάρχουν πολλές τεχνικές που δίνουν στα Τζιν τελείως διαφορετικά 

αποτελέσματα σε σχέση με την αρχική τους εικόνα . Αυτές οι τεχνικές θα 

αναλυθούν παρακάτω για να καταλάβουμε πως από ένα κομμάτι ύφασμα 

μπορούν να προκύψουν τόσες παραλλαγές του ίδιου ρούχου. 

3.2.1 - Φθαρμένα Τζιν 

Το βλέμμα της μόδας είναι στραμμένο στα φθαρμένα Τζιν. Αυτό 

επιτυγχάνεται με διάφορες διαδικασίες, όπως : 

1. πλύση με οξύ, 

2. πλύση με πέτρες , 

3. πλύση με ένζυμα, 

4. με αμμοβολή, 

5. με ψεκασμό και 

6. με ξύσιμο με γυαλόχαρτο . 

Οι διαδικασίες αυτές δίνουν την δυνατότητα για μεγαλύτερη ποικιλία σε 

σχέδια και μοτίβο πάνω στα παντελόνια , όπως ξεθωριασμένη εμφάνιση , 

στάμπες σαν από χλωρίνη, ξεφτισμένα άκρα και άλλα πολλά . Πριν από 

χρόνια οι καταναλωτές θα έφτιαχναν το δικό τους "denim" με ξεθώριασμα από 

Χλωρίνη . Τώρα, η τάση είναι να τα αγοράζουν έτοιμα. 

Τα φθαρμένα Τζιν, συνδέονται συχνά με τους όρους "πλύση σε οξύ» ή 

«πλυμένα» γιατί επιτυγχάνονται μέσω χημικών (λεύκανση) , μηχανική (τρίψιμο 

ή τριβή) , ή με τον συνδυασμό και των δύο μεθόδων . 
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1) Πλύση με οξύ 

Τα περισσότερα σχέδια επιτυγχάνονται με ειδικές ελαφρόπετρες 
εμποτισμένες μέσα σε ένα λευκαντικό το οποίο ονομάζεται υπερμαγγανικό 
Κάλιο (Potassium permanganate). Οι διαφορετικές μεγέθους πέτρες 
δημιουργούν ποικίλα σχέδια . Σε αντίθεση με το λευκαντικό , οι πέτρες 
φθείρουν την επιφάνεια του υφάσματος καθώς πλένεται και έτσι δημιουργούν 
ένα αποτέλεσμα σαν να έχει νερά στην επιφάνειά του. 'Ενα βαθύ ξέβγαλμα 
είναι απαραίτητο για την απομάκρυνση της περίσσειας λευκαντικού στο 
ύφασμα. Εάν δεν απομακρυνθεί, το ύφασμα μπορεί να κιτρινίσει όταν εκτεθεί 
σε ζεστό νερό, απορρυπαντικό , θερμότητα από το στεγνωτήριο ρούχων, ή το 
ηλιακό φως. Η βλάβη θα είναι μόνιμη και δεν θα μπορεί να αφαιρεθεί. 

Ανεξάρτητα από τη μέθοδο που χρησιμοποιείται για την παραγωγή 
φθαρμένων "denim", η ανθεκτικότητα μειώνεται και η διάρκεια ζωής του 
ενδύματος συντομεύει . Η υπερβολική τριβή και η λεύκανση αποδυναμώνει τις 
ίνες και μπορεί να προκαλέσει τρύπες κατά την εφαρμογή του, ακόμη και 
σπάσιμο στις ραφές μετά από μερικές χρήσεις. Εκτιμάται ότι η επεξεργασία 
της «Πλύσης σε οξύ» είναι ίση με 25 πλύσεις πλυντηρίου στο σπίτι. 

2) Πλύση με πέτρες 

Το Πλύσιμο με πέτρες είναι χρονοβόρο και δαπανηρό και ανακλάται στο 
κόστος των ενδυμάτων που είναι κατασκευασμένα με αυτόν τον τρόπο . 

Είναι μια διαδικασία που αφαιρεί το χρώμα και φυσικά προσθέτει αντίθεση. 
Τα ενδύματα μπαίνουν σε ένα πλυντήριο με πέτρες και περιστρέφονται για 
ένα συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. ο χρόνος πλύσης είναι αυτός που 
Καθορίζει το χρώμα του υφάσματος. 

3) Πλύση με ένζυμα 

Μια άλλη προσέγγιση που χρησιμοποιείται είναι η πλύση με ένζυμα . 
Θεω , β ' λλ Α , ρεrται η αποδοτικότερη και η πιο φιλική προς το περr α ον. ντι να 

Χρησιμοποιηθούν ελαφρόπετρες, χρησιμοποιούνται βιολογικά ένζυμα 
(πρωτείvες) που απελευθερώνουν το μπλε χρώμα (indigo) από τις 
βαμβακερές ίνες. Τα Τζιν που χρησιμοποιούν ένζυμα τείνουν να είναι 
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ισχυρότερα από αυτά που πετροπλένονται, καθώς τα υφάσματα δεν 

υπόκεινται στο ίδιο επίπεδο κατάχρησης . 

4) Αμμοβολή 

Νέες μέθοδοι αναπτύσσονται για να επιτευχθεί το ίδιο αποτέλεσμα με 
χαμηλότερο κόστος. Η αμμοβολή είναι μια από τις πιο δημοφιλείς τεχνικές 

φινιρίσματος που χρησιμοποιείται για να δώσει ένα φθαρμένο ύφος στα 

υφάσματα "denim" (Εικόνα 3.1 Ο) . Είναι μια μηχανική διαδικασία όπου μικρά 
σωματίδια άμμου ρίπτονται πάνω σε ύφασμα "denim" υπό ελεγχόμενες 

ρυθμίσεις πίεσης. Αυτή η τεχνική χρησιμοποιείται για να δώσει στο ύφασμα 

μια ξεθωριασμένη εμφάνιση. Dominique Muller, D.M. (March 2012), (30) 

Εικόνα 3.1 Ο, Διαδικασία αμμοβολής, http://pugetsoundoff.org (9) 

5) Ψεκασμός 

Ο ψεκασμός γίνεται σε Τζιν ενδύματα για την επίτευξη τοπικών εκδορών, 

δηλαδή πιο άσπρο αποτέλεσμα στην περιοχή των μηρών ή στο πίσω μέρος 
του Παντελονιού . Αυτό μπορεί να εφαρμοστεί με πιστόλι ψεκασμού ή με υγρή 

μέθοδο μετά την διαδικασία της απόξεσης με το χέρι ή κατά την διάρκεια της 
Πλύσης. Κάνοντας το μετά την πλύση με ένζυμα ή μετά την λεύκανση δίνει ένα 
πιο φυσικό και πιο λευκό αποτέλεσμα που κάνει το ρούχο άκαμπτο . 

Επίσης μπορεί να γίνει ψεκασμός με λευκαντικό διάλυμα αλλά η διαδικασία 

αυτή είναι πιο περίπλοκή και απαιτεί εξειδίκευση. Υπάρχουν πολλοί 
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παράμετροι που πρέπει να ληφθούν υπόψη για τον ψεκασμό λευκαντικού και 

αυτοί είναι η ρύθμιση της πίεσης του πιστολιού και η απόσταση από την οποία 

ψεκάζεται (Εικόνα 3.11 ). Η διαδικασία αυτή είναι πολύ επικίνδυνη για τους 

εργάτες . 

Ε ι κόνα 3.11 , Διαδικασία ψεκασμού Τζιν, http://pugetsoundoff.org (9) 

6) Τρίψιμο με γυαλόχαρτο 

Ο σκοπός της χειροποίητης αυτής διαδικασίας είναι να φθαρεί το ρούχο με 

γυαλόχαρτο σε συγκεκριμένα σημεία όπως είναι ο μηρός και οι πίσω τσέπες . 

Το πιο σημαντικό είναι να χρησιμοποιηθεί ο σωστός αριθμός χαρτιού έτσι 

ώστε να αποδοθεί το επιθυμητό αποτέλεσμα ανάλογα με την φθορά που 

θέλουμε να προκαλέσουμε στο ρούχο. το αποτέλεσμα πρέπει να φαίνεται 

φυσικό και όχι τεχνητό. 
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Η διαδικασία διεξάγεται πάνω σε φουσκωμένα μπαλόνια από καουτσούκ 

σε οριζόντια ή κάθετη θέση που έχουν το καλούπι παντελονιού, για να έχει 

καλύτερο αποτέλεσμα ή αλλιώς σε διάφορες επιφάνειες (Εικόνα 3.12). 

Εικόνα 3.12, Τρίψιμο με γυαλόχαρτο , httρ ://pugetsoundoff. org (9) 

3.2.2 - Σκισμένα Τζιν 

Μια από τις πιο στιλάτες και δημοφιλείς διαδικασίες για τα Τζιν είναι 

αυτή των σκισμένων τεχνασμάτων. Η επίτευξη αυτών των εφέ γίνεται με την 

Χρήση μαχαιριού κόβοντας κλωστές από το στημόνι και κρατώντας τις 

κλωστές από το λευκό υφάδι οι οποίες φαίνονται σαν ξέφτια. Επίσης μπορούν 

να κατασκευαστούν σκισίματα με την κοπή του υφαδιού και μπλε ξέφτια 

στημονιού. Οι διαδικασίες αυτές γίνονται στο χέρι και είναι για κάθε ρούχο 

μοναδικές. 

Σκισίματα μπορούν να υπάρχουν παντού, στα γόνατα , στους μηρούς, 

στις τσέπες και όπου αλλού θέλει ο κατασκευαστής. (Εικόνα 3.13) 
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Εικόνα 3.13, Σκισμένο Τζιν , https://www.goog/e.gr/photos/ (21) 

3
·
2

·3 - Εφαρμογή ρητίνης (3D εφέ) 

Η ρητίνη, φορμαλδείJδη, χρησιμοποιείται για την επίτευξη "30" 

αποτελεσμάτων (τριών διαστάσεων) και για άκαμπτα στιλ. Αυτή η διαδικασία 
μττορεί να γίνει με ψεκασμό ή με εμβάπτιση των ενδυμάτων σε καταλύτες 
Ρητίνης και διαλύματα σιλικόνης, με σωστό συνδυασμό για το επιθυμητό 
αττο 'λ τε εσμα που απαιτείται . 

Μετά την εφαρμογή του διαλύματος ρητίνης σε σωστή αναλογία, 
φτιάχνουν το εγχειρίδιο σχεδιασμού, όπως απαιτείται για τον μηρό, το ισχίο ή 
την ττεριοχή πίσω από το γόνατο για να πάρει τα 30 αποτελέσματα. Μετά την 
ττραγματοποίηση αυτή, θα πρέπει να ξηρανθεί χειροκίνητα με θερμή πρέσα 
και στη συνέχεια θα πρέπει να σκληρυνθεί σε κλίβανο σε κατάλληλη 
θερμοκρασία και για σωστό χρονικό διάστημα, όπως αναφέρεται στο 
εγχειρίδιο του προϊόντος ρητίνης. (Εικόνα 3.14) 
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Εάν η ρητίνη δεν σκληρυνθεί σωστά, τα 30 αποτελέσματα δεν θα είναι 
μόνιμα και μπορούν να προκαλέσουν ερεθισμό του δέρματος ή εξανθήματα σε 
αυτόν που θα τα φορέσει. Οι εξειδικευμένοι φορείς πρέπει να εκτελέσουν αυτή 
τη διαδικασία σωστά, προκειμένου να έχει τη σωστή συνοχή και ομοιομορφία. 

Εικόνα 3.14, Τζιν με 30 εφέ, https://www.google.gr/photos/ (21) 

3
·2·4 - Αξεσουάρ στα Τζιν 

Η διακόσμηση των Τζιν παίζει πολύ σημαντικό ρόλο για το στιλ και το 
σχέδιο που θα δώσει στο ρούχο. Τέτοιες λεπτομέρειες που κάνουν την 
διαφορά Πάνω στα Τζιν είναι για παράδειγμα τα τρουκς (Εικόνα 3.15), τα 
κεντήματα (Εικόνα 3.16), τα στρας, οι δερμάτινες λεπτομέρειες, οι δαντέλες και 
άλλα μ 'β θ , , , ε να οτι ο αρκεί να υπάρχει φαντασία για να διακοσμη συν ετσι ωστ 
δοθεί το λ , 

στι που απαιτουν. 

Εικόνα 3.15, Τζιν σορτάκι με τρουκς, https://www.google.gr/photos/ (21 ) 
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Τα τρουκς και οι δερμάτινες λεπτομέρειες στις τσέπες ενός Τζιν δίνουν 
μια Ποιό ροκ νότα στο ρούχο, ενώ το κέντημα και η δαντέλα παραπέμπουν σε 
ένα Ποιό ρομαντικό στιλ, τα στρας από την άλλη μπορούν να δώσουν στο 
ρούχο ένα ποιό καλό και βραδινό στιλ. 

Η διακόσμηση των Τζιν γίνεται είτε από την κατασκευάστρια εταιρεία 
είτε από τον ίδιο τον καταναλωτή ο οποίος έχει την διάθεση να ανανεώσει το 
Τrαλιό του Τζιν συμβαδίζοντας και ακλουθώντας κάθε φορά με την μόδα της 
εποχής. 

Εικόνα 3.16, Κέντημα πάνω σε Τζιν σορτσάκι , https://www.google.gr/photos/ (21) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 - ΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΤΖΙΝ 
4· 1 - ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΜΕΡΙΚΗ 

Το τεράστιο ενδιαφέρον για τα Τζιν πυροδότησε την οικονομία της 
Αμερικής ακόμη και σε περιόδους φτώχειας. Φορώντας Τζιν αρχικά σχημάτισε 
μια γραμμή μεταξύ της ανώτερης και της μεσαίας ή κατώτερης τάξης. Ξεκίνησε 
ως παντελόνι εργασίας των ανθρώπων που ήταν τότε εργαζόμενοι ως 
μηχανικοί, αγρότες , ανθρακωρύχοι ή εργάτες σιδηροδρόμων. Αυτές δεν ήταν 
δουλειές π · . · 

ου εκαναν οι πλούσιοι , οπότε τα Τζιν καθοριζαν την μεσαια και 

φτωχή Τάξη ανθρώπων. Αυτό έγινε την ίδια περίοδο που ο James Dean και ο 
Mar/on Β d · δ · · ran ο φορούσαν Τζιν επειδή το ήθελαν και οχι επει η ηταν 

Ο1Ταρωτητο για την δουλειά τους. Σε εκείνο το χρονικό διάστημα είναι που 
ανθεί η βιομ · · · · λ · α ω ηχανια του θεαματος και εχει επιπτωσεις για την κου τουρ τ ν 

Αμερικανών μέσω των περιοδικών, των ταινιών, της μουσικής ( rock and rol/) 
και του Η 11 " , δ . " ο yννοοd με το πρότυπο της εικόνας του κακου παι ιου που 
Υrνόταv όλ . · 0 και πιο γνωστό. Με την εκλdf κευση των Τζιν μεσω των σταρ απο 
τις τα · 

ινιες του Hollywood τα Τζιν κατέληξαν να είναι το σύμβολο του σεξ . 

Το στενό Τζιν έγινε το σύμβολο της νεολαίας στην εξέγερση εναντίον 
~τις 1Ταραδοσιακές Αμερικάνικες αξίες. Από την δεκαετία του 1960 το Τζιν 
εγινε 1Τιο αποδεκτό και από άλλες γενιές αφού άλλαξαν τα ιδανικά τους. Στην 
ουσία τα Τζιν ήταν η επανάσταση της νεολαίας απέναντι στην παράδοση . Η 
δεκαετία , λ · · · ης του 60 εισήγαγε Τζιν πιο εύκαμπτα και πιο μα ακα απο αυτα τ 

δεκαετίας του '50. Για να γίνει το Τζιν κοινωνικά αποδεκτό από τους γονείς, οι 
Υονείς · · λ · · χρησιμοποιούσαν μαλακτικές αλλά και λευκαντικες ουσιες π ενοντας 
τα Οστό · · του . · σο οι άνθρωποι ήθελαν να απορρίψουν την προηγουμενη εικονα , 

ετσι φορ · · λ λλά και του ουσαν Τζιν σε αποχρώσεις του καφέ, του ανοιχτου μπ ε α 
1ΤΡάσινου . 

Στην δεκαετία του 1970, η μουσική και η ποπ κουλτούρα έχουν 
ΕΊΤηρεα · · · στει από τα παντελόνια καμπάνες. Αυτή είναι η δεκαετια οπου οι 

~Χεδιαστές των παντελονιών Τζιν εκτοξεύουν τις τιμές στα 100 δολάρια το 
εvα . 
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Τα Τζιν πετύχανε γιατι ειχαν την δυνατότητα να αλλάζουνε με το 
πέρασμα των χρόνων ανάλογα με τις ανάγκες και τις απαιτήσεις της κάθε 
κουλτούρας . Ακόμη και σήμερα ανεξάρτητα ποιο Τζιν έχει επιλέξει ο 
καταναλωτής, υπάρχει σίγουρα ένα Τζιν στην αγορά το οποίο θα καλύπτει 
Κάθε φορά τις ανάγκες του. Από τότε μέχρι και σήμερα που τα Τζιν έχουν ένα 
πιο φθαρμένο στιλ και ύφος, μπορούμε να πούμε ότι δεν έχουν ανταγωνισμό 
από άλλες μορφές και τύπους παντελονιών. Η οικονομία της Αμερικής 
εξαρτιόταν από τις πωλήσεις των Τζιν για να είναι σταθερή ακόμη και μέσα 
από δύσκολους καιρούς. Φαίνεται ότι ο καθένας από σχεδόν οποιοδήποτε 
οικονομικό τ · · · ' 'δ ' ομεα , φοραγε Τζιν. Οι λογοι ειναι ι ιοι με αυτους των 

τrροηγούμενων ετών , η ανθεκτικότητα , το οικονομικό όφελος αλλά και η 
λειτουργικότητα. 

Το Τζιν, μετατράπηκε από ένα είδος ένδυσης μόνο για τους εργάτες, σε 
ένα β 

ασικό είδος ρουχισμού από πολλούς και διαφορετικούς τύπους 
ανθρώπων Κ , , , 

· ατα μια έννοια το Τζιν βοήθησε την Αμερικη να εχει μια ποιο 
ολοκληρ · , , 

ωμενη κοινωνία και πολιτισμό. Βοήθησε τόσο τους πλουσιους οσο 
Και τους φ · , , ους τωχους, τους άνδρες και τις γυναικες, τους μαυρους και τ 
λευκούς κ λ , , ' λ ξ .τ. · στο να φοράνε Τζιν παντελόνι χωρις καμια επιφυ α η . 

4
·
2 

- ΓIΑΤΙ ΕΠΙΚΡΑΤΗΣΕ ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΡΟΔΟ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ 

Σήμερα τα Τζιν παντελόνια είναι μέρος της ζωής μας. Καινούριοι 
Κωδικοί · , · , λ ' · και σχεδια οπως φορέματα , πουκαμισα , φουστες, πα το , σακακια 
ακόμη κ , , . ' δ 

αι κολαν παράγονται από "denim" Τζιν. Με ολα αυτα τα σχε ια στην 
αγορά ττ · λ , , ' δεν ιστευεται ότι το Τζιν είναι ασφαλές και για πο υ καιρο ακομα 

μττορεί να χαθεί από την αγορά. Όλες οι εταιρείες έχουνε την εμμονή να 
Τrετύχου , ' δ ' · λ νε την τέλεια εφαρμογή, το τέλειο ξέβαμμα, το τελειο σχε ιο ετσι ο ες 
οι μάρκε , , , , 

ς προσπαθούν να ολοκληρώσουν με πολυ κοπο αυτον τον σκοπο . 

Οι τάσεις της μόδας ανακυκλώνονται, έρχονται και φεύγουν. Για 
Τrαράδειγμα τα φθαρμένα Τζιν με φαρδιές καμπάνες είναι αναμφίβολα μια 
ιστορικη' , , λ ' "t d " 

αναδρομή στην δεκαετία του '70 και φυσικα μια πο υ ren Υ 
ετrιλογ · Κ , , , , 

η . αθως λοιπόν τα στιλ αλλάζουν με την παροδο του χρονου , οπως 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 - το ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΤΖΙΝ 

όλα στην μόδα , κάτι θα επαναληφθεί. Μπορεί λοιπόν τα "boyfriend" Τζιν που 
είναι τώρα στην μόδα να κάνουν την εμφάνισή τους στον χώρο της μόδας 
μετά από 20 χρόνια . 

Φορώντας ένα οποιοδήποτε Τζιν , είτε είναι ξεβαμμένο, είτε είναι στενό , 
είτε φαρδύ, είτε είναι ένα Τζιν πουκάμισο, έχουμε πάντα την ανάγκη να 
φτιάξουμε το δικό μας στιλ. 

Υπάρχουν πολλά είδη Τζιν όπως : 

• Τα άκαμπτα που έχουν 100% βαμβάκι 

• Τα εύκαμπτα που περιέχουν ελαστίνη ή λίκρα 

• Τα ψηλόμεσα που είναι ψηλά ο καβάλος 

• Τα χαμηλοκάβαλα που είναι μικρός ο καβάλος 

Ε . 
πισης υπάρχουν πολλά είδη κοψίματος όπως : 

• Τα "skinny" που είναι στενά στις γάμπες 

• Τα "straight" που είναι ίσια η γραμμή τους 

• Τα "boot cut" που έχουν πιο φαρδιά γραμμή στο πόδι 

• Τα "capri" που είναι μέχρι την μέση της γάμπας 

• Τα "boyfriend" που είναι φαρδιά 

• Τα "carrot fit" που είναι φαρδιά στον καβάλο και 

στενεύουν στις γάμπες 

• Τα "bell bottoms" τα οποία είναι οι καμπάνες (φαρδιά 

από το γόνατο και κάτω) 
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4.3 - ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΖΙΝ 

Τα Τζιν έχουν έναν αντίκτυπο στην κοινωνική ζωή μας σχεδόν όσο τα 
κοινωνικά μέσα ενημέρωσης όπως είναι το Facebook, το Twitter και άλλα . Ο 
τύπος του Τζιν που φοράμε μας κατατάσσει σε κλίκες ή κοινωνικές ομάδες. Τα 
παντελόνια "Skinny" (πολύ στενά), ανάλογα με το ποιος θα τα φορέσει και 
π· θ ως α φορεθούν μπορεί να σημαίνει ότι είναι goth, emo ή πανκ. 

Ε ικόνα 4.1 , Παντελόνι skinny φορεμένο από "emo" άτομο, http://pugetsoundoff.org (9) 

Εάν φορεθεί ένα μη ξεθωριασμένο Τζιν παντελόνι μπορεί να σημαίνει ότι 
αυτός που το φοράει είναι εργάτης, από χωριό ή χωρίς στιλ. Τα Τζιν με 
Τσάκιση . · δ ά μπορει να σημαίνει ότι τα φοράνε τα άτομα που πανε σε ι ιωτικ 
σχολεία · 

η πανεπιστήμια . 

Όλα τα ενδύματα που έχουμε και φοράμε προσδιορίζουν τον χαρακτήρα 
μας και τι είδους άτομο είμαστε . Το στιλ που μας προσδίδουν μας εντάσσει 
μέσα στ · · · συν 0 κοινωνικό σύνολο και μπορούν είτε να αυξησουν ειτε να μειωσ 
την Ποσ· 

οτητα των φίλων μας. 
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4·4 - ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥ ΑΙΣΘΗΣΙΑ 

4
·4· 1 Η ΕΘΝΙΚΗ ΜΕΡΑ LEE ΤΖΙΝ 

Η Lee από το 1996 και μετά έχει ιδρύσει την Εθνική Ημέρα Lee Τζιν 
(Lee Nationa/ Denim Day). Η φιλοσοφία της ιδέας αυτής αποσκοπεί στην 
ευαισθησία για την καταπολέμηση και θεραπεία του καρκίνου του μαστού. Η 
ιδέα ξεκίνησε και υλοποιήθηκε από τις ίδιες τις εργαζόμενες της εταιρείας, οι 
οποίες συνειδητοποίησαν ότι μερικές από αυτές είχαν προσβληθεί από τον 
καρκίνο του μαστού . Η μέρα αυτή έχει αναγνωριστεί σε εθνικό επίπεδο και 
διοργ · . 

ανωνει ερανους για αυτό τον σκοπό. 

Τον Πρώτο χρόνο η εταιρεία έθεσε σαν στόχο για την Εθνική Ημέρα την 
αύξηση των Πωλήσεων στο ένα εκατομμύριο δολάρια . Για να επιτευχτεί αυτός 
0 στόχος η εταιρεία Lee Jeans κάλεσε όλες τις εταιρείες να επιτρέψουν στους 
εργαζόμενούς τους για την συγκεκριμένη μέρα να πάνε στην δουλειά τους 
φορώντας Τζιν, δίνοντας το συμβολικό ποσό των 5 δολαρίων για την 
καταπολέμ · λ · 'θ · ηση του καρκίνου του μαστού. Η ιδέα ηταν απ η, πει οντας ετσι 
Πολλά άτο · · · · μα να κανουν ένα μικρό βήμα πετυχαίνοντας ενα τεραστιο στοχο. 

b 

NATIONAL 
DENIM DAY. 
R ι se A boνe 

d 

Εικόνα 4.2, Το σύμβολο της Εθνικής Ημέρας Lee Τζιν , http://www.lee.com (13) 
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Η απάντηση του προγράμματος στην εναρκτήρια Εθνική Ημέρα της 
lee ήταν εκπληκτική. Εκείνη την χρονιά δεσμεύτηκαν να συμμετάσχουν πάνω 
από 3.000 εταιρείες, συγκεντρώνοντας 1,4 εκατομμύρια δολάρια για την 
καταπολέμηση του καρκίνου του μαστού. Η Εθνική Ημέρα lee Τζιν έθεσε τις 
βάσεις για την ποιό σημαντική και κοινωνική εκστρατεία της χώρας 
συγκεντρώνοντας τα τελευταία 14 χρόνια περισσότερα από 80 εκατομμύρια 
δολάρια και περισσότερους από ένα εκατομμύριο υποστηρικτές για τον αγώνα 
κατ· · α του καρκινου του μαστού . (http ://www. ιee . com) (13) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 - ΤΖΙΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
S.1 - ΠΡΩΤΗ ΥΛΗ 

Σήμερα τα περισσότερα Τζιν είναι φτιαγμένα από 100% βαμβάκι ή από 
SO% βαμβάκι και 50% πολυεστέρα. Υπάρχουν και άλλα μίγματα βαμβακιού 
και Πολυεστέρα , όπως το nylon που αναμιγνύεται με βαμβάκι για μεγαλύτερη 
ε . 
νισχυση και ανθεκτικότητα. Ά.λλες φορές χρησιμοποιούνται νήματα spandex 

νια να προσθέσουν στο ρούχο ελαστικότητα και άνεση . Μία καινούρια 
κυτταρινική ίνα , το "tence/", εισάγεται στην ανάμιξη των Τζιν με πολυεστέρα . 

Το "tence/" είναι ένα καταπληκτικό ύφασμα φιλικό προς το περιβάλλον 
Που α 

ντιπροσωπεύει την ανάπτυξη των περιβαλλοντικά βιώσιμων 
υφασμάτων . Το "tencel" είναι φυσικό ύφασμα το οποίο είναι φτιαγμένο από 
τον άνθρωπο και αναφέρεται και ως "Jyocel/". Είναι φτιαγμένο από πολτό 
ξύλου από ειδικά καλλιεργήσιμες εκτάσεις. Τα "tencel" υφάσματα 
δημιουργ · , , 

ουνται με τη χρήση νανοτεχνολογίας (τεχνολογιας που ερευνα και 
εργάζεται σε όλο και μικρότερη κλίμακα) , όπου με μια διαδικασία κλειστού 
σωλήνα ανακτώνται και αποσυντίθενται όλοι οι διαλύτες και οι εκπομπές του. 
Είναι 10Οο/ι β δ , θ , β 'λ 0 ιο ιασπώμενο και είναι πιστοποιημένο απο το διε νη συμ ου ιο 
"F 

orest Stewardship Council". 'Ενα από τα μεγαλύτερά του οφέλη είναι η 
Ποικιλία , , 

και η εξαιρετική άνεση που μπορεί να προσφέρει σε ενα ρουχο 
Ψτιαγμένο από αυτό . 

, Η Παρουσία του βαμβακιού συμβάλει στην απορροφητικότητα και στην 
ανεση Τ . . , . · θ · 

· 
0 υφασμα εχει την τάση να μαλακωνει λογο της διαδικασιας φ ορας 

και ξεπλ · · , Τζ Ο υματος και να δίνει την αίσθηση ενός πολυ φορεμενου ιν. 
Πολυεσ · · λλ · τερας συμβάλλει στην αντοχή , τη σταθερότητα , τη συρρικνωση , α α 
Και την , 'δ λλ · μειωση των ρυτίδων του υφάσματος. Εύκολα στην φροντι α α α και 
στο Πλ · , , · Τζ υσιμο ειναι και τα Τζιν που περιέχουν πολυεστερα. Σε αυτα τα ιν 
ΧΡησιμ · , · θ , · 
. οποιουνται βαφές με πολλές χρωστικές ουσιες, πολυ στα ερες ετσι 
ωστε να δ , , , , ) , . 

ιατηρουν το πλούσιο χρώμα τους (σκουρο μπλε η μαυρο μετα απο 
Πολλές . , β · επαναλαμβανόμενες πλύσεις. Δεν ισχυει το ιδιο και για τις αφες που 
ΧΡησιμοπ · β , Η "t Ι " · α οιουνται από Τζιν φτιαγμένα από 100% βαμ ακι. ence ιν 
ΤΤαρου ' ζ , λλ · σια ει τις ίδιες ομοιότητες με το βαμβάκι στην απορροφητικοτητα α α 
Και στην · · 'λ λ' ανεση . Όταν αναμιχθεί με πολυεστέρα δημιουργει μεγα η ποικι ια 
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υφασμάτων, αλλά έχει μεγαλύτερο κόστος από αυτή των Τζιν φτιαγμένων από 
βαμβάκι με πολυεστέρα. 

5.2-ΥΦΑΣΜΑ 

Το ύφασμα των παραδοσιακών Τζιν είναι κατασκευασμένο με 
διαγωνάλ ύφανση. Τα νήματα κατά μήκος βάφονται μπλε (indigo) και τα 
διαγώνια είναι λευκά , αυτά είναι το στημόνι και το υφάδι . Οι ίνες είναι πολύ 
καλά στριμμένες για να έχουν μεγάλη αντοχή και η ύφανση τους είναι τόσο 
σφιχτή που κάποιες φορές δεν αφήνει την "indigo" βαφή να διεισδύσει καλά 
στο ύφασμα , αφήνοντας το εσωτερικό του υφάσματος λευκό, επηρεάζοντας 
έτσι το Χρώμα. Δεδομένου ότι το ύφασμα τρίβεται ή φθείρεται κατά τη διάρκεια 
της Χρήσης, εμφανίζονται στην επιφάνεια τα λευκά βαμβακερά νήματα , 
δίνοντας ένα ελαφρύτερο τόνο στην απόχρωση των "denim". Γι ' αυτό τον 
λόγο υπά Τ , , , , 

' ρχουν ζιν στα οποία οι ίνες τους ειναι βαμμενες απο το αρχικο 

τους στάδιο πριν την ύφανση. Αυτό βοηθάει να διατηρήσουν το χρώμα τους 
και να παρατείνουν την διάρκεια της ζωής τους . 

Νήματα που χρησιμοποιούνται στο "denim" μπορεί να ποικίλουν σε 
βάρος από 300 έως 420 gr/m2 του υφάσματος. Κανονικά τα Τζιν με βαρύτερα 
νήματα αναμένεται να είναι ελαφρώς πιο ανθεκτικά. Μερικοί κατασκευαστές 
Χρησιμοποιούν μία ποικιλία συνδυασμών μίγματος , όπως π.χ . ενίσχυση 
νάιλον κ θ · . · ο 

' α ως και βαρύτερα νήματα για να αυξησουν την αντοχη τους. 
συνδυασμ · · · ο ος του βάρους του νήματος, η περιεκτικότητα σε φυτικες ινες και τ 

φινιρίσματα επηρεάζουν την αντοχή του τελικού ενδύματος. Επίσης ο βαθμός 
Χρήσης νάιλον και διαφόρων μη οικολογικών υλικών επηρεάζει τη φιλική προς 
το ττεριβάλλον ταυτότητα που όπως είπαμε πρωτύτερα προσπαθούν πολλοί 
κατασκευαστές να δώσουν στα ρούχα τους. Όσο θα γίνεται χρήση υλικών και 
Χρωμάτων που δεν είναι φιλικά προς το περιβάλλον, και με δεδομένες τις 
μεγάλες ποσότητες παραγωγής αυτών των υφασμάτων η επιρροή του Τζιν 
στο ττερ β , λλ 

ι α ον θα είναι σημαντική . 
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5
·
3
· 1 - οι ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΖΙΝ 

δ . Ό~τως οι ~τερισσότερες βιομηχανίες, έτσι και οι βιομηχανίες των Τζιν 
εν ειναι φιλικ . 

Τζ ες Προς το περιβάλλον. Σύμφωνα με τη διαδικασία κατασκευής 
ττ '~ .. 'Που ισχύει, χρειάζονται πάνω από 9.450 λίτρα νερό, μισό κιλό χημικά 
Ροιοντα και Πολλή ενέργεια για να παραχθεί ένα μόνο Τζιν. Αν 

ΤΤολλαn-λασι. 
ετ . ασουμε τα σχεδόν δύο δισεκατομμύρια Τζιν που παράγονται 
ησιως στο . . . . 

β ν Κοσμο , εχουμε μια καλή ιδέα για το τι αντιπροσωπευει αυτη η 
ιομηχανία. 

α . Όλες οι βιομηχανίες έχουν κάποια μορφή αποβλήτων, είτε αυτή είναι 
ΤΤο την ττε . . . 

.. . ρισσεια υλικών, είτε από τη διαδικασία της κατασκευης του εν λογω 
ΤΤροιοντο . . . 

ς, ειτε απο την ενέργεια που χρησιμοποιείται για την τροφοδοσια των 
μηχανών · . . 

η αττο την ποσότητα του νερού που απαιτείται για την κατασκευη 
rou. Με α . . . . . . 
ττ . υτοv τον τροπο όλες αναδίδουν επιβλαβη αποβλητα η παιρνουν 
αρα ΤΤολλ · · .. 

α αn-ο το περιβάλλον για να παράξουν το προιόν τους. 

Εικόνα s 1 Λ · . htt ·//pυgetsoυndoff. org (9) · ' uματα που απορρέουν σε φυσικους υδάτινους πόρους, ρ. 

Το κυ· · κατασκευη· των "denίm " ριο συστατικό για την παραγωγη και την 
Τζιν είναι . . · Μέση Ανατολή . Το β το βαμβακι , που εισάγεται κυριως απο τη 
αμβάκι · · βιομηχανία Τζιν ειvaι ο κύριος λόγος για την κατανάλωση νερου στη · 

Η llοσότη θ · 'να Τζιν είναι κατά . τα του βαμβακιού που απαιτείται για να παραχ ει ε 
IJεσa · · 

ορο 1 500 λ' νη· ματα που χρησιμοποιουνται για τη ου . · ιτρα και τα μηχα . . , 
ΥΙ<ομιδη του βαμβακιού καταναλώνουν ένα κιλό λαδι ανα συγκομιδη . Τα 

ΊΙροΙ<ύn- · επεξεργασία με τοv βαμβακερά νήματα πρέπει να υποστουν μια 
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- ΟΙΚΟΛΟΠΚΑ ΤΖΙΝ ΚΑΙ Η ΕΠΙΡΡΟΗ ΤΟΥΣ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
5
·
3
· 1 - οι ΠΕΡΙΒΑΜΟΝΤΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΖΙΝ 

Όπως οι περισσότερες βιομηχανίες, έτσι και οι βιομηχανίες των Τζιν 
δεν είναι φ λ · 

ι ικες προς το περιβάλλον. Σύμφωνα με τη διαδικασία κατασκευής 
Τζιν που . . 

ισχυει, χρειαζονται πάνω από 9.450 λίτρα νερό , μισό κιλό χημικά 

ττροϊόντα και πολλή ενέργεια για να παραχθεί ένα μόνο Τζιν . Αν 
ΤΤΟλλαπλ · 

ασιασουμε τα σχεδόν δύο δισεκατομμύρια Τζιν που παράγονται 
ετη · σιως στον κό · · · σμο , εχουμε μια καλή ιδέα για το τι αντιπροσωπευει αυτη η 
βιομηχανία . 

. Όλες οι βιομηχανίες έχουν κάποια μορφή αποβλήτων, είτε αυτή είναι 
αττο την π . . . 

ερισσεια υλικών , είτε από τη διαδικασία της κατασκευης του εν λογω 
ΤΤροϊόντος · . . 

' ειτε απο την ενέργεια που χρησιμοποιείται για την τροφοδοσια των 
μηχανών η· . . 

απο την ποσότητα του νερού που απαιτείται για την κατασκευη 
του . Με αυ . . . . 

. τον τον τρόπο όλες αναδίδουν επιβλαβή αποβλητα η παιρνουν 
ΤΤαρα Πολλ. . 

α απο το περιβάλλον για να παράξουν το προϊόν τους . 

Εικόνα 5 1 Λ · . . d ff r (9) 
· ' υματα που απορρέουν σε φυσικούς υδάτινους πορους, http.//pugetsoun ° ·0 9 

Το · · "d · " lζιν κυριο συστατικό για την παραγωγή και την κατασκευη των enιm 
είναι τ β · Μ · Α λη' Το βα . 0 αμβάκι , που εισάγεται κυρίως απο τη εση νατο · 

μβακι είν · · β · Τζιν Η αι 0 κυριος λόγος για την κατανάλωση νερου στη ιομηχανια · 
ΤΤοσότητ · · Τζ · · · α του βαμβακιού που απαιτείται για να παραχθει ενα ιν ειναι κατα 

μεσο ό 
σ Ρο 1.500 λίτρα και τα μηχανήματα που χρησιμοποιούνται για τη 
uγι<;ομιδη· · · · δ · Τ 

του βαμβακιού καταναλώνουν ένα κιλο λαδι ανα συγκομι η. α 
Ττροι<;ίιπτο · 

ν βαμβακερά νήματα πρέπει να υποστούν μια επεξεργασια με 
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Χρήση αμύλου, παραφίνης και μερικές φορές καυστικής σόδας έτσι ώστε να 
τrα · ρεχουν ένα "φθαρμένο" Ιοοk στα Τζιν. Το άμυλο είναι βιοδιασπώμενο , αλλά 
μττορεί να είναι επιβλαβή για το περιβάλλον. Όταν το άμυλο έρθει σε επαφή 
με το νερό ξεκιν · β ' δ · · λ · · δ · αει η ιο- ιασπαση του , η οποια προκα ειται απο ιαφορους 

οργανισμούς (μικρόβια) που καταναλώνουν το οξυγόνο. Εάν τα απόβλητα 
αμύλου αττορ · · · · (Ε · 5 1) ριπτονται σε αγωγους που καταληγουν σε ποταμια ικονα . , 
Τότε μττ . 

ορει να επιδεινωθεί και να μειωθεί το επίπεδο του οξυγόνου αλλά και 
του Ph τ , 

ων ρευματων των υδάτινων καναλιών . 

Για την διαδικασία παραγωγής του φθαρμένου στιλ , τα Τζιν πρέπει να 
τριφτούν με γ λ · · λ · υα οχαρτο. Αυτή η διαδικασία γίνεται με μηχανικα εργα εια που 
ξεθωριάζο , 

υν τα Τζιν χρησιμοποιώντας μεγάλες ποσότητες υπερμαγγανικου 
καλίου ε . λ , . 

' νος ευκαντικού παράγοντα που χρησιμοποιειται συνηθως για να 
Τrροκαλέ · 

σει αμβλώσεις. Τα Τζιν αυτά πετροπλένονται , στη συνεχεια 
τrεριλούον · · π λλ · ται με μαλακτικό ρούχων και τέλος πλένονται ξανα και ξανα. ο α 
εργοστάσια · · · ·· · 

αφηνουν τις χημικές ουσίες με τις οποιες ξεπλενουν τα προιοντα 
τους να , , , . , 

τrεφτουν μεσα σε φυσικούς πόρους νερου. Τα αποβλητα των χημικων 
ουσιών ττ . , , 

ου ριχνονται μέσα στα κανάλια επιπλέουν και εχουν μπλε χρωμα 
ατrό τις .,. . , , 

ιndιgo" βαφές (Εικόνα 5.2). Τα κανάλια αυτά χρησιμοποιουνται απο 
τους αγ . , . 

Ροτες για την άρδευση της γης τους, με αποτελεσμα να ερχονται σε 
ετταφή , , . . 
. με τα φυτα και το έδαφος και να τα δηλητηριαζουν . Αυτη η καταληξη 
εχει και μ . 

εγαλες επιπτώσεις για την υγεία των ανθρώπων. 

Εικόνα 5.2, Λύματα σε αρδευτικά κανάλια, Απόβλητα της παραγωγής Τζιν , httρ : //ρugetsoundoff. org (9) 
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Όλες οι ενέργειες που απαιτούνται για να παραχθούν τα Τζιν απαιτούν 
εν · 
εργεια. Το 70% της ενέργειας που δαπανάται στο σπίτι από διεργασίες που 

σχε 'ζ τι ονται με Τζιν, εμφανίζεται κατά το πλύσιμο , το στέγνωμα και το 
~Ιδέρωμα. Σύμφωνα με μια μελέτη που διεξήχθη από τη Leνi Strauss & Co, 

ενα Τζιν εκπέμπει κατά την παραγωγή του 32,3 κιλά διοξείδιο του άνθρακα 
(C0

2
). Αυτό ισοδυναμεί με περίπου 3, 195 κιλά εκπομπών ρύπων C02. Αυτό 

μττο · 
, ρει να μην φαίνεται πολύ μεγάλο ποσό ρύπων, αλλά λαμβάνοντας υπόψη 
οτι Τrάνω · · 

απο ενα δισεκατομμύριο παντελόνια Τζιν παράγονται κάθε χρόνο 
αντιλαμβ · . 

ανομαστε οτι είναι καταστροφικό για το περιβάλλον. 

5
·
3
·
2 

- ΑΝΤIΜΕΤΩΠΗΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 
Το ταξίδι ενός κομματιού ενδύματος δεν τελειώνει πάντα στην 

υγειονομ · , . . . 
ικη ταφη . Ενα τμήμα των βιομηχανιών ενδυσης ανακυκλωνονται 

κu . 
κ. ριως με τρεις τρόπους. 'Ενας είναι τα ρούχα να μεταπωλούνται από τον 
υριο καταναλ · · · · δ · , ωτη σε αλλους καταναλωτές σε χαμηλοτερη τιμη , ο ευτερος 

ειναι να ξ. . 
ε αγονται χύμα προς πώληση σε άλλες χώρες που αναπτυσσονται 

και Τέλο . 
, ς μττορουν να ανακυκλωθούν σαν πρώτη ύλη για την κατασκευή 
αλλων ε δ , 

ν υματων και μη. 

Για την αντιμετώπιση της πηγής των προβλημάτων των 
Τrεpιβαλλον · β θ · λ · τικων επιπτώσεων της γρήγορης μόδας, και για να ρε ει μια υση 
στην ολο · . . 
w . ενα και πιο ανταγωνιστική αγορά , ορισμένοι κατασκευαστες εθεσαν 

1 
ς στοχο την ανάπτυξη της οικολογικής μόδας. Ο Παγκόσμιος Οργανισμός 
uττοττοίησης (ISO - lnternational Standards Organization) ορίζει την 

οικολογικ . . 
η μόδα ως το σύνολο των περιβαλλοντικών επιπτώσεων ενος 

ΤΤροϊόντος . · β λ , 
δ ' κατα τη διάρκεια της ζωής του , με στοχο τη ε τιωση των 
ιαδικασι · β · λλ ων κατασκευής του και την φιλικότερη προς το περι α ον 

σuμττεριφο , , . 
Ρα τους . Το ISO αναπτύσσει πρότυπα για ένα συστημα σημανσης , 

Υια να ττ , , . 
Ροσδιοριζουν τα ενδύματα ότι πληρούν τα κριτηρια ως φιλικα προς το 

ΤΤεpιβάλλ , , . . , 
ον . Ωστοσο , ακόμη και χωρίς τα ειδικα προτυπα για το τι συνιστα ενα 

Ψιλικό ττ , , , 
, Ρος το περιβάλλον ένδυμα , η βιομηχανια λαμβανει μια ποικιλομορφια 

Τετοιων 
ττροσεγγίσεων . 

Μια · · β · · β τετοια προσέγγιση είναι η χρήση βιολογικου βαμ ακιου, καννα ης, 
μτταμττού . , · , 

· και αλλων βιολογικά καλλιεργήσιμων ινων που απαιτουν λιγοτερα 
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φυτο · . 
φαρμακα , αρδευση , καθώς και άλλες εισροές. Το οργανικό βαμβάκι 

Καλλιεργείται σε τουλάχιστον 12 χώρες. Στοιχεία που παρέχονται από τον 
Βιολογικό Σύλλογο Εμπορίου (Organic Trade Association) μετά από έρευνα το 
2004 παρατηρήθηκε ότι η πώληση των οργανικών ινών βαμβακιού εκτιμάται 
ότι αυξήθηκε κατά 22, 7% σε σύγκριση με τις πωλήσεις προηγούμενων ετών. 
Ωσ · 

τοσο , το οργανικό βαμβάκι αντιπροσωπεύει μόνο το 0,03% της 
παγκόσμιας παραγωγής βαμβακιού . Ο αριθμός αυτός μπορεί να αυξηθεί 
Καθ ' 

ως οι λιανοπωλητές έχουν αρχίσει να επεκτείνουν τις επιλογές τους προς 
το οργανικό βαμβάκι . 

Άλλη μια καινοτομία για την οικολογική μόδα που αναπτύχθηκε και 
διατίθενται στ . . . λ . 

ους καταναλωτές είναι η κατασκευη ρουχων απο π αστικα 
μπουκάλια Α · · · λ · · υτη την καινοτομία την ανέπτυξε μια μεγαλη εταιρεια ιανικης 
Πώλησης · . 
δ ρουχων το 1993, που έχει την έδρα της στην Παταγονια. Η 
ιaδικασία · ξ · λ · · αυτη εκινάει από την ανακύκλωση πλαστικων μπουκα ιων απο 

Πολυαιθυλ · . . · · 
ενιο τα οποια λιώνονται και αναδιαμορφωνονται σε ινες οι οποιες 

μπορούν . · 
να υφανθούν για την κατασκευή υφασμάτων και αλλων εφαρμογων. 

Η εταιρεία εκτιμά ότι μεταξύ 1993 και 2006 ανακύκλωσε 86 εκατομμύρια 
μπουκάλια · · 

τα οποια μέχρι εκείνη την στιγμή κατέληγαν σε χωματερες. 

Μια άλλη προσέγγιση είναι η χρήση πολυμερών που δημιουργούνται 
αττό φυτ . . . ., ,, 
. ικα και μονο υλικά. Ένα τέτοιο υλικό είναι το λεγομενο lngeo και 

ειvaι κατα . . . . . 
σκευασμενο από υποπροϊόντα καλαμποκιου που εχουν περασει μια 

διaδικασ· ζ · · 'δ Τ ια υμωσης και καταλήγουν σε ένα πολυμερες το πολυλακτι ιο . 0 
Πολuμε . . . . 
τ . ρες αυτο υφαίνεται μέσα στις ίνες και στα υφασματα με συγκεκριμενο 
Ροττο δια · e · λ' Ο χειρισης , ενώ θα μπορούσε να χρησιμοποιη ει για ιπασμα. 
Υvωστός . . . 

σχεδιαστής Versace που σχεδιάζει ρούχα υψηλης ραπτικης εχει 
ΧΡησιμοπ . ., . 

οιησει lngeo" ως ύφασμα για τις συλλογες του. 

S.4 .. ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΑΠΟ 
ΚΥΒΕΡΝΗτικοvr ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 
2 Με βάση τους κανονισμούς της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης τον Ιούνιο του 
007 αττ . . ... 0 τον Οργανισμό Προστασίας Χημικων προιοντων (REACH -
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Registratίon Εν . . 
αττ ' a/uatιon, Authorιzation and Restriction of Chemica/s) αιτείται από το . 
v υς κατασκευαστες αλλά και από τους εισαγωγείς ενδυμάτων α ΤΤροσδιο 'ζ 

ρι ουν και να ενημερώνουν για την ποσότητα χημικών ουσιών που ΧΡησιμοττοι . 
ουν στα προϊόντα τους. Οι κανονισμοί αυτοί απαιτούν από τους Ι<ατασκευαστέ . 

εττ . ς να ενημερωνουν τους καταναλωτές τους σχετικά με τα ικινδυvα . 
Χημικα τα οποία έχουν χρησιμοποιηθεί και μπορεί να είναι εττιβλαβή για τ . . 
ην υγεια τους, οπως συμβαίνει συχνά με τις βαφές. 

Εττιττλέον π . . . . 
Ευ ροστασια για τους καταναλωτες προσφερεται απο τον Ρωτταϊκό 0 . 
οττ . ργανισμο για τον Εξοπλισμό και την Ασφάλεια των προϊόντων ο 

οιος ττεριορίζει τη . β . . . 
ττο Χρηση αρεων, καρκινογόνων αλλά και τοξικων βαφων 

υ ΧΡησιμοττοιο . . . . .. 
υνται για την κατασκευη κλωστοϋφαντουργικων προιοντων. 

Τέλος Ά 
"6 ° α τα ρούχα πρέπει να παίρνουν την πιστοποίηση από την ko-Teχ St " . . 
ε andard 100 για να μπορούν να εισαχθουν στην αγορα της uρωτταϊκή ·Ε . 
τη ς νωσης. Το πρότυπο αυτό ελέγχει και καθοδηγεί την βιομηχανια ς Ι<λωστ ·· 

οuφαντουργίας και της ένδυσης ελέγχοντας τις ουσίες που ΧΡησιμοττοιού . . 
στ. νται κατα την διάρκεια της κατασκευής καθώς και στο τελικο αδιο των . . . 
Υι ρουχων, αποφεύγοντας και ρυθμίζοντας έτσι τις βλαβερες ουσιες α την υγεία τω 

ν καταναλωτών. (16) 

Αττό μια . 
κu . ερευνα στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής προκύπτει ότι η βερvηση δ . . 
β εν ειχε διασφαλίσει την διαδικασία λήψης αποφασεων για την ιωσιμότητα . . 
ττρ0 . των βιομηχανιών Τζιν. Δεν είχαν συγκεκριμένη πολιτικη κι αυτο 

Ι<υτττει α · . . . . 
στ v . ττο το γεγονος οτι το μεγαλύτερο ποσοστο Τζιν κατασκευαζεται 

η Κινα στη . . 
ov . ' v Πολη Χιντάνγκ την πρωτεύουσα του μπλε Τζιν, οπως την 
ομαζουv 'Ε . . . 

σ · τσι χωρις το μεγαλύτερο κομμάτι της παραγωγης να διεξαγεται τις H.n Α . . 
Ι<α · οι κανονισμοί για την παραγωγή των Τζιν ειχαν ξεπεραστει . Οι 
ταvαλωτέ . . . 

ε . ς ηταν απροστάτευτοι καθώς οι λίγες βιομηχανιες που παραγουν vτος H.n Α . 
Ολλ . · λειτουργούσαν με ελάχιστο έλεγχο και ως προς την κατασκευη 

α Και ω 
ς ΤΤρος την ποιότητα των προϊόντων. 

Σ:τηv άλλ · · · 
τα η ακρη η κυβέρνηση της Κίνας έχει πιο αυστηρους κανονες για 

εργοστά . . 
αυτά σια των Τζιν και την ανακύκλωση των αποβλητων τους. Παρολα 

Τrαρατηρ · . . . ξ · 
αττ . ειτε οτι οι περισσότερες βιομηχανιες ριχνουν τα το ικα τους Οβλητα , 

αττ ευθείας στα ποτάμια. Η κυβέρνηση το 2010 δαπάνησε 5 
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δισεκατομμύρια δολάρια για να βελτιώσει την επεξεργασία των λυμάτων, 
επβΆ ι α λοντας στις εταιρείες πρόστιμο, ποινική δίωξη καθώς και κλείσιμο σε 
περίπτωση που δεν συμμορφώνονταν. Το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα 
είναι αυτό στο Δέλτα του ποταμού Περλ. Από δείγματα νερού που πήρε η 
Greenpe . 

ace προκυπτει ότι οι συγκεντρώσεις καδμίου είναι 128 φορές πιο 
π. 

ανω από τα περιβαλλοντικά πρότυπα της Κίνας. Η έκθεση στο κάδμιο 
μπορεί να πρ λ . . . 'λλ 

οκα εσει πνευμονική νόσο , νεφρικη ανεπαρκεια και α ες 
μορφές καρκ· Η . . . . . 

ινου . αεροφωτογραφια (Εικονα 5.3) μιλαει απο μονη της . 

Ε ι κόνα 5.3, Αεροφωτογραφία του Δέλτα του ποταμού Περλ , http ://pυgetsoυndoff. org (9) 

Ωστόσο, το μεγαλύτερο μερίδιο ευθύνης για την αύξηση της 
βιιυσιμ · 

οτητας της βιομηχανίας ένδυσης ανήκει στον καταναλωτή . 
Χρησιμοπ · · λ · ρες οιωντας απορρυπαντικά που αποδίδουν καλα σε χαμη οτε 
θερμοκρ · · δ · 

ασιες , την παράταση της ωφέλιμης διάρκειας ζωης των εν υματων , 
0Υ0Ράζοv κλ · · ην τας λιγότερα και πιο ανθεκτικά ρούχα και ανακυ ωνοντας τα στ 
0Υ0Ρά με ·· · · δ ς θα ταχειρισμένων ενδυμάτων ή και σε άλλα προιοντα εν υση · 
συμβάλει σ . 

την αυξηση της βιωσιμότητας. (http : //pυgetsoυndoff. org) (9) 
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~~; ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΠΟΥ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΕΙΩΣΗ 
ΧΡΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ, ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

5
·5· 1 - "CLARIANT" 

Μια νέα μέθοδος παραγωγής παντελονιών Τζιν παρουσιάστηκε στις 
Η . Π.Α. από τον κ. Μιγκέλ Σάντσες, έναν Ελβετό μηχανικό ο οποίος εργάζεται 
νια την ετα . 

ιρεια χημικών Clariant που εδρεύει στην Βασιλεία. Η μέθοδος αυτή 
ονο 'ζ 

μα εται «Adνanced Denim» και επιτρέπει τη χρήση έως και 92% λιγότερου 
νερού 30% λ . 

' 
0 ιγοτερης ενέργειας και πάνω από το 87% της μείωσης των 

αποβλ' 
ητων βαμβακιού που αποτεφρώνονται συχνά και προσθέτουν έτσι στις 

εκπομπέ δ . 
. ς ιοξειδιου του άνθρακα (C02) και άλλων αερίων στην ατμόσφαιρα. 

Κατι τέτοι θ . . 0 α μπορούσε να έχει θετικές επιπτώσεις στο περιβαλλον εαν 
νενικευτεί 

και ακολουθηθεί και από άλλες εταιρείες . 

u . Επιπλέον, σε αντίθεση με τις παραδοσιακές μεθόδους παραγωγής 
Ψασματος "d . " . . 

enιm που απαιτούν έως και 15 κάδους βαφης και μια σειρα 
απ· ο δυνητ · · 

. ικα επιβλαβείς χημικές ουσίες, η νέα αυτή μέθοδος χρησιμοποιει 
μονο μια Χ . . . . . 

· ρησιμοποιει στην πραγματικοτητα μια νεα γενια βαφης, με 
συμπυκνωμέν · 'λλ · ης Πα 0 υγρο θείο που είναι πιο οικολογική. Όλες οι α ες φασεις τ 

Ραδοσια · . 
κης παραγωγής θα προσπαθήσουν να εξαλειφθουν. 

Εάν μόνο το 25% του συνόλου των υφασμάτων των Τζιν ήταν βαμμένα 
με αυτή τ δ . . . . . 

η ιαδικασια, θα ήταν δυνατό να εξοικονομηθουν αρκετα λιτρα νερου 
νια να ικ . . . 

. ανοποιηθούν οι ανάγκες 1, 7 εκατομμυρίων ανθρωπων καθε χρονο, 
Περιπου 9 4 , . , θ 
επ . , 5 δισεκατομμύρια λίτρα νερού, τονίζει η εταιρεια Clarιant. Αυτο α 

ιτρεψει . . β . . 
επισης να μην απορριφθούν 31,3 εκατομμυρια κυ ικα μετρα 

ΧΡησιμοπ , 220 
οιημένων υδάτων (λυμάτων) και να εξοικονομηθουν 

εκατομμ. . . 
τ υρια κιλοβάτ/ώρα ηλεκτρικής ενέργειας, με την ταυτοχρονη εξαλειψη 
<.ιJν εκπ . . 
σ . ομπών διοξειδίου του άνθρακα (C02) που προκύπτουν απο αυτα, 
uμφωνα . . 

κ με την ίδια πηγή. Η Clariant συνεργάζεται με πολλους κορυφαιους 
ατασκεu . . . λ . 

αστες Τζιν στον κόσμο οι οποίοι δηλώνουν οτι ενδιαφερονται πο υ 
Υια αuτ . 

η τη νέα τεχνική. 

5.5.12 Η 
. - ΤΕΧΝΟΛΟΠΑ ΤΗΣ CLARIANT 
Η νέ . δ . α μέθοδος της Clarίant «Adνanced Denim» ανοίγει νεες ιαστασεις 

στ0 Χ. 
ωρο της μόδας και εξασφαλίζει ένα σημαντικό όφελος για τους 
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κατασκευαστές Με την . . λ . . . . 
. · πρωτοποριακη αυτη τεχνο ογια ανοιγει ενα ευρυ 

Ψασμα για νέα οφέλη της παραγωγιjς αλλά και την ίδια στιγμιj μειώνει τις 
εττιτττώσει 

ς της παραγωγής στο περιβάλλον. Η διαδικασία περιλαμβάνει κάθε β ' 

ημα της παραγωγής του Τζιν από την επεξεργασία , την βαφή αλλά και το 
Τελικό φινί . 

ρισμα . Ακομη πιο σημαντική διαδικασία είναι τα οπτικά εφέ και τα 
φινιρίσματα 

Που δημιουργούνται με την μέθοδο «Adνanced Denim» γιατί με 
τι: συμβατικές βαφές δεν μπορούν να υλοποιηθούν τέτοια αποτελέσματα . Η 
μεθοδος εξοικονομεί χρόνο , νερό, ενέργεια και εξαλείφει το πρόβλημα των 
λυμάτων 

και των αποβλήτων βαμβακιού. 
5
·
5
· 1·3 - 8ΑΦΗ CLARIANT 

Τα καινοτόμα προϊόντα βαφής της C/ariant συνδυάζουν την ποιότητα 
με την ττροσ , . , 

τασια. Οι βαφές θείου (Diresu/ RDT) ανάγονται σε υγρα ετοιμα 
ΤΤρος Χ • , , 

ρηση με Πολύ χαμηλή περιεκτικότητα σε θειούχο νατριο. Η χρηση 
βιοαττοικοδομ · · "ο· Ι RDT" ησιμων αναγωγικών παραγόντων μαζί με βαφες ιresu εξασφαλ'ζ , 

ι συν την απαλλαγή λυμάτων υδροθείου και εξαλειφουν τις 
δυσάρεστες ο · · , · "ο· ι ι d. Ι RDT" ε· σμες κατα την εφαρμογη τους. Οι βαφες ιresu n ιcο or 
ιναι οι ττ λ . , λ . 

εον καινοτόμες για τη προηγμένη σειρά Τζιν με πολυ υψη ες 
εττιδόσεις , , 
. στο μπλε Χρώμα (indigo) και με πολλές πιθανοτητες σχεδιασμου, 
Ολες με τι 'δ 

ς ι ιες ευεργετικές ιδιότητες για το περιβάλλον. 

Υττάρχει άλλη μία διαδικασία βαφής η οποία ονομάζεται "Denim-Ox". Η 
βαφη αυτ · · · δ · 

η ειναι συμπαγής και μπορεί να προσαρμοστει σε οποιο ηποτε 
εξοττλισμό , . β · 
σ και μηχανικές συνθήκες. Στη διαδικασια αυτη, η αφη 
τερεώνο , , , 

νται Χρησιμοποιώντας οξείδωση / στερεωση και δεν απαιτει καμια 
Ττpοηγούμ , , , ξ , 

ενη Πλυση Η διαδικασία καθορίζει τη βαφη σταθερα και ε οικονομει 
σημαντικές . . · δ · 

Ποσοτητες νερού . Αυτή η επαναστατική και οικολογικα απο οτικη διaδικα . . 
σια βαφής είναι αξιοσημείωτο ότι γίνεται χωρίς να χρησιμοποιηθει 

σχεδόν κ θ . . βλ . 
α ολου νερό , κι έτσι δεν δημιουργεί υγρά απο ητα ουτε 

αττορρίμ . , . . . 
ματα αττο βαμβάκι και καταναλωνει ελαχιστη ενεργεια. Στην ουσια, αuτ· ' Οσημ · . 
αινει τα μέγιστα αποτελέσματα με ελάχιστους πορους. 

S.s.14 
. - CLARIANT SIZING 

Η διαδικασία (sizing) γίνεται για να μπορέσουν να αλλάξουν αλλά και 
να διαμορφ θ . . β θ'ζ . 

ω συν τα χαρακτηριστικά της ίνας. Οι ινες υ ι ονται σε ενα 
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δο · χειο με διάφορα προϊόντα καθορίζοντας τα χαρακτηριστικά της ίνας. Τέτοια 
τrροϊόντα για την Clariant είναι τα "Arkofil ®" και "Vinarol ®" που 
εξοικονομούν στους . . . . 

κατασκευαστες το χρονο, το κοστος και τους πορους. 

Αλλά η εξαιρετική προσθήκη στη σειρά είναι η "Arkofil DEN-FIX ρ" , ένα νέο 
καινοτόμο ... 

προιον που συνδυάζει την κόλλα και τον σταθεροποιητή σε ένα 

λουτρό ταυτόχρονα . Το προϊόν αυτό έχει εξαιρετικές ιδιότητες και είναι ιδανικό 
για χ · 

Ρηση σε υψηλής ταχύτητας αργαλειούς. 

5
·
5
· 1·5 - ΦΙΝΙΡΙΣΜΑ CLARIANT 

Η εταιρεία κατασκευάζει μια εξαιρετική γκάμα προϊόντων τελικής 
ετrεξεργασίας που κυμαίνονται από φινιρισμένες ίνες με εκλεπτυσμένες 
εττιστρώσεις κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων που εγγυώνται εξαιρετικές 
ιδιότητες . . . 

και επιδρασεις και προσθέτουν αξία. Όσον αφορα την εμφανιση και 
την αίσθη · · ση, στις πολύχρωμες εκτυπώσεις και τις μαλακες υφες, τα 

ατrοτελέσμ λ · ·· · ατα αυτά δίνουν μια επιπλέον πινελιά κλάσης στο τε ικο προιον. 
Ιδιαίτερ 

α αξιοσημείωτο είναι οι οικολογικές ιδιότητες ενός πολυμερούς της 
σειράς ' Άppretan Ε" . 

Το "Appretan Ε" είναι ένα πολυμερές χαμηλής διασποράς, με στόχο την 
ετrίτευξη . . 

συγκεκριμένων οπτικών αποτελεσμάτων. Αυτη η σειρα των 

ΤΤροϊόντω β λ . . . · · ερό ν ε τιωνει επισης την αποδοτικοτητα του κοστους χαρη στο ν · 
και μειώ . . 

νει τα χημικά και την ενέργεια, ένα πολύ σημαντικο πλεονεκτημα στην 

ΤΤαραγωγή των "denim" Τζιν. 
5,5 1 6 τ. 

. . • Α ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΤΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ CLARIANT 

Το νερό είναι το ελιξίριο της ζωής και είναι απαραίτητο για ότι κάνουμε , 
va Ψάμ . . . . 

ε η να παράγουμε . Αλλά δεν είναι μια ανεξάντλητη πηγη ενεργειας, ετσι 
ΟΤιδήττο . . δ . 

τε κανουμε για να το διατηρήσουμε είναι μια ευπροσ εκτη ενεργεια εκ 

των ττρ · · λ · · 14 οτερων . Τα συμβατικά Τζιν χρειάζεται να περασουν το ιγοτερο απο 
δεξαμε · · t · νες νερού ενώ με την νέα διαδικασία της Clarιan μειωνονται 
Τουλάχ . . · · 

ιστον σε τέσσερεις . Εξοικονομεί δηλαδή 125 λιτρα νερου ανα τεμαχιο 
(όιάγρ · 125 β · . αμμα 5.1 ). Για μόλις 1.000 Τζιν, αυτό μεταφραζεται σε κυ ικα 
μετρα . . . . . 

· η τη μέση κατανάλωση νερού από τέσσερα παιδια μεσα σε ενα χρονο . 
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δοχείο με δ · ... 
ιαφορα προιοντα καθορίζοντας τα χαρακτηριστικά της ίνας . Τέτοια 

ΤΤροϊόντα γι . 
α την C/arιant είναι τα "Arkofil ®" και "Vinaro/ ®" που 

εξοικονομο · 
υν στους κατασκευαστές το χρόνο, το κόστος και τους πόρους. 

Αλλά η εξαιρετική προσθήκη στη σειρά είναι η "Arkofi/ DEN-F/X ρ", ένα νέο 
καινοτόμο π ... 

ροιον που συνδυάζει την κόλλα και τον σταθεροποιητή σε ένα λουτρό . 
rαυτοχρονα Τ ·· · · · ξ · δ · · δ · · ο προιον αυτο εχει ε αιρετικες ι ιοτητες και ειναι ι ανικο 

νια Χρήση σε υψηλής ταχύτητας αργαλειούς . 
5.5.1.5 - ΦΙΝ 

IΡΙΣΜΑ CLARIANT 

Η εταιρεία κατασκευάζει μια εξαιρετική γκάμα προϊόντων τελικής 
εττεξεργασ· . 

ιας που κυμαίνονται από φινιρισμένες ίνες με εκλεπτυσμενες 
εττιστρώσε .. . . 

. ις κλωστουφαντουργικών προϊόντων που εγγυωνται εξαιρετικες 
ιδιοτητε κ . . . 

ς αι επιδρασεις και προσθέτουν αξία. Όσον αφορα την εμφανιση και 
τηv αίσθη . · 

ση , στις πολύχρωμες εκτυπώσεις και τις μαλακες υφες, τα 
αττοτελέσματ . λ . . .. 

α αυτα δίνουν μια επιπλέον πινελιά κλάσης στο τε ικο προιον. Ιδιαίτερα ξ . . 
α ιοσημειωτο είναι οι οικολογικές ιδιότητες ενός πολυμερους της 

σειράς "Α 
PPretan Ε" . 

. Το 
11

Appretan Ε" είναι ένα πολυμερές χαμηλής διασποράς, με στόχο την 
εττιτευξη . 

συγκεκριμένων οπτικών αποτελεσμάτων. Αυτή η σειρα των 
Τrροϊόvτωv β λ . . . . . 

ε τιωνει επισης την αποδοτικότητα του κοστους χαρη στο νερο, 
και μειώνε ι τα . · λ · ημα στην Χημικα και την ενέργεια , ένα πολύ σημαντικο π εονεκτ Τταραγω . 

γη των "denim" Τζιν. 
5.5.16 Τ 

. - Α ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΤΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ CLARIANT 

v . Τ 0 vερό είναι το ελιξίριο της ζωής και είναι απαραίτητο για ότι κάνουμε , 
α Ψαμε · . · · 

η vα Παράγουμε . Αλλά δεν είναι μια ανεξάντλητη πηγη ενεργειας, ετσι 0Τιδ · 
ηττοτε · · δ ' ργεια εκ τ κανουμε για να το διατηρήσουμε είναι μια ευπροσ εκτη ενε 

ιuv Τrροτέρω Τ . . · λ γότερο από 14 δ ν . α συμβατικα Τζιν χρειαζεται να περασουν το ι 
εξαμεvέ · · 

ς νερού ενώ με την νέα διαδικασία της C/arιant μειωνονται 
Τοuλάχισ . . . 
( . τον σε rέσσερεις. Εξοικονομεί δηλαδή 125 λίτρα νερου ανα τεμαχιο 
όιαγρα β . 

IJέr .μμα 5.1 ). Για μόλις 1.000 Τζιν, αυτό μεταφράζεται σε 125 κυ ικα 
Ρα , η τη · δ · · σε ένα χρόνο μεση κατανάλωση νερού από τέσσερα παι ια μεσα · 
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Τα Παρακάτω διαγράμματα μας δείχνουν το ποσοστό εξοικονόμησης 
Vερ ' 

ου κατά την διαδικασία βαφής της νέας μεθόδου «Adνanced Denim» σε 
σ· 

υγκριση με τις συμβατικές διαδικασίες παραγωγής Τζιν . 

Διάγραμμα 5 1 Σ · · · (22) 
· ' υγκριση διαδικασιών βαφής στην κατανάλωση νερού , httρ ://www.adνanceddenιm.clarιant.com 

Τ 0 Πρώτο διάγραμμα συγκρίνει εξοικονόμηση της κατανάλωσης νερού 
κατά τη δ . . 

ιαρκεια της διαδικασίας βαφής νημάτων με την εξοικονομηση της 
καταvάλω . β β . 

σης νερού, λόγω της εξοικονόμησης των αποβλητων αμ ακιου. 

Διάγραμμα 5.2, Σύγκριση διαδικασιών wash-down στην κατανάλωση νερού , 

httρ ://www.adνanceddenim . clariant.com (22) 

Αν το 2501 • , , 10 των Τζιν στην αγορά ήταν βαμμενα με τη χρηση προηγμενης 
τεχνολ , , . 

ογιας «Adνanced Denim», θα αποθηκευονταν . 

• 62 εκατομμύρια κυβικά μέτρα νερού ανά έτος, η ετήσια κατανάλωση 
νερού Πάνω από 1, 7 εκατομμύρια ατόμων 
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• 8,3 εκατομμύ . . 
• ρια κυβικα μετρα λυμάτων ετησίως και 

220 εκατομμύρια kWh εν . . 
εκττ . εργειας θα ειχαν σωθεί και οι αντίστοιχες 

ομπες διοξειδίο · 
υ του ανθρακα C02 θα είχαν εξαλειφθεί. 

Διά γραμμα 5 3 Σ . 
· · uγιφιση σuμβ · . 

ατικων εναντιων οικολογικών διαδικασιών παραγωγής στην κατανάλωση νερού, 
S http ://www. adνanceddenim . c/ariant.com (22) 

·5.2- ιevι 
STRAUss & co 

Άλλη μια . 
vερού εταιρεια ττου δραστηριοποιήθηκε για την μείωση της χρήσης 

αλλά και . . 
IJTroρ . για την μειωση των αποβλήτων των εργοστασιων της δεν 

ει να είναι κ . . 
της β αμια αλλη από την Leνi Strauss & Co η οποία είναι ο ιδρυτής 

ιομηχα . 
Ι<ι όχ . νιας των Τζιν . Αν όλοι πλένανε το Τζιν τους κάθε δύο εβδομάδες 

ι καeε · 
τrαροu . μια θα υπήρχε νερό για 60.000 ανθρώπους για 14 χρόνια . Η Leνi's 

σιασε σε ολ . λ 
''VVat οκ ηρη την Ευρώπη την ολοκαίνουργια σειρά ρούχων της 

er less" 
ε1< ' μια μέθοδο σύμφωνα με την οποία εξοικονόμησε 20 ατομμ . 

υρια λίτρα νερό. 

Του βα r~α την Παραγωγή ενός Τζιν απαιτούνται 42 λίτρα νερού στη διαδικασία 
Ψιματος του λ · λ · · Η Lev·, ' π υσιματος και στην απόδοση του τε ικου φινιρισματος. 

ι S ΤΤερ . 
λιγ. ηφανη δηλώνει ότι για τα "Water Less" Τζιν χρησιμοποίησε πολύ 

οτερο νερό μει . . . . . . 
<ocrc . · ωνοντας την ποσότητα που απαιτειται κατα μεσο ορο απο 

0 εως 
Lev-• και 88% για ορισμένα νέα προϊόντα της. Το 17% από τη συλλογή 

ιs Φe . 
l<Q; ινοπωρο/Χειμώνας 2011 η οποία είναι πλέον διαθέσιμη σε όλα τα 

Q~· ' 

τηv Τrα ηματά της στην Ευρώπη, έχει παραχθεί με τη μέθοδο "Water Less". Για 
Ραγωγη τω "W 'λ . . διaδ ν ater Less" Τζιν μειώθηκε η κατανα ωση νερου κατα τη 

ι1<ασί 
Qpιe . α του φινιρίσματος, με απλές και μικρές αλλαγές, όπως μείωση του 

IJou των 
κύκλων που γίνονται κατά τη λειτουργία του πλυντηρίου, 
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συνδυάζοντας πολλαπλούς κύκλους πλυσίματος, σε έναν, πλύση με χρήση 
όζοντος, αφαίρεση νερού κατά το πετροπλύσιμο. 

Ά.λλες σημαντικές ενέργειες που ακολούθησε η εταιρεία για την 
κατασκευή τους είναι η χρήση οργανικού βαμβακιού , η καθοδήγηση των 
καταναλωτών για το πώς να καθαρίζουν το Τζιν τους με λιγότερες 
ττεριβαλλοντικές επιπτώσεις, μείωση της εκπομπής ρύπων διοξειδίου του 
άνθρακα χρησιμοποιώντας ανανεώσιμες πηγές ενέργεια και προσπάθεια της 
μείωσης των αποβλήτων στο μηδέν . 

Οι παρακάτω αφίσες είναι η διαφήμιση της Leνi's για τα "Water Less" 
ΤΤροϊόντα της. 

UiO 

UTHE AVERAGE PAIR OF JEANS 
SES 42 LITERS OF 

:t'ATER ΙΝ ΤΗΕ FINISHING 
,.~ocεss. Α ΡΑΙR OF RIGID 
vvATER<LESS 501'5 
uses LESS ΤΗΑΝ 1 LITER. 
~ i~~:~!!..:);'!AIGHTDIRECT!ON. VISIT ιενιcοι.1 ψ ...-c nι: FΙNDINGWAYS ΤΟ CARE FOO OUR PLANET. 
'11 • .,ιιιι 

UifJ 

ΤΗΕ POWER OF ΜΕ+ YOU. 
ΙF EVERYONE WHO BUYS Α PAIR OF 
WATER<LESS™ JEANS WASHES 
ΤΗΕΜ EVERY 2 WEEKS 
INSTEAD OF 1, WE'LL SAVE 
14 VEARS OF DRINKING WATER 
FOR 60,000 PEOPLE. 
6'8ι TAKIAIΠPINTHf.RtGHTOIAECTIOH. VISITLEVLCOM 
ψ TOIEEHOWWE'AEFWDWGWAVSTOCAAEFORαJAPLANET. 

•ιΙΙΜΗΙ' 

Εικόνα 5.4, Διαφημιστικές αφίσες για την καμπάνια "Water Less" Τζιν της Leνis , 

http ://www. leνisνintageclothing.com (8) 
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5.5.2.1 - ΠΛ ΥΣΗ ΜΕ ΟΖΟΝ 

Τα θετικά αποτελέσματα της πλύσης με όζον είναι τα εξής: 

• Μικρή κατανάλωση ενέργειας 

• Μικρή κατανάλωση νερού 

• Μικρή χρήση απορρυπαντικών 

• Λιγότερα νερά στην αποχέτευση 

1. Τ . ζ 
. 

0 0 ον μειώνει την ενεργειακή χρήση χρησιμοποιώντας το κρύο νερό 
ετσι ώστε . 
. η αποστειρωση , που γίνεται ιστορικά στο καυτό νερό , μπορεί να 

Υrνει στοκ . . 
ρυο νερο με σημαντική μείωση ενέργειας 90% στην πλύση και 20% 

στο στέγνωμα . 
2. 

Το όζον · ' λ · μειωνει τη χρήση νερού και την μεγα η ποσοτητα 
αττορ 

Ρυπαντικών πο · · · Τ · ΤΤλ . υ απαιτειται στα συμβατικα προγραμματα . α συστηματα 
Uσιματος ' ζ . 
. 

0 οντος απαιτούν επίσης λιγότερα βήματα ξεβγαλματων που 
μειωνοuν . 
α . Χαρακτηριστικά τη χρήση ύδατος και τον προκύπτοντα ογκο του 
ΤΤοβλητοu · δ 

3 u ατος στις αποχετεύσεις από 30 - 45%. 

. Τ 0 όζον βελτιώνει την ποιότητα αποβλήτων αποχέτευσης - οι 
ΤΤροσαuξ . σ . . . . . 

η εις αποβλητων αποχέτευσης μπορουν να μειωθουν επειδη το οζον 
Οξειδώνει τ β . . 

α ακτηριδια , και άλλους μικροοργανισμους. 
5.5.2.2_ 

ΜΕΙΩΝΩ, ΞΑΝΑΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩ ΑΝΑΚΥΚΛΩΝΩ 
' 

Η φιλοσοφία που προσπαθεί να εφαρμόσει η εταιρεία στα πλαίσια της 
οrκολογικ . . . . 
τ . ης βελτιωσης των διαδικασιών της από το 2009 περιγραφεται απο το 
Ριτττuχο " Μ . , ,, 

εrωση , Επαναχρησιμοποίηση και Ανακυκλωση . 

1
) Η φιλοσοφία της μείωσης των αποβλήτων από την φάση της 
κατασκευής μέχρι και τα μαγαζιά πώλησης της εταιρείας σε όλο τον 
κόσμο είναι μια διαδικασία που χαρακτηρίζει πια τον τρόπο που 
αντιμετωπίζει η εταιρεία το περιβάλλον και τις επιπτώσεις της 
σπατάλης ενέργειας. Η εταιρεία ψάχνει συνεχώς νέους 
Ττρωτοποριακούς τρόπους να μειώσει τα ποσοστά ενέργειας που 
ΧΡησιμοποιεί για την κατασκευή των Τζιν ρούχων της. Παράδειγμα είναι 
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η τεχνική "Water Less" που εφαρμόζει και αναλύσαμε παραπάνω . Δεν 

σταματάει μόνο εκεί. Η χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας σε 

μεγάλες μονάδες παραγωγής της καθώς και στα κέντρα διανομής 

συντελούν σημαντικά στη μείωση της ενέργειας. Χρησιμοποιεί τεχνικές 

για την καλύτερη χρήση υφάσματος και την μείωση των ρεταλιών μέσω 

σύγχρονων προγραμμάτων. Επίσης ο έλεγχος και η σταδιακή χρήση 

βαθμονομητών για την μείωση των χημικών στα απόβλητα είναι μια 

καλή πρακτική που εφαρμόζει ήδη . 

2) Τα τελευταία χρόνια είναι γεγονός ότι όλο και περισσότερες εταιρείες 
στρέφονται στο να ξαναχρησιμοποιούν υλικά που αποβάλλονται κατά 

την διαδικασία και παλαιότερα τα θεωρούσαν απόβλητα. Η εταιρεία σε 

αυτόν τον τομέα έχει προσπαθήσει να αντιμετωπίσει τα απόβλητα 

όπως υλικά που χάνονταν κατά την διαδικασία της κοπής ή της 

ύφανσης. Αυτά τα υλικά πια συγκεντρώνονται και με κατάλληλες 

διαδικασίες τοποθετούνται σε πρώιμα στάδια της κατασκευής έτσι ώστε 

να επαναχρησιμοποιηθούν. Ένα άλλο παράδειγμα είναι η 

χρησιμοποίηση υλικών όπως τα ρετάλια υφάσματος από τη διαδικασία 

κοπής για να γεμίζει στρώματα και καναπέδες καθώς και ως 

ταπετσαρίες (ντεκόρ) που χρησιμοποιεί στα καταστήματα πώλησης. 

3) Μια άλλη καινοτομία της εταιρείας είναι η χρήση ανακυκλωμένου 
Χαρτιού για την συσκευασία των προϊόντων της. Όλα τα ήδη χαρτιού 
Που χρησιμοποιεί η εταιρεία , όπως ταμπελάκια είναι από ξυλεία 

Προερχόμενη από δάση ελεγχόμενης υλοτομίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 -ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

6· 1 - ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

Κατά την διάρκεια της μελέτης για αυτή την πτυχιακή ανακαλύψαμε ότι 
κ. 

ατι ττου θεωρούμε δεδομένο και απλό μπορεί να είναι ένα κομμάτι στην 
ιστορία μιας ολόκληρης Ηπείρου. Δε θα μπορούσαμε λοιπόν να μην 
αναρωτηθούμε για τη θέση που έχει το Τζιν στη σημερινή Ελληνική 
Πραγματικότητα . 

Πώς επιλέγουν οι 'Ελληνες, τι σκέφτονται οι καταναλωτές σε σχέση με 
το Τζιν , ττόσα ξοδεύουν για την αγορά του και τέλος τι σχέση Εχει με την 
Κοινωνικη· τ 'ξ . . 

ους τα η . Για την απάντηση όλων αυτων των ερωτηματων 

δημιουργήθηκε ένα ερωτηματολόγιο που μοιράστηκε σε διάφορες περιοχές 
της Αττικής και σε ομάδες ανθρώπων διαφορετικής ηλικίας. Η μορφή του 
Ψαίνεται στον πίνακα 6. 1. 

Στο Πρώτο τμήμα σημειώνονται τα στοιχεία του εκάστοτε καταναλωτή . 
Σ · 
υμφωνα με αυτά θα μπορέσουμε να εξάγουμε συμπεράσματα για την 

εττ~ογη· . . 
των καταναλωτών σε σχέση με το φύλο, την ηλικια, την οικονομικη 

Κατάστ 
αση και τις κοινωνικές υποχρεώσεις τους . 

Η Κάθε ερώτηση είναι δομημένη με τρόπο τέτοιο ώστε να καθοδηγεί με 
την αττ · 'θ · αντηση της σε συγκεκριμένα συμπεράσματα. Για κα ε ερωτηση η 
ανάλυση · · · 

φαινεται παρακάτω. Σημαντική είναι και η σειρα των ερωτησεων 
Καθώς · · 

εχουν δομηθεί έτσι ώστε να επαληθεύουν και να αποτρεπουν τον 
Καταναλ . . , 

ωτη να δωσει απαντήσεις μη πραγματικες. 

- 78 -



ΦΥΜΟ ο~ 

Οιs-:ιοr:α:... 
0»40.eτών 

Οο-ιαοοοι: 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

ΠΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ 

Ο20JΙΟΟ4Ο.οοοε 

lri>ςOη l 1 

Dr"""'-

020-30nώv 
040 .,.,,;,,,ιιuι.άwι 

0.....--·- .~... . . . . . -• -'-· -~ tηv .....,., Ίψι ποιις δυο \ΙΩpΩ'Ι\ ιιιmιιncιuιιιιιτων ιιιa; φισvmι cm> μυ ....... 

rn;;;;2 1 • 
LTrfιl πτρimωαη που θα αyορόψ:rε ένα ρσιίχn τψ. ΠΟJά σπτ) τκ; τιοραW1ω ~θα διαλέ'tσπ; 

D Diesel Ο Lee 

OL.evϊs OWrηιler 

Ι!Ρϊς; 2ιa J 
Γ•- • • - ""'° Αόyο ιιίιναa. τιp nαραmίιιω ~; 

Ο0uι,_μιιιοί ~οι 

0,.;,,ω cmιA 
ιι. .... ι...-, ... fuoWt-, ............. _ ............................ 

[ι;ϊησ; 3 1 
Ι1οιίι cιπΩ uι ιτιιpιιιιιίτω Ι!ίΔη pοίιι- Πj.v ~στην νιι>ι.ι}άιιιι σιις; 

DΠιινιrλόνι 
ΟΦούο-ιιι 
ΟίW.ο 

ιι....,;,,,..,_~_,.,..,.....,_.~ ........ _~ 

ιre?f;f; 3ιa 1 
ΓΙοιός UWQ:ι D ιό;σι; τηf; mi)ayήc; 'tDU ~Ι> aοδ<ιμιπσc;; 

0Άwσri 
ιι. Drτu). 

.... ι...-,_ .~, ........... ~ • .a.:. .. ~ 

Πίνακας 6. 1, Ερωτηματολόγιο 

- 79 -



ΚΕΦΑΜΙΟ 6 -ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η ερώτηση 1 αποσκοπεί στο να αναγνωρίσουμε σύμφωνα με τα 
ηλικιακά κα . . . . 

ι κοινα χαρακτηριστικα την αναγνωσιμοτητα των διαφορων 
κατασκευa . Τζ 

στων ιν στη χώρα μας. Ο σκοπός μας είναι να ανακαλύψουμε το 
μερίδιο αγορα· ς πο . . θ . ζ. 

υ αντιστοιχει σε κα ε κατασκευαστη στηρι ομενοι στο 
υττοσυνείδητο του καταναλωτή . 

Η βαρύτητα πρώτης και δεύτερης μάρκας κατασκευαστή που ταυτίζει ο 
Έ λληνας καταναλωτής την λέξη Τζιν , είναι βαθύτατα συνδεδεμένη με την 
Τελική του επιλογή και θα μας οδηγήσει σε ποιο ασφαλή συμπεράσματα για τη 
θέση του Τζιν στην κουλτούρα ένδυσης της χώρας μας. 

Στην ερώτηση 2 έχουν σκοπίμως επιλεγεί τέσσερεις μάρκες από τις 
οττοίες η μ· . · (L · ) ια ειναι ακριβή και με υψηλή αισθητική (Diesel), η δευτερη eνιs 

συνδυάζει μοντέρνα και κλασσική αισθητική σε μέτριες τιμές , η τρίτη (Lee) 
Χαρακτηρίζ · λ · · · εται απο κλασσική αισθητική και μέτριες προς χαμη ες τιμες , ενω η 
Τέταρτη (W . . λ · 

rangler) χαρακτηρίζεται από τυπική αισθητικη και αρκετα χαμη ες 

Τιμές . Με την επιλογή μίας εκ των τεσσάρων θα μας δοθεί η ευκαιρία να 
καταλάβ ξ . 

ουμε την αγοραστική διάθεση των καταναλωτών ανε αρτητως 
Κοινωνικ . . 

ης ταξης και ηλικίας . 

των 
Με την αιτιολόγηση της επιλογής τους στην ερώτηση 2α, για μία εκ 
τεσσάρων κατασκευαστριών εταιριών Τζιν θα μας επιτρέψει να 

αvaλύσο · λ ό υμε τη μεθοδολογία επιλογής ενός ρούχου Τζιν απο το κατανα ωτικ 
κοινό κ θ . . α 

α ως και τη βαρύτητα της επιλογής τους σε σχεση με τ 

Χαρακτηριστικά του κάθε καταναλωτή (εισόδημα , κοινωνική τάξη και στιλ). 

Η ερώτηση 3 μας επιτρέπει να αποκτήσουμε μια εικόνα για το είδος 
Ρούχου Τζιν που επιλέγουν οι καταναλωτές . Η συσχέτιση του είδους ρούχου 
lζιν μ · δ' λλ · ε το λόγο επιλογής του συγκεκριμένου ρουχου μας ινει πο ες 

Τrληpοφορίες για την τάση μόδας της κάθε εποχής σε συνδυασμό με την 
ηλικία του . 

εκαστοτε καταναλωτή . 

Επιπροσθέτως οι απαντήσεις των ερωτήσεων 3 και 3α σε συνδυασμό 
με τις . . · · 

ερωτησεις 2 και 2α μας υποδεικνύουν ποια απο τις τεσσερεις μαρκες 
Trou έχ · 2 · · 0υν χρησιμοποιηθεί παραδειγματικά στην ερωτηση ειναι συνωνυμο 
Της μόδας Κ • • • 

αι χαιρει μεγαλυτερης αναγνωσιμοτητας. 
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Έχοντας αποφορτίσει τον καταναλωτή από το βάρος της επιλογής 
συγκεκριμένης μάρκας που υποσυνείδητα συνεπάγεται με κάποια οικονομικό 
μέγεθος, στην ερώτηση 4 ζητάμε από τους καταναλωτές ανεξαρτήτου ηλικίας 
και κοινωνικής τάξης να επιλέξουν μέσα από ένα εύρος χρημάτων το ιδανικό 
τrοσό με το οποίο θα ήταν ευχαριστημένοι και θα διέθεταν για την αγορά ενός 
συγκεκριμένου ρούχου Τζιν (π. χ . παντελόνι). Οι απαντήσεις που θα λάβουμε 
αττό αυτή την ερώτηση θα μας επαληθεύσουν τις ερωτήσεις 1 και 2α και θα 
συσχετίσουν την επιλογή κάθε καταναλωτή με την οικονομική κατάστασή του. 

Από τις απαντήσεις των καταναλωτών στην ερώτηση 5 θα 

καταλάβουμε εάν η ποιότητα παίζει τον ποιο σημαντικό ρόλο στην επιλογή της 
αγοράς ενός ρούχου Τζιν ανεξαρτήτου τιμής αλλά και στιλ. 

Ο συσχετισμός ποιότητας και τιμής (ερώτηση 4 και 5) μπορεί να μας 
οδηy , , , , ούχου 

ησει σε διάφορα συμπεράσματα για την επιλογη αγορας ενος ρ 
Τζιν κ , . _ , λωτών δεν συμβαδίζει · αποιες φορές το οικονομικό επιπεδο των κατανα , 
ΙJε την . , Τζ Η ποιότητα συνεπαγεται ετrιλογη τους για την αγορά ενός ροuχοu ιv. , 
ΙJε την . . λ βανόμαστε τον αμεσο 

αντοχη αλλά και την άνεση . Οποτε αντι αμ 

συσχετισμό της απάντησης της ερώτησης 5 με την ερώτηση 3α. 
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6.2 -ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Αναλύοντας τα πρώτα αποτελέσματα του πειραματικού σταδίου αυτής 

της πτυχιακής είναι ξεκάθαρη η γνώμη του καταναλωτικού κοινού για το ποιές 

μάρκες διαπρέπουν στον χώρο του Τζιν στην Ελληνική αγορά . 

Από τις αμέτρητες μάρκες Τζιν που υπάρχουν στον χώρο της ένδυσης 

ξεχωρίζουν τρείς. Αυτές είναι με σειρά προτεραιότητας, η Leνi's, η Lee και η 
Diese/. Το συμπέρασμα αυτό προκύπτει από την πρώτη ερώτηση του 
ερωτηματολογίου η οποία ζητά από τους ερωτηθέντες να αναφέρουν τις δύο 

πρώτες μάρκες που τους έρχονται στο μυαλό όταν ακούνε την λέξη "Τζίν". 

Σύμφωνα λοιπόν με τα πρώτα αποτελέσματα προκύπτει ότι η πρώτη 

μάρκα σε επιλογή είναι η Leνi's με το μεγαλύτερο ποσοστό της τάξεως του 

31 %, δηλαδή οι 35 από τους 113 ερωτηθέντες. Στην δεύτερη θέση είναι η 
Diese/ με ποσοστό 22% και 25 άτομα να την αναφέρουν πρώτη, ενώ τρίτη 
έρχεται η Lee με 12% και 14 άτομα να την επιλέγουν πρώτη. Στην συνέχεια 
είναι η Staff και η Replay με ποσοστό 8% και 7% αντίστοιχα. 

ΕτΑΙΡΕΙΕΣ ΤΖΙΝ ΠΡΟΤΙΜΗΣΕΙΣ 

Americanino 1 

BSB 2 

D&G 4 

Diesel 25 

Dsquared 1 

Η&Μ 1 

JLo 1 

Lee 14 

Levls 35 

MissSixty 2 

PepeJeans 2 

Replay 8 

Staff 9 

Stradiνarius 2 

Verdi 1 

Wrangler 3 

Zara 2 

ΣΥΝΟΛΟ 113 

Πίνακας 6.1, Αποτελέσματα ερώτησης 1 Α επιλογή 
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Το υπόλοιπο 20% είναι μοιρασμένο με μικρά ποσοστά σε άλλες 

εταιρείες που εμπορεύονται Τζιν και μερικές από αυτές είναι η Wrangler, η 

D&G, η Pepe Jeans και άλλες (Πίνακας 6.1). Το παρακάτω διάγραμμα 

(Διάγραμμα 6.1) μας δείχνει ακριβώς τα αποτελέσματα της πρώτης ερώτησης 

για την πρώτη σε επιλογή εταιρεία. 

ΕΡΩΤΗΣΗ lA Wrangler Americanino 

Stradivarius ~ l 
2% 

Pepe Jeans 

2% 

Miss Sixty / 

2% 

1% 

Διάγραμμα 6.1, Αποτελέσματα ερώτησης 1 Α επιλογή 

Dsquared 

1% 

Η&Μ 

1% 

JLo 

1% 

Η δεύτερη επιλογή των ερωτηθέντων στην πρώτη ερώτηση μας δίνει 

και αυτή ξεκάθαρα αποτελέσματα . Στην απάντηση για το ποιά είναι η δεύτερη 

μάρκα που τους έρχεται στο μυαλό όταν ακούνε την λέξη "Τζιν" η 

επικρατέστερη εταιρεία είναι η Lee με ποσοστό 29% δηλαδή 31 άτομα από τα 

108 να την έχουν επιλέξει για δεύτερη μάρκα, δεύτερη έρχεται η Leνi's με 21 % 

και 23 άτομα να την έχουν επιλέξει και τρίτη η Diesel με 18 άτομα και ποσοστό 

17%. Αμέσως μετά έρχεται η Staff & Co και η Replay με ποσοστό 8% και 5% 

αντίστοιχα. 
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ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΤΖΙΝ ΠΡΟΤΙΜΗΣΕΙΣ 

3Guys 1 

Atrattivo 1 

Benetton 2 

Bershka 4 

BodyAction 1 

Diesel 18 

Dsquared 1 

Energie 1 

Η&Μ 3 

Lee 31 

Levis 23 

Pepejeans 1 

Replay 5 

Staff 9 

Verdi 1 

Wrangler 5 

Zara 1 

ΣΥΝΟΛΟ 108 

Πίνακας 6.2, Αποτελέσματα ερώτησης 1 Β επιλογη 

Το υπόλοιπο 20% είναι και σε αυτήν την περίπτωση μοιρασμένο με 

μικρά ποσοστά σε διάφορες άλλες εταιρείες, ενώ δεν απάντησαν 5 άτομα . Ο 

παρακάτω πίνακας (Πίνακας 6.2) μας δείχνει τις επιλογές των ερωτηθέντων 

και το διάγραμμα 6.2 μας δείχνει αναλυτικά τα ποσοστά . 

ΕΡΩΤΗΣΗ 18 

Pepejeans 
1% 

Wrangιer 3Guys 

Zara 1% 

1%l 

Β 

Atrattivo 
1% 

Διάγραμμα 6.2, Αποτελέσματα ερώτησης 1 Β επιλογή 
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Από τα αποτελέσματα της πρώτης ερώτησης βγαίνει το συμπέρασμα 

ότι οι εταιρείες Leνi's, Lee και Diesel κυριαρχούν στον χώρο της ένδυσης. 

Είναι φανερό ότι όσοι απάντησαν στην ερώτηση ότι η πρώτη μάρκα που τους 
έρχεται στο μυαλό όταν ακούνε την λέξη "Τζιν" είναι η Leνi's επέλεγαν για 
δεύτερη μάρκα την Lee, ενώ για όσους η πρώτη τους επιλογή στο άκουσμα 

της λέξης "Τζιν" ήταν κάποια άλλη μάρκα, η δεύτερη επιλογή τους στο 

μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων ήταν η Leνi's . 

Diesel Lee Levis 

lA 25 14 35 

18 18 31 23 

ΣΥΝΟΛΟ 
43 45 58 

ΕΡΩΤΗΘ. 

ΠΟΣΟΣΤΟ 21,5% 22,5% 29% 

Πίνακας 6.3, Σύνολο των τριών επικρατέστερων εταιρειών 

Αθροίζοντας τα ποσοστά από τα παραπάνω διαγράμματα (Πίνακας 
5.3) παρατηρήθηκε ότι το Ελληνικό καταναλωτικό κοινό αναγνωρίζει καθαρά 
για Πρώτη μάρκα την εταιρεία Leνi's με συνολικό ποσοστό 29%, δεύτερη την 

εταιρεία Lee με συνολικό ποσοστό 22,5% και τρίτη την εταιρεία Diesel με 

συνολικό ποσοστό 21,5% (Διάγραμμα 6.3& 6.4). 

70 τ--------
60 τ--------
50 τ--------1 
40 

30 

20 

10 

ο 

Dieseι Lee Levis 

8 1Α 

8 18 

8 ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΡΩΤΗΘ . 

ΠΟΣΟΠΟ 

Διάγραμμα 6.3 & 6.4, Ποσοστά και απόλuτ~ νούμερα των 
τριών επικρατέστερων εταιρειων 
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Συνεχίζοντας με την δεύτερη ερώτηση οι απαντήσεις που δόθηκαν από 

τους ερωτηθέντες έρχονται να επαληθεύσουν αλλά και παράλληλα να 
εκπλήξουν . 

Στην ερώτηση 2 οι ερωτηθέντες είχαν να επιλέξουν την μάρκα την 

οποία θα διάλεγαν εάν ήθελαν να αγοράσουν ένα ρούχο Τζιν. Σε αυτή την 

ερώτηση δόθηκε η επιλογή τεσσάρων μόνο εταιρειών, οι οποίες είναι η Diesel, 

η Lee, η Leνi's και η Wrangler και ουσιαστικά επαληθεύτηκε η ορθότητα της 
ερώτησης Νο1 . Έτσι παρατηρήθηκαν τα παρακάτω αποτελέσματα (Πίνακας 
6.4). 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΤΖΙΝ 

ΕΡΩΤΗΘΕΝΤΩΝ 

Diesel 49 

Lee 27 

Levi's 29 

Wrangler 8 

ΣΥΝΟΛΟ 113 

Πίνακας 6.4, Απαντήσεις ερώτησης 2 

Η Diesel έχει επιλεγεί πρώτη με ποσοστό 43% και 49 άτομα να την 

έχουν σαν πρώτη επιλογή στην περίπτωση που θα αγόραζαν ένα ρούχο Τζιν. 
Δεύτερη στην επιλογή αγοράς ενός ρούχου Τζιν είναι η Leνί 'sμε ποσοστό 26% 

και 29 άτομα να την προτιμούν, τρίτη η Leeμε ποσοστό 24% και 27 άτομα να 

έχουν την τάση να την αγοράσουν και τελευταία η Wrangler με το πολύ μικρό 
1Τοσοστό της τάξεως του 7% και 8 άτομα να την επιλέγουν για πιθανή αγορά 

(Διάγραμμα 6.4). 
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• Diesel 

• Lee 

• Levis 

• Wrangler 

Διάγραμμα 6.4, Ποσοστό απαντήσεων ερώτησης 2 

Παρατηρείται λοιπόν από τις δύο πρώτες ερωτήσεις, ότι η επιλογή της 
αγοράς ενός ρούχου Τζιν δεν έχει να κάνει με το ποιά μάρκα είναι ποιό 
γνωστή ακούγοντας την λέξη Τζιν, επίσης δεν έχει να κάνει με την ηλικία, το 
εισόδημα του καταναλωτή και την κοινωνική τάξη, αλλά σίγουρα έχει να κάνει 
με την ιστορία και το marketingτης εκάστοτε εταιρείας. Γι ' αυτό κάθε μία έχει 
επιλεγεί για διαφορετικό λόγο και αυτό θα αναλυθεί παρακάτω. Βέβαια και στις 
δύο περιπτώσεις κυριαρχούν τρία ονόματα και αυτά είναι η Leνi's, η Lee και η 
Diese/. 

Προφανώς η Leνi's και η Lee έχουν την μεγαλύτερη ιστορία όπως 
φαίνεται και παραπάνω από τα ιστορικά στοιχεία της κάθε μίας, γι ' αυτό είναι 
και Ποιό γνωστές σε όλες τις ηλικίες αλλά η αγοραστική διάθεση είναι 
διαφορετική και αυτό επαληθεύεται με τα ποσοστά της ερώτησης 2. 

Ποιός είναι λοιπόν ο λόγος για τον οποίο το 43% του καταναλωτικού 
κοινού θα επέλεγε την Diesel,στην περίπτωση που θα αγόραζε ένα ρούχο 
Τζιν ; Η απάντηση βρίσκεται στις απαντήσεις της ερώτησης 2α όπου οι 
καταναλωτές έχουν κληθεί να απαντήσουν για ποιο λόγο επέλεξαν την κάθε 
εταιρεία (Διάγραμμα 6.5 & 6.6). 

- 87 -



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6-ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

60 55 

50 

40 

30 

20 

10 

ο 

Στιλ Ποιότητα Οικον. Άλλο 

Λόγοι 

Διάγραμμα 6.5, Λόγοι επιλογής ρούχων Τζιν 

Αναλύοντας τα αποτελέσματα της ερώτησης 2α, παρατηρείται ότι 

γενικά το καταναλωτικό κοινό επιλέγει την μάρκα Τζιν που θα αγοράσει με 
σειρά προτεραιότητας το στιλ με ποσοστό 49% και 55 άτομα, την ποιότητα με 

ποσοστό 37% και 42 άτομα, για οικονομικούς λόγους το 11 % και 12 άτομα και 

τέλος το 3% για άλλους λόγους με 4 άτομα (Διάγραμμα 6.5 & 6.6). 

• Στιλ 

• Ποιότητα 

• Οικον. Λόγοι 

• Άλλο 

Διάγραμμα 6.6, Ποσοστό λόγου επιλογής ρούχων Τζιν 

Ποιό συγκεκριμένα από τα αποτελέσματα της ερώτησης 2α θα φανεί 

ξεχωριστά ποιός είναι 0 λόγος που επιλέγει ο καταναλωτής την κάθε εταιρεία 
(Διάγραμμα 6. 7). 

Στο διάγραμμα 6. 7 είναι ξεκάθαρο ότι από τα 49 άτομα που θα 

αγόραζαν Diesel τα 29 άτομα την επιλέγουν γιατί τους προσφέρει στιλ, 14 

άτομα την επιλέγουν για λόγους ποιότητας, 5 άτομα για οικονομικούς λόγους 
και ένα άτομο για άλλους λόγους. 
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Στην συνέχεια με 29 άτομα να έχουν την διάθεση να αγοράσουν ένα 

ρούχο Τζιν Leνi's , παρατηρούμε ότι την επιλέγουν γιατί προσφέρει στιλ και 

ποιότητα ταυτόχρονα με 13 και 13 άτομα αντίστοιχα , ενώ 2 άτομα την 

επιλέγουν για οικονομικούς λόγους και ένα άτομο για άλλους λόγους. 

Τρίτη η Lee με 27 άτομα, δύο λιγότερα από την Leνi's, να επιλέγεται 

από 12 άτομα για το στιλ των ρούχων της, 1 Ο να την επιλέγουν για την 

ποιότητά της και 5 για οικονομικούς λόγους . 

Τελευταία η Wrangler με 5 από τα 8 άτομα να την επιλέγουν για λόγους 

ποιότητας, ένας για στιλ και δύο για άλλους λόγους. 

Ανάλυση λόγωv επιλογής αvα εταιρεία 

35 

30 

25 

20 

15 

10 

5 

ο 

Στιλ Ποιότητα 
• Diesel 29 14 5 1 

• Lee 12 10 5 
• Levis 13 13 2 1 

• Wrangler 1 5 2 

Διάγραμμα 6.7, Ανάλυση στοιχείων των λόγων επιλογής εταιρειών Τζιν 
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Τα ποσοστά των παραπάνω αποτελεσμάτων φαίνονται στο παρακάτω 
διάγραμμα , ξεχωριστά για κάθε εταιρεία . 

Οικοv. 

Λόγοι 
λλλο Diesel 
2% 

Άλλο 

3% 

Levis 

Lee 

Wrangler 

Διάγραμμα 6.8, Ανάλυση στοιχείων των λόγων επιλογής εταιρειών Τζιν σε ποσοστά 

Από την ανάλυση των αποτελεσμάτων για την ερώτηση 2 έως τώρα 
βγαίνει το συμπέρασμα ότι η εταιρεία Oiesel έχει επιλεγεί από την πλειοψηφία 
των ερωτηθέντων γιατί προσδίδει ένα στιλ που ταιριάζει με τις απαιτήσεις της 
εποχής. Όπως ήδη έχει αναφερθεί σε προηγούμενα κεφάλαια μπορεί η 
εταιρεία Diese/ να είναι η νεότερη των τριών επικρατέστερων εταιρειών 
στοχεύει όμως στο στιλ και στην ποιότητα σε αντίθεση με τους δύο κύριους 
ανταγωνιστές της που στηρίζονται στην διαχρονικότητα του ονόματός τους . 

Σημαντικό είναι βέβαια να εξηγηθεί η διαφορά των ποσοστών επιλογής 
νια την επικρατέστερη εταιρεία της ερώτησης 1 και 2. Η απάντηση βρίσκεται 
στον Πίνακα 6.5 που παρουσιάζει τις εταιρείες σε σχέση με την ηλικία των 
ερωτηθέντων. 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΗΛΙΚΙΩΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 15-20 20-30 30-40 40< ΣΥΝΟΛΟ 
Diesel 17 17 9 6 49 
Lee 10 5 8 4 27 
Levis 9 4 6 10 29 
Wrangler 1 3 2 2 8 
ΣΥΝΟΛΟ 37 29 25 22 113 

Πίνακας 6.5, Πλήθος ερωτηθέντων ανά ηλικία και εταιρεία . 

Η πρώτη παρατήρηση έγκειται στο ότι η πλειοψηφία των ερωτηθέντων 

βρίσκεται ηλικιακά στην κατηγορία των 15-20 και 20-30 ετών . Στις κατηγορίες 
αυτές συνήθως οι νέοι επιλέγουν με γνώμονα την εμφάνιση (στιλ) 

αδιαφορώντας για την ποιότητα, την αντοχή και σίγουρα το κόστος. 

Εξετάζοντας λεπτομερέστερα τον πίνακα βλέπουμε ότι καθώς πηγαίνουμε σε 
κατηγορίες ανθρώπων μεγαλύτερης ηλικίας η τάση αγοράς της συγκεκριμένης 

εταιρείας μειώνεται σημαντικά. Έτσι την εταιρεία Diesel στις κατηγορίες 15-20 

και 20-30 την έχουν επιλέξει 17 και 17 άτομα αντίστοιχα ενώ στις κατηγορίες 
3Ο-40 και 40 και άνω την έχουν επιλέξει 9 και 6 άτομα αντίστοιχα . 

Παρατηρώντας το πλήθος των ερωτηθέντων ανά κατηγορία γίνεται 

αντιληπτό ότι δεν υπάρχει ισομερής κατανομή στις τέσσερεις κατηγορίες 

ηλικίας. Αυτό από μόνο του μπορεί να είναι ένας σημαντικός λόγος για την 

επικράτηση της Diesel σαν πρώτη επιλογή για την αγορά ενός ρούχου Τζιν. 

Είναι πιθανό με μια ποιό ορθή κατανομή των ηλικιών ανά κατηγορία και μια 
ισομερή κατανομή ερωτηθέντων να αποσπούσαμε τα ίδια ποσοστά με την 
ερώτηση 1. 

Επιπροσθέτως επιβεβαιώνεται η θεωρία περί ψυχολογίας του 

καταναλωτικού κοινού που σε πολλές περιπτώσεις αναγνωρίζει ως "trade 

mark" μιας κατηγορίας αγαθών μια συγκεκριμένη εταιρεία αλλά επιλέγει να 

αγοράσει το αγαθό αυτό από κάποια άλλη. Παραδοσιακά παραδείγματα είναι 

η κατηγορία αυτοκινήτων "Jeep" που πήρε το όνομά της από την ομώνυμη 

εταιρεία καθώς και η "Coca-Cola" που έδωσε στο προϊόν (Cola) την ονομασία 

που Χρησιμοποιούν και όλοι οι ανταγωνιστές της. 
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Στην συνέχεια οι ερωτηθέντες είχαν να απαντήσουν στην ερώτηση ποιά 
από τα παρακάτω είδη ρούχων έχουν στην ντουλάπα τους έχοντας να 
επιλέξουν ανάμεσα στο παντελόνι , στο πουκάμισο , στο μπουφάν, στην 
φούστα για τις γυναίκες και σε άλλο για οποιοδήποτε άλλο είδος ρούχου 
έχουν. Δίνοντάς τους την επιλογή να επιλέξουν ένα ή και όλα τα είδη ρούχων 
εκρέουν τα παρακάτω αποτελέσματα από τον πίνακα 6.6. 

ΕΙΔΟΣ ΡΟΥΧΟΥ ΑΝΔΡΕΣ rΥΝΑΙΚΕΣ ΣΥΝΟΛΟ 

Παντελόνι 52 58 110 

Μπουφάν 21 34 55 

Φούστα - 40 40 

Πουκάμισο 16 5 21 

Πίνακας 6.6, Επιλογή ειδών ρουχισμού Τζιν 

Ξεκινώντας από το σύνολο των ερωτηθέντων οι οποίοι είναι 113, οι 52 

είναι άνδρες και οι 61 είναι γυναίκες. Παρατηρείται λοιπόν στο διάγραμμα 6.9 

ότι στο σύνολο των ερωτηθέντων και ανεξάρτητα από το φύλο , την ηλικία , το 
εισόδημα και την κοινωνική τάξη , το μεγαλύτερο ποσοστό με 49% και 11 Ο 
άτομα (52 άντρες - 58 γυναίκες) απαντάνε ότι έχουν στην ντουλάπα τους από 
ένα Παντελόνι Τζιν. Το αμέσως επόμενο ρούχο Τζιν το οποίο υπάρχει στην 
ντουλάπα όλων των ερωτηθέντων είναι το Τζιν μπουφάν με ποσοστό 24 % και 
5

5 άτομα να το έχουν, από τα οποία τα 21 είναι άντρες και τα 34 γυναίκες . 
Τρίτο στην σειρά είναι το πουκάμισο με ποσοστό 9% και 21 άτομα να έχουν 
στην κατοχή τους ένα Τζιν πουκάμισο από τα οποία τα 16 είναι άντρες και τα 5 

είναι γυναίκες και τέλος με 40 από τις 61 γυναίκες και με 18% να είναι το 
Ποσοστό των γυναικών που έχουν στην ντουλάπα τους μια φούστα Τζιν. 
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ΣΥΝΟΛΟ 

9% 
• Παντελόνι 

18% 
Μπουφάν 

49% 

Φούστα 

24% 

Πουκάμισο 

Διάγραμμα 6.9, Ποσοστό επιλογής ρούχων Τζιν 

Στο παρακάτω διάγραμμα 6.1 Ο φαίνονται ξεχωριστά για τους άντρες 
και για τις γυναίκες τα ποσοστά των επιλογών τους για τα ρούχα Τζιν που 
έχουν στην ντουλάπα τους. 

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 

29% 

Παντελόνι 

Φούστα 

4% 

25% 

42% 

Μπουφάν 

Πουκάμισο 

ΑΝΔΡΕΣ 

18% 

24% 
58% 

• Παντελόνι Μπουφάν Πουκάμισο 

Διάγραμμα 6.1 Ο , Ποσοστό επιλογής ρούχων Τζιν ξεχωριστά για τα δύο φύλα 

Από τα παραπάνω αποτελέσματα παρατηρούμε ότι όλα τα είδη 
ροίιχων Τζιν έχουν μια θέση στην ντουλάπα μας. Ανεξαρτήτως φύλου, ηλικίας 
αλλά και κοινωνικής τάξης όλοι επιλέγουν να έχουν στην ντουλάπα τους από 
ένα Παντελόνι Τζιν, ένα μπουφάν ή ένα πουκάμισο Τζιν. Τι είναι όμως αυτό 
Που τους προσφέρει το κάθε ένα από αυτά και το επιλέγουν για τις 
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ενδυματολογικές τους επιλογές; Την απάντηση θα την δώσουν τα 
αποτελέσματα της ερώτησης 3α όπου ζητήθηκε από τους ερωτηθέντες να 
τεκμηριώσουν τον λόγο της επιλογής τους. 

Και σε αυτήν την ερώτηση έχουν να επιλέξουν ανάμεσα στο στιλ , στην 
άνεση, στην αντοχή αλλά και σε οτιδήποτε άλλο τους προσφέρει ένα ρούχο 
Τζιν . Οι απαντήσεις όλων των ερωτηθέντων βρίσκονται στον παρακάτω 
πίνακα (Πίνακας 6. 7) . 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3α 

Α Γ ΣΥΝΟΛΟ 

Στιλ 21 22 43 

Αντοχή 10 6 16 

:ι\νεση 20 32 52 

:ι\λλο 1 1 2 

ΣΥΝΟΛΟ 52 61 113 

Πίνακας 6. 7, Λόγος επιλογής ρούχων Τζιν 

Είναι λοιπόν αντιληπτό ότι από το σύνολο των ερωτηθέντων οι 52 

επιλέγουν ένα ρούχο Τζιν γιατί τους προσφέρει άνεση, οι 43 γιατί τους 
Προσφέρει στιλ, οι 16 το επιλέγουν λόγω αντοχής και 2 για άλλους λόγους . 

Το διάγραμμα 6.11 δείχνει ξεχωριστά για άνδρες και για γυναίκες τον 
λλγο · · της επιλογής τους για ένα ρούχο Τζιν. Ποιό συγκεκριμενα παρατηρειται 

ότι από τις 61 γυναίκες οι 32 ενδιαφέρονται περισσότερο για την άνεση, οι 22 

για τ λ · Ε · · 0 στι , οι 6 για την αντοχή και μια για άλλους λογους. νω οι αντρες 

φαίνεται να ενδιαφέρονται τόσο για την άνεση όσο και για το στιλ και αυτό 
φαίνεται από τον αριθμό της επιλογής τους, 20 για άνεση , 21 για στιλ, 10 για 
την αντοχή και ένας για άλλους λόγους. 

Σε συνδυασμό με τα αποτελέσματα της ερώτησης 3 συμπεραίνεται ότι 

το Ρούχο που προσφέρει μεγαλύτερη άνεση και στις γυναίκες και στους 
άνδρε · ς ειναι το παντελόνι Τζιν . 
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'Αλλο 

Αντοχή Άνεση 'Αλλο 

10 20 1 

6 32 1 

Διάγραμμα 6.11 , Λόγος επιλογής ρούχων Τζιν 

Άλλο ένα συμπέρασμα που βγαίνει από το παραπάνω διάγραμμα είναι 
ότι το στιλ ενδιαφέρει και τα δυο φύλα, ενώ την αντοχή την επιλέγουν με 
μεγαλύτερο ποσοστό οι άνδρες και ο πιθανότερος λόγος είναι οι σκληρότερες 
συνθήκες δουλειάς. Τα ποσοστά επιλογής κατά προτίμηση σε άνδρες και 
γυναίκες φαίνονται στο παρακάτω διάγραμμα (Διάγραμμα 6. 12 ). 

ΑΝΔΡΕΣ 

Άλλο 

2% 

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 

'Αλλο 

2% 

Διάγραμμα 6.12,Ποσοστό επιλογής ρούχων Τζιν των δύο φύλων 
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Με κριτήριο της ηλικίες αλλά και το φύλο παρατηρείται από το 
παρακάτω διάγραμμα (Διάγραμμα 6.13) ότι για τις ηλικίες 15-20 ετών και των 

δύο φύλων το στιλ είναι ο κυρίαρχος λόγος επιλογής ενός ρούχου Τζιν , 
δεύτεροι στην σειρά έρχονται οι άνδρες ηλικίας 20-30 ετών ενώ για τους 
άνδρες και γυναίκες ηλικίας 30-40 και 40 ετών και άνω η επιλογή ενός ρούχου 
Τζιν δεν είναι λόγω στιλ αλλά όπως παρατηρούμε λόγω άνεσης. 

Η επιλογή ενός ρούχου Τζιν για λόγους αντοχής γίνεται καθαρά και 

μόνο από άνδρες όλων των ηλικιών και κυρίως στις ηλικίες από 15-20 και 20-

3ο . Άνδρες ηλικίας 15-20 ετών είναι που χρειάζονται ρούχα που να αντέχουν 
στις σκληρές δοκιμασίες της καθημερινότητας. Τέτοιες είναι η καθημερινότητα 
στο σχολείο, καθώς επίσης οι εξωσχολικές δραστηριότητες όπως το 
Ποδήλατο κ . τ.λ. 

10 

8 
> 
3 
:1. 

·ο 6 .... 
ι:ι 
IJ' 
•Ο 
:1. 4 CD 
α. 

<( 

2 

ο 
Γ 

Στιλ Αντοχή Άνεση 

• 15-20 9 10 4 5 8 

Άλλο 

1 

• 20-30 6 5 3 2 7 6 

• 30-40 3 4 1 2 5 9 1 

40 < 3 3 2 2 3 9 

Διάγραμμα 6. 13,Λόγος επιλογής ρούχων Τζιν των δύο φύλων 

Με βάση τα παραπάνω δεδομένα και αφού έχουμε καταλήξει ότι το 

παντελόνι Τζιν είναι ένα από τα αγαπημένα ρούχα ένδυσης όλων των ηλικιών 

γιατί Προσφέρει παράλληλα άνεση, στιλ αλλά και αντοχή , μένει να απαντηθεί 
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το παρακάτω ερώτημα . Στην περίπτωση που θα αγόραζε ένα παντελόνι Τζιν , 
τι χρηματικό ποσό θα διέθετε-

' 

Και σε αυτήν την ερώτηση , οι καταναλωτές έχουν να επιλέξουν 
ανάμεσα σε τέσσερεις επιλογές. Η επιλογή του ποσού είναι χωρισμένη σε 
τέσσερεις κλίμακες από 0-50€, από 50-100€, από 100-150€ και από 150€ και 
άνω (Πίνακας 6.8). 

ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΟΙΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΡ/ΝΤΩΝ 

0€-50€ 51 

50€-100€ 51 

100€-150€ 11 

ΣΥΝΟΛΟ 113 

Πίνακας 6.8, Διάθεση χρηματικού ποσού για αγορά παντελονιού Τζιν 

Από την επιλογή του χρηματικού ποσού που θα διέθεταν οι 113 

ερωτηθέντες για την αγορά ενός παντελονιού Τζιν προκύπτουν τα παρακάτω 

Ποσοστά (Διάγραμμα 6.14). Το 45% του συνόλου των ερωτηθέντων θα έδινε 

από 0-50€ για την αγορά ενός Τζιν παντελονιού, το άλλο 45% θα έδινε 50-

1 ΟΟ€ και το υπόλοιπο 10% θα έδινε από 100-150€ για την αγορά ενός 
παντελονιού Τζιν . Παρατηρείται ότι κανένας από τους ερωτηθέντες δεν θα 

διέθετε Πάνω από 150€ για την αγορά ενός παντελονιού Τζιν. 

. ά ενός Τζιν παντελονιού Διάγραμμα 6.14, Ποσοστό διάθεσης χρηματων για την αγορ 
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Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω ποσοστά και συγκρίνοντάς τα με το 
εισόδημα αλλ · • 

α και την ηλικια των καταναλωτών προκύπτουν τα παρακάτω 
δεδομένα (Πίνακας 6.9) . 

ΗΛΙΚΙΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑ 0-50€ 50-100€ 100-150€ ΣΥΝΟΛΟ 

15-20 18 15 4 37 
0-10.000€ 18 15 4 37 

13 12 4 29 
20-30 0-10.000€ 6 5 3 14 

10-20.000€ 7 7 1 15 

11 11 3 25 

0-10.000€ 7 1 8 
30-40 10-20.000€ 2 3 2 7 

20-40.000€ 2 6 1 9 
~ 40.000€ < 1 1 

9 13 22 

40< 0-10.000€ 2 2 4 

10-20.000€ 6 7 13 

20-40.000€ 1 4 5 
~ ΣΥΝΟΛΟ 51 51 11 113 

Πίνακας 6.9, Πίνακας διάθεσης ποσού με βάση την ηλικία και το εισόδημα 

Από τους 113 ερωτηθέντες οι 37 είναι ηλικίας από 15-20 ετών, οι 29 

είναι ηλικίας 20-30 ετών, οι 25 είναι ηλικίας 30-40 ετών και 22 είναι 40 ετών και 
άνω. 

Στις ηλικίες των 15-20 ετών όπου το εισόδημα ανέρχεται από Ο-
1 Ο.ΟΟΟ€, γίνεται αντιληπτό ότι από τα 37 άτομα, τα 18 θα έδιναν από 0-50€, 

τα 15 θα έδιναν 50-100€ ενώ 4 άτομα θα έδιναν από 100-150€ για ένα 
παντελόνι Τζιν . 

Στις ηλικίες των 20-30 ετών προκύπτουν οι δύο πρώτες κλίμακες 
εισοδήματος, από 0-10.000€ και από 10.000-20.000€. Από τα 29 άτομα 
Παρατηρείται ότι τα 14 έχουν εισόδημα 0-10.000€ και από αυτά τα 6 θα έδιναν 
από 0-50€ για να αγοράσουν ένα παντελόνι Τζιν, τα 5 θα έδιναν 50-100€ ενώ 
3 . 
ατομα θα έδιναν 100-150€. 

Από τα υπόλοιπα 15 άτομα ηλικίας 20-30 ετών και με εισόδημα από 
1 Ο . 000-20 . 000€ παρατηρείται ότι τα 7 άτομα θα διέθεταν το ποσό των 0-50€ 
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για να αγοράσουν ένα παντελόνι Τζιν, επίσης 7 άτομα θα διέθεταν το ποσό 

των 50-100€ ενώ 1 άτομο θα έδινε το ποσό των 100-150€. 

Στην συνέχεια από τα 25 άτομα ηλικίας 30-40 ετών, τα 8 άτομα έχουν 

εισόδημα από 0-10.000€, τα 7 έχουν εισόδημα από 10.000-20.000€, τα 9 

άτομα έχουν εισόδημα 20.000-40.000€ και ένα άτομο έχει εισόδημα από 
40.000€ και άνω. 

Σύμφωνα με τα παραπάνω από τα 8 άτομα ηλικίας 30-40 ετών και με 
εισόδημα από 0-10.000€ τα 7 θα έδιναν το ποσό των 0-50€ για ένα παντελόνι 

Τζιν ενώ ένα άτομο θα έδινε το ποσό από 50-100€. Στην συνέχεια από τα 7 

άτομα με εισόδημα από 10.000-20.000€ τα 2 θα έδιναν 0-50€, τα 3 θα έδιναν 
5ο-100€ και τα άλλα 2 θα έδιναν το ποσό των 100-150€ για την αγορά ενός 
παντελονιού Τζιν . 

Από τα 9 άτομα της ίδιας ηλικίας και με εισόδημα από 20.000-40.000€ 

παρατηρήθηκε ότι, 2 άτομα θα έδιναν από 0-50€, οι 6 από αυτούς θα έδιναν 
50-100€ και ένας θα διέθετε το ποσό από 100-150€ για την αγορά ενός 
Παντελονιού Τζιν. 

Τέλος το ένα άτομο ηλικίας 30-40 ετών και με εισόδημα άνω των 
4Ο.ΟΟΟ€ θα διέθετε το ποσό των 50-100€. 

Στην συνέχεια από τους 22 ερωτηθέντες ηλικίας 40 ετών και άνω, οι 4 

έχουν εισόδημα από 0-10.000€, οι 13 έχουν εισόδημα από 10.000-20.000€ 

και οι 5 έχουν εισόδημα από 20.000-40.000€. 

Στην πρώτη κλίμακα εισοδήματος, οι 2 από τους τέσσερεις θα διέθεταν 

το ποσό των 0-50€ και οι άλλοι δύο το ποσό των 50-100€. Από τους 13 

ερωτηθέντες με εισόδημα από 10.000-20.000€ οι 6 θα διέθεταν το ποσό των 

Ο-5Ο€ ενώ οι υπόλοιποι 7 θα διέθεταν το ποσό από 50-100€ για την αγορά 
ενός παντελονιού Τζιν . Και τέλος από τους επόμενους 5 ερωτηθέντες με 

εισόδημα 20.000-40.000€, ο ένας θα έδινε από 0-50€ ενώ οι υπόλοιποι 
~ . "Τζ σερεις θα διέθεταν το ποσό των 50-100€ για την αγορα ενος ιν. 

Παρατηρήθηκε λοιπόν ότι όλοι οι ερωτηθέντες ηλικίας από 40 ετών και άνω 
δεν θα διέθεταν για την αγορά ενός Τζιν παντελονιού το ποσό από 1 οο- 15ο€ 
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και από 150€ και άνω και αυτό δείχνει ότι οι προτεραιότητες σε αυτήν την 
ηλικία είναι διαφορετικές από αυτές των ατόμων μικρότερης ηλικίας. 

Σύμφωνα με την παραπάνω ανάλυση και κοιτάζοντας το παρακάτω 
διάγραμμα (Διάγραμμα 6.15) βγαίνει το συμπέρασμα ότι τα άτομα ηλικίας από 
15

-20 ετών έχουν την διάθεση να αγοράσουν ένα παντελόνι Τζιν από 0-50€ ή 
από 50-100€. Από αυτά τα αποτελέσματα επιβεβαιώνονται οι απαντήσεις των 
ερωτήσεων 2 και 2α όπου η πλειοψηφία των ερωτηθέντων της ίδιας ηλικίας 
επέλεξε την εταιρεία Diesel για την αγορά ενός παντελονιού Τζιν και ο λόγος 
είναι ότι τους προσφέρει το στιλ που επιθυμούν. 
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Διάγραμμα 6.15, Επιλογή αγοράς ενός Τζιν παντελονιού με βάση το εισόδημα 

0-50 

50-100 

100-150 

Μετά από έρευνα αγοράς, το κόστος για την αγορά ενός Τζιν 

Παντελονιού από την εταιρεία Diesel αντιπροσωπεύει το ποσοστό αυτό. Τα 
Παντελόνια της κοστίζουν από 50€ έως 150€ οπότε ένα άτομο ηλικίας 15-20 

ετών και χωρίς να έχει μεγάλο εισόδημα το οποίο αυτό εξαρτάται από το 
εισόδημα των γονιών του μπορεί να αγοράσει ένα τέτοιο παντελόνι. 

- 100 -



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 - ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Από τον παρακάτω πίνακα (Πίνακας 6.1 Ο) και σε συνδυασμό με το 

διάγραμμα 6.15 προκύπτει ότι από τους 113 ερωτηθέντες οι 39 είναι έγγαμοι , 
οι 17 είναι ηλικίας από 30-40 ετών και οι 19 είναι 40 ετών και άνω . 

Παρατηρείται λοιπόν ότι οι ερωτηθέντες αυτής της ηλικίας πιθανότατα 
να έχουν παιδιά ηλικίας από 15-20 ετών. Γι ' αυτόν τον λόγο προκύπτει από το 
διάγραμμα 6.15 ότι η επιλογή του ποσού για την αγορά ενός Τζιν από τα 
άτομα της ηλικίας με εισόδημα από 10.000-20.000€ και από 20.000-40.000€ 

είναι από 50-100€ και είναι αναλογική με την διάθεση του ποσού από τα 
άτομα ηλικίας 15-20 ετών . Γονείς με τέτοιο εισόδημα έχουν την δυνατότητα να 
διαθέσουν και για τα παιδιά τους το ίδιο ποσό που θα διέθεταν κι εκείνοι για 
την αγορά ενός παντελονιού Τζιν . Το ίδιο συμβαίνει και με τα άτομα ηλικίας 
3Ο-40 ετών και 40 ετών και άνω τα οποία έχουν εισόδημα από 0-10.000€ 

ΗΛΙΚ/Α ΑΓΑΜΟΣ ΕΓΓΑΜΟΣ ΣΥΝΟΛΟ 

15-20 37 37 

20-30 26 3 29 

30-40 8 17 25 

40 < 3 19 22 

ΣΥΝΟΛΟ 74 39 113 

Πίνακας 6.1 Ο, Σύνολο έγγαμων και άγαμων ερωτηθέντων . 

Τα άτομα ηλικίας από 20-30 ετών διαθέτουν περίπου το ίδιο ποσό για 

την αγορά ενός Τζιν παντελονιού ανεξάρτητα από το εισόδημά τους. Τα άτομα 
αυ · · της της ηλικίας δεν έχουν υποχρεώσεις οπότε σκέφτονται και πραττουν 

διαφορετικά . 

Με βάση τα παραπάνω παρατηρείται ότι οι επιλογές όλων των 

ερωτηθέντων ανεξαρτήτου ηλικίας εξαρτώνται άμεσα από τη οικογενειακή 

αλλά και την οικονομική κατάστασή τους. Γίνεται λοιπόν αντιληπτό ότι είναι 

διαφορετικές οι επιλογές σε κάθε ηλικία. 

Ένα βασικό ερώτημα και εδώ ολοκληρώνεται η έρευνα , είναι η επιλογή 

της σύνθεσης του υφάσματος ενός παντελονιού Τζιν . Τι είναι αυτό που κάνε ι 

τον περισσότερο κόσμο να νιώθει άνετα φορώντας ένα παντελόνι Τζιν ; 
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Στην ερώτηση 5 οι ερωτηθέντες καλούνται να απαντήσουν ποιά 

σύνθεση υφάσματος προτιμούν δίνοντας τους τέσσερεις επιλογές. Η πρώτη 
είναι Τζιν με σύνθεση από 100% βαμβάκι , η δεύτερη από 50% βαμβάκι και 
50% ελαστίνη , η τρίτη από 50% βαμβάκι και 50% πολυεστέρα και τέταρτη 
οποιαδήποτε άλλη σύνθεση ; 

Από το παρακάτω διάγραμμα (Διάγραμμα 6.16) παρατηρείται ότι το 
5Ο% των ερωτηθέντων επιλέγει η σύνθεση του Τζιν του να είναι από 100% 

βαμβάκι ενώ το υπόλοιπο 50% επιλέγει η σύνθεση του Τζιν του να είναι σε 
συνδυασμό με μια συνθετική ίνα . Ποιό συγκεκριμένα το 36% επιλέγει να έχει 
σύνθεση 50% βαμβάκι και 50% ελαστίνη , το 11 % επιλέγει να έχει 50% 

βαμβάκι και 50% πολυεστέρα ενώ το 3% θα επέλεγε κάποια άλλη σύνθεση για 
το Τζιν του . 

ο 100% Βαμβάκι 

8 50% Βαμβ.-50% Ελαστ. 

8 50% Βαμβ .-50% Πολυε . 

• 'Αλλο 

Διάγραμμα 6.1 6, Ποσοστό επιλογής σύνθεσης Τζιν . 

- 102 -



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6-ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Από το διάγραμμα 6.17 παρατηρείται ότι από τους 52 άνδρες οι 32 

επιλέγουν η σύνθεση του παντελονιού τους να είναι από 100% βαμβάκι , οι 13 

να επιλέγουν 50% βαμβάκι και 50% ελαστίνη , οι 6 να επιλέγουν 50% βαμβάκι 
και 50% πολυεστέρα και ένας να επιλέγει άλλη ποιότητα. 

Στις γυναίκες παρατηρείται ότι από τις 62, οι 24 επιλέγουν το Τζιν 
παντελόνι τους να έχει σύνθεση από 100% βαμβάκι, οι 28 από 50% βαμβάκι 
και 50% ελαστίνη, οι 6 να επιλέγουν 50% βαμβάκι και 50% πολυεστέρα και 3 
ναθΆ · ε συν αλλη σύνθεση για το Τζιν τους . 

Από τα παραπάνω αντιλαμβανόμαστε την διαφορετικότητα των 
επιλογών μεταξύ των ανδρών σε σύγκριση με αυτή των γυναικών για την 
σύνθεση του παντελονιού Τζιν. Οι άνδρες επιλέγουν κατά κύριο λόγο το Τζιν 
τους να είναι από 100% βαμβάκι , έτσι ώστε να τους προσφέρει άνεση αλλά 
και αντοχή στην καθημερινότητά τους, ενώ οι γυναίκες επιλέγουν το Τζιν τους 
να έχει μεγαλύτερη ελαστικότητα γι' αυτό και επιλέγουν η σύνθεση να είναι 
από SO% βαμβάκι και 50% ελαστίνη, προσφέροντάς τους άνεση στις κινήσεις 
ενώ εφ 'ζ αρμο ει και αγκαλιάζει την σιλουέτα τους . 

Τ 0 ποσοστό της σύνθεσης 50% βαμβάκι και 50% πολυεστέρα είναι το 

ίδιο και για τα δύο φύλα, επιλέγοντας το γιατί τους προσφέρει μεγαλύτερη 
αντοχή. Τέλος όλες οι άλλες συνθέσεις αλλά και οι ποιότητες των υφασμάτων, 
αφήνουν αδιάφορους όλους τους ερωτηθέντες έχοντας έναν άνδρα και 3 

γυναίκες να επιλέγουν άλλη σύνθεση υφάσματος. 
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50% Βαμβ . -50% 

Ελαστ. 

13 

28 

50% Βαμβ . -50% 

Πολuε. 

6 
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Διάγραμμα 6.17, Σύγκριση επιλογής σύνθεσης ανάμεσα σε γυναίκες κα ι σε άνδρες 

Από ξ' την παραπάνω έρευνα προκύπτουν συνοπτικά τα ε ης 
συμπε , 

ρασματα. Τα παντελόνια Τζιν και όχι μόνο έχουν μπει στην 

καθημερινότητά όλων μας, ξεκινώντας να τα φοράμε από το σχολείο, το 
πανεπιστημιο, στην νυχτερινη μας έξοδο, στην δουλειά μας, σε συναντήσεις 
Ρουτίνας, αλλά και στην βόλτα μας προσφέροντας σε όλες τις ηλικίες άνεση , 
στιλ αλλά και αντοχη . 

Ότι ποσό και να διαθέσουμε για την αγορά ενός ρούχου Τζιν , όποιας 
εταιρεία · · Τζ · ς και να ειναι γνωστής και μη, ότι σύνθεσης και να ειναι το ιν ειναι 

και θα είν · . . αι το ρουχο της καθημερινοτητας μας. 
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